
LOS BOSQUEJOS DE LAS PLÁTICAS (LOS ROLLOS)

#5:  LA PIEDAD

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:
El propósito de esta plática es ofrecer un testimonio vivo de lo que es la vida en gracia.  Los/as candidatos/as aprenderán que vivir la vida como un cristiano comprometido está al alcance de todos, con la gracia de Dios.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Nuestra vida en Cristo es un pacto de amor.

®
Dios quiere tener una relación con nosotros.

®
La piedad es vivir una vida en gracia de forma intencional, en crecimiento y compartida.

®
Practicar la piedad es un proceso intencional de estar en la presencia de Dios.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
¿Qué es la piedad?

a.
La piedad es ser fiel a Dios como parte fundamental de nuestra vida en gracia.


b.
La piedad es un pacto  tal como el matrimonio  que promete la fidelidad mutua (Efesios 5:31-32).  Sabemos ahora que Dios nos ama profundamente; la piedad es la respuesta de nuestro amor por Dios.  ¿Estamos listos a corresponder al amor de Dios?


c.
La piedad require nuestro consentimiento de permitirle a Dios que entre en todos los aspectos de nuestras vidas.


d.
La piedad nos lleva a una nueva vida (cambio de paradigma o de rumbo) en el que las relaciones entre nosotros mismos, con Dios y con el mundo se definen basadas en nuestro amor por Dios y el amor de Dios.

2.
La Piedad, el Estudio, y la Acción son los tres elementos necesarios para crecer espiritualmente y cambiar al mundo en el nombre de Cristo.

3.
La Piedad no es (conceptos falsos de ser beato/piadoso).

a.
Practicar cualidades externas religiosas para que otros lo puedan ver.


b.
Hacer más obras caritativas que nuestro vecino para sentirnos salvados.


c.
Seguir las rutinas de la fe solamente por un sentido del deber o temor al castigo.


d.
Hipocresía, usando una máscara de santidad para mantenernos alejados de Dios y de otras personas.


e.
Separarnos del mundo para mantenernos puros.

LA PIEDAD GENUINA:

La verdadera piedad proviene del amor profundo por Dios y de reconocer que Dios nos ama profundamente.  Todas nuestras vidas están consagradas a vivir por Dios (Colosenses 3:17, Salmo 63:1-8).  

1.
Nuestro amor por Dios dirige nuestras preferencias diarias.  Nuestro Ideal es vivir para Dios.

2.
Dios nos invita a un pacto mutuo con El.  El cumplimiento de ese pacto es esposarnos con Cristo; de nuestra parte, es entregarle nuestras almas a Cristo como su cónyuge.  (Tomado de las Obras Completas de Jonathan Edwards.)

3.
Dios es real y cuida de mí específicamente  mi Padre, mi Creador, mi Señor y mi Salvador me ama profundamente y desea que viva mi vida para la Gloria de Dios.

4.
La Piedad guía nuestras vidas en Cristo.

LAS CARACTERÍSTICAS DE LA PIEDAD:

1.
La Piedad debe ser practicada por los laicos y los clérigos.  Aun la vida normal rodeada de elementos cotidianos nos puede permitir practicar la piedad.  No es necesario convertirse en un monje o una monja.  

2.
El practicar la piedad es natural.  Como personas que tienen una relación con Cristo, nos convertimos MAS en lo que somos y no en menos.  Hablamos honesta y normalmente acerca de cómo Dios está actuando en nuestras vidas y cómo Dios nos ayuda a convertirnos en lo que El quiere que seamos.

3.
El practicar la piedad nos permite ser valientes.  Aunque tengamos el temor de ser rechazados, le contamos nuestra historia a aquellos que quieren saber lo que Dios está haciendo en nuestras vidas. 

4.
El practicar la piedad nos ayuda a fortalecer y madurar nuestra relación con Dios.  Vivir una vida de piedad nos lleva a una expresión más completa de nosotros y de nuestra fe.

5.
El practicar la piedad promueve el gozo y la paz en nuestras vidas.  Dependemos de la paz que excede a todo entendimiento (Filipenses 4:7; Gálatas 5:22; 2 Corintios 1:24; Romanos 14:17, 15:13)

6.
El practicar la piedad es intencional.  Nos hacemos el propósito de mantener una interacción regular con Dios.

EL TESTIMONIO PERSONAL:

Aunque algunos aspectos del testimonio personal ya se hayan usado, éste es el momento apropiado para que el orador presente su testimonio personal.  Esta es la oportunidad del orador para dar un ejemplo de su vida de lo que significa vivir una vida en gracia.  El orador debe incluir lo siguiente:

1.
La condición del orador antes de dirigir su vida hacia Dios.

2.
Cómo ocurrió el cambio, cómo Cristo se convirtió en su Ideal, quién le ayudó a efectuar este cambio.  (No es necesario que este cambio hay sido dramático, pues casi siempre el dirigir nuestra vida hacia Dios es un proceso.  Demasiado drama puede que interfiera con la presentación del punto principal.)

3.
Lo que significa su vida con Cristo ahora. (Es de esperar que los cristianos comprometidos tengan que enfrentarse a los problemas cotidianos de la vida.)

4.
Un testimonio de la nueva vida del orador.   (El enfoque debe ser lo que Dios ha hecho mediante el orador.  De gracias por los cambios positivos.)

5.
Una descripción de la re-orientación de la relación del orador con Dios.  (Todos los problemas de la vida no se resuelven, pero cuando Dios está en medio de todos los aspectos de la vida  las cosas son diferentes.)

LOS ELEMENTOS DE LA PIEDAD (que pueden ser incorporados al Testimonio Personal):

1.
Enumere brevemente algunas prácticas de la piedad, especialmente las que más le ayudan, como por ejemplo, la oración personal, el oficio diario, la Eucaristía, la dirección espiritual, la reunión de grupo, los retiros, la meditación, etc.  Recuerde que la plática La Vida Cristiana contiene una descripción de las prácticas de la piedad.

2.
Las prácticas de la piedad no son la vida en gracia, pero son nesarias para vivir la vida en gracia.  Reconocemos nuestro amor por Dios y el amor de Dios por nosotros y celebramos esa relación mutua al practicar la piedad.

3.
Nuestra relación de amor mutuo con Dios no depende de nuestros sentimientos en un momento dado, pero depende de nuestra práctica intencional y regular de la piedad como recuerdo de que Dios forma parte de los eventos diarios de nuestras vidas.  Es necesario perseverar en nuestra relación con Dios aun cuando no sentimos la presencia inmediata de Dios.  

CONCLUSIÓN:

Nuestra práctica regular de la piedad nos llevará a querer saber más acerca de Dios (el Estudio), y a servir a los demás y llevarlos a Dios (la Acción), que a su vez nos ayudará a profundizar nuestro amor por Dios y nuestro compromiso con Dios (la Piedad).

UN COMENTARIO SOBRE EL BOSQUEJO:

Esta es la última plática del día.  En este momento en el Fin de Semana, la palanca se le ha presentado a los/as candidatos/as como un recuerdo del amor de Dios por ellos.  La plática de la Piedad resume todas las pláticas anteriores y toma los primeros pasos para mover a los/as candidatos/as hacia el apostolado  el conocimiento que somor enviados al mundo impulsados por el amor.

Esta es la primera plática de testimonio y la primera oportunidad para que el/la orador/a presente todo acerca de su trayectoria en la fe.  Se espera que los/as candidatos/as comprendan que Dios les acepta dondequiera que estén en su caminar con Cristo y les guiará en el resto de su peregrinaje.  Los/as oradores/as que presentan esta plática deben ser honestos/as acerca de cómo ellos (al igual que todos nosotros) quizás evitaron una relación con Cristo y cómo Dios cambió sus corazones y les dió la entereza de corazón para entregarle todo a Dios.

Esta plática debe presentar una visión positiva de lo que es la piedad para los cristianos comprometidos y activos.  Los detalles de las prácticas de la piedad serán presentadas durante la plática #12 La Vida Cristiana.


