AL CENTRO GALLEGO DE CEUTA.

Es una satisfacción personal el poder dirigirme nuevamente al Centro Gallego de Ceuta, sus socios, simpatizantes y amigos; esta vez motivado por la invitación efectuada por su presidente, el infatigable y buen amigo, Don Raimundo Romero Sánchez, con motivo de la recién estrenada página web; en la cual se puede comprobar como de forma sobresaliente se recopila el ser y la esencia de esta emblemática asociación.
Guardo agradables recuerdos de aquella primera visita en la que el Ayuntamiento de Abegondo realizó en julio de 2006, invitados por el Centro Gallego de Ceuta con motivo de la celebración de las Fiestas de Santiago Apóstol, acompañados por el grupo de gaitas y danzas “Ecos do Mero”, los cuales llenaron con el entrañable son de las gaitas gallegas las calles de Ceuta.

Recuerdo que para mí personalmente fue un grato reencuentro con la ciudad puesto que años atrás había sido mi destino militar como soldado de reemplazo. Como añadido, la gratificación de representar al municipio de Abegondo aquellos días, ante una sociedad de gallegos tan importante como es la del Centro Gallego de Ceuta, en el que ya participaba activamente en su Junta Directiva mi paisano Raimundo Romero; hombre afable y dispuesto donde los haya.

Mi firme deseo que con esta nueva ventana que el Centro Gallego de Ceuta abre a la globalidad de la ciudadanía, sirva como añadido para que se pueda verificar la importante e incansable labor que ejercen sus directivos y socios; a los cuales les recuerdo que siguen siendo un importante referente de nuestra tierra más allá de los límites que marca el Finisterre y Piedrafita o los Ancares.

Con el firme propósito de volver a reencontrarme con vosotros, recibir un afectuoso saludo.

Juan J. Rocha Carro

