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PRÓLOGO

El Manual de Pláticas para Laicos ha sido desarrollado para proveer un enfoque episcopal a los materiales del Cursillo.  Es importante que los miembros del equipo tengan una copia completa de todos los bosquejos de las pláticas en este Manual para que cada orador (rollista) pueda ver su plática individual dentro del contexto total del Fin de Semana de Tres Días.  Hay solamente una plática en el Fin de Semana que consiste de quince partes interrelacionadas.  Por esta razón se incluye también el lugar y el contenido de las meditaciones y las pláticas de los Consejeros Espirituales.

La segunda edición del MANUAL incorporó, por primera vez, materiales nuevos sobre la preparación y presentación de una plática.  También incluyó la adaptación episcopal de las pautas para preparar las pláticas de las Ultreyas tomado del Manual para el Taller de Líderes Cursillistas.  Igualmente se incluyeron cambios menores en el lenguaje, el formato y el contenido de los bosquejos, juntamente con algunos títulos alternativos para las pláticas y así reconocer la variedad de usos en nuestras diversas comunidades.

La tercera edición fue revisada y editada para aclarar el contenido y facilitar la lectura.  Su intención era el mejorar el proceso y la continuidad del Movimiento Cursillista Episcopal.

Esta cuarta edición ha sido editada para presentar nuestras raices anglicanas, simplificar y actualizar el lenguaje y ofrecer recursos y lecturas.

(El Cursillo Episcopal Nacional existe mediante un convenio con el Secretariado del Cursillo Nacional de la Iglesia Católica Romana.  Este convenio se encuentra en el folleto de la Biblioteca del Cursillo Episcopal Nacional (NEC, por sus siglas en inglés) titulado Reglamento y Documentos Legales.)

RECONOCIMIENTOS

Para la preparación de la primera edición del Manual de Pláticas para Laicos en inglés, el Comité Nacional del Cursillo Episcopal solicitó materiales de movimientos cursillistas diocesanos en todos los Estados Unidos.  Continuamos agradeciendo la generosidad y ayuda de esos cursillistas en las diócesis siguientes:


Vermont, Milwaukee, Olympia, Dallas, Iowa y Louisiana.

Además extendemos nuestro reconocimiento a Donna Ross, del Secretariado de la Diócesis del Sur de Ohio, por proporcionarnos desde un principio los materiales básicos de los bosquejos.  La Iglesia Episcopal de San Marcos en Shelby, Ohio preparó la primera impresión.

Esta cuarta edición ha sido recopilada por el Comité Nacional del Cursillo Episcopal con la ayuda del Movimiento Cursillista en la Diócesis del Sur de Virginia y el Rdo. Ed Pickup.

La traducción al español ha sido realizada por miembros de la comunidad cursillista de la Diócesis de Oeste de Texas.
EL MÉTODO CURSILLISTA

El Cursillo es un método de renovación para la Iglesia.  Comenzó en la Iglesia Católica Romana en España y también ha sido incorporado a la Iglesia Episcopal.  La mayoría de nuestras diócesis usan el método cursillista.  Su propósito es la conversión de los cristianos para que adquieran una relación más profunda con Dios y así comprender sus llamados individuales a ser líderes cristianos.  La meta del Cursillo es cristianizar nuestros ambientes mediante la acción apostólica de líderes cristianos en todas las areas de la actividad humana.

El Método Cursillista se compone de tres partes igualmente importantes:

®
El Pre-Cursillo es cuando los que han participado de un Fin de Semana de Tres Días se disponen a identificar a personas para que sean candidatos/as para la experiencia del Fin de Semana de Tres Días.  Lo ideal es que esas personas sean líderes o líderes en potencia en sus parroquias y otros ambientes.

®
El Fin de Semana de Tres Días es cuando se les presenta el Método Cursillista a los nuevos participantes (candidatos/as) mediante una serie de quince pláticas (rollos), cinco meditaciones, la Eucaristía diaria, la adoración, la música y el compañerismo.

®
El Cuarto Día o Post-Cursillo es lo que sigue al Fin de Semana de Tres Días e incluye la Reunión de Grupo, la Ultreya y la Dirección Espiritual.

Durante el Pre-Cursillo, los que ya han participado de un Fin de Semana de Tres Días se disponen al estudio de varios ambientes que necesitan ser cristianizados y a identificar líderes en potencia para esos ambientes.  A medida que estas personas son identificadas, los cursillistas comienzan a orar para determinar el momento adecuado para que ellos participen en las actividades cursillistas.  Cuando llega el momento apropiado, los cursillistas le presentarán el Método Cursillista apadrinándoles para que participen en un Fin de Semana de Tres Días e invitarles a que participen en las actividades del Cuarto Día.

La segunda parte del Método Cursillista es el Fin de Semana de Tres Días, durante el cuál un equipo de laicos y consejeros espirituales presentan una serie de quince pláticas que continen los principios básicos del cristianismo, concentrándose en los conceptos de la Piedad, el Estudio y la Acción.  Alejados de las presiones cotidianas, los participantes forman una comunidad cristiana aprediendo, orando, compartiendo, cantando y viviendo juntos.  Durante este tiempo aprenden acerca del doble sistema de apoyo del Cursillo para líderes cristianos. 

La tercera parte del método es el sistema de apoyo el cual incluye dos elementos principales:

1.
Reuniones frecuentes de grupos pequeños con amigos cercanos para el apoyo mutuo, alentarse los unos a los otros y hacerse responsables de continuar viviendo la vida en Gracia, a las que llamamos Reuniones de Grupo; y

2.
Reuniones mensuales con otras personas que han participado o que les gustaría participar de un Fin de Semana de Tres Días, a las que llamamos Ultreyas.  Aquí ellos podrán compartir, cantar y orar juntos para apoyar y fortalecer sus respectivos ministerios.

El Fin de Semana de Tres Días puede ser una experiencia transformadora que cumple con su verdadero propósito cuando los/as participantes regresan a sus vidas normales, que a partir de ese día están apoyados por compañeros/as cristianos/as en su Cuarto Día.

Estos términos especiales, tales como, el Pre-Cursillo, el Fin de Semana de Tres Días, el Post-Cursillo, el Cuarto Día, la Ultreya y la Reunión de Grupo reflejan las raices del movimiento y la tendencia de organizar una idea en un movimiento.  Estos términos ofrecen un medio de comunicación que entienden los cursillistas.  Estas frases y términos al usarse en conversación pueden convertirse en instrumentos de separación cuando se usan en presencia de los que no han participado de un Fin de Semana de Tres Días.  Los consejeros espirituales deben estar conscientes de esta realidad para que el Movimiento Cursillista continue siendo una fuerza creativa y renovadora en la Iglesia y no una tendencia divisionista.

EL CURSILLO Y LA DIÓCESIS

El Movimiento Cursillista en una diócesis tiene que contar con la aprobación del obispo diocesano.  La aplicación precisa del trabajo del movimiento cursillista se realiza dentro del contexto de un plan pastoral, preparado y administrado por el Secretariado local junto con el obispo.  Según El Manual de Líderes:

Como parte del plan pastoral, el Secretariado estudia los ambientes en la diócesis y determina aquellos que tienen prioridad.  El trabajo del Pre-Cursillo entonces se dirige hacia aquellos ambientes que han sido escogidos como prioridad.  En el Pre-Cursillo, las personas y los grupos que deben participar del Fin de Semana de Tres Días son identificadas y perparadas para el Fin de Semana de Cursillo, teniendo en cuenta que ellos están siendo preparados para llevar a cabo el trabajo de evangelización en sus ambientes principales en el post-Cursillo.

La selección de los ambientes para que rcciban el mensaje del Evangelio es algo que se debe hacer en oración por el Secretariado y la Comunidad de Servicio.  Las necesidades y recursos varían de lugar a lugar y de tiempo en tiempo.  La forma en que el movimiento llega a un area o a una diócesis es realmente el trabajo del Espíritu Santo.

EL FIN DE SEMANA DE TRES DÍAS DEL CURSILLO

La Selección del Equipo

Se espera que todos los miembros del equipo para un Cursillo episcopal cumplan con ciertos requisitos antes de ser seleccionados:

1.
Deben ser miembros de la Iglesia Episcopal y ser activos en sus parroquias;

2.
Deben estar comprometidos a formar una comunidad cristiana;

3.
Deben haber completado un auténtico Fin de Semana de Tres Días del Cursillo;

4.
Deben comprender y estar comprometidos con el Método Cursillista, formar parte de una Reunión de Grupo; y

5.
Deben estar comprometidos a estar presentes en todas las reuniones del equipo y servir durante todo el Fin de Semana de Tres Días.

Si hay alguna duda, pregunta o problema tocante a la selección de un miembro del equipo, favor de consultar con el Secretariado local, que a su vez debe consultar con el obispo diocesano si es necesario.

La Formación del Equipo

La Comunidad de Servicio se encarga del entrenamiento, la formación y la preparación del equipo durante seminarios de entrenamiento y las reuniones del equipo.  La preparación del equipo incluye la formación de una comunidad.  Los miembros del equipo necesitan conocerse entre sí, aceptarse y respetarse los unos a los otros y amarse los unos a los otros en nombre de Cristo, quien es el que forma esa comunidad.  Es importante que lleguen a pensar y hablar acerca de cada uno con afecto.  La formación del equipo toma tiempo y paciencia y es la responsabilidad de los líderes del equipo y los consejeros espirituales trabajando juntos en oración.  (Ver el folleto de la Biblioteca del NEC titulado La Acción Apostólica y la Formación del Equipo.)

El Fin de Semana del Cursillo es una entidad integral, puesto que todo lo que ocurre es parte de la experiencia completa.  Es por esto que cada miembro del equipo es una parte vital del éxito y la responsabilidad de cada persona es esencial.

Las Pláticas

Las quince pláticas que se presentan durante el Fin de Semana de Tres Días se consideran como una plática compuesta de quince partes.  Cada plática le añade a las que le han precedido y cada uno de los mensajes prepara el camino para el próximo.  La meta del Fin de Semana es que los que escuchan el mensaje comprendan lo que han escuchado para que regresen a sus hogares con un entendimiento del Método del Cursillo que les inspire a comenzar el Cuarto Día.  Por lo tanto, es de vital importancia que cada plática se prepare con esa meta en mente.

LA PREPARACIÓN DE UNA PLÁTICA

La preparación de una plática requiere disciplina y una humildad especial, porque todas las pláticas del Fin de Semana se se van construyendo una sobre la otra, y le presentan a los/as candidatos/as una idea a la vez.  Como el ritmo del Fin de Semana aumenta gradualmente, es importante que cada plática presente solamente los puntos básicos que se mencionan en el bosquejo de cada plática.  Algunas veces, los/as rollistas que presentan las primeras pláticas tienen la tentación de ir más allá del bosquejo y terminan presentando un avance de los rollos que siguen.  Esto no debe suceder, para que los/as candidatos/as no se confundan o no escuchen el contenido del rollo actual.  Lo importante no es lo que decimos, sino el mensaje total del fin de semana.

1.
No se preocupe de su habilidad para hablar frente a un grupo de personas.  Las mejores pláticas son presentandas por personas que están dispuestas a comprartir de sí mismas ofreciendo las habilidades que poseen.  Es posible que preocuparse demasiado acerca de sí posee las habilidades o no, le impedirá mantenerse en contacto con lo que se necesita decir.

2.
Los bosquejos de las pláticas le presentarán el tema y las ideas principales que se necesitan exponer.  Desarrolle ese tema en su propio estilo y relacione las ideas a su propia vida tal como sugiere la nota Un Comentario sobre el Bosquejo con la que finaliza el bosquejo de cada plática.  

3.
Las pláticas más efectivas contienen variaciones sobre un mismo tema con una progresión lógica.  Presente la idea principal al principio, construya sobre la misma y regrese a la idea principal con diferentes ejemplos e ideas.  Los bosquejos le ayudarán en este proceso.

4.
Presente su testimonio personal hasta donde sea apropiado para su plática.  Asegúrese de que su testimonio se relacione directamente con el tema de la plática y que se use para ilustrar solamente un punto.

5.
Si los/as candidatos/as han sido seleccionados/as correctamente, se estará dirigiendo a personas que tienen una cierta madurez cristiana.  No trate de dar la impresión de que tiene todas las respuestas o de que los/as participantes estén allí para recibir el mensaje.  Esto les puede caer mal.  

6.
Use citas bíblicas o del Libro de Oración Común cuando sea apropiado, excepto durante la primera plática  El Ideal.

7.
Trate de mencionar lo menos posible lo que ocurrió durante otros Fines de Semana de Cursillo y concéntrese en la experiencia de este Fin de Semana.

8.
Sea específico en sus ejemplos y evite generalizaciones.

9.
El estudio en serio debe formar parte de la preparación de una plática.  Busque información e ideas de sacerdotes, otros cursillistas, libros y publicaciones.  Use fuentes de actualidad que se relacionen con el tema de la plática.  

Cuando use ejemplos en una plática, tenga cuidado de escoger aquellos que apoyen sus puntos.  Un orador puede presentar un punto y entonces sin querer presentar otro punto con el ejemplo que usó.  Lo más probable es que los oyentes recuerden los ejemplos con más claridad que las ideas, es por esto que el orador necesita escoger cuidadosamente los ejemplos que mejor ilustren los puntos.  

Los ejemplos, al igual que las pláticas, adquieren una progresión a lo largo del Fin de Semana.  El viernes estamos aprendiendo lo que significa ser un cristiano.  El tema de estas pláticas debe ser ilustrado con historias, comparaciones e incidentes que hacen más claras las ideas.  No incite a los/as candidatos/as a la acción todavía y no explique cómo las cosas se deben hacer.  El sábado, cuando aprendemos acerca de las cosas que nos ayudan a ser cristianos más efectivos, los ejemplos deben mostrar cómo trabajan la Piedad, el Estudio y la Acción.  El domingo, cuando presentamos la imagen de la comunidad cristiana, use ejemplos que muestran verdaderas comunidades cristianas en acción.

Las pláticas del Fin de Semana están organizadas de manera que el mensaje del amor de Dios y nuestra necesidad de responder al mismo como apóstoles se revelen gradualmente.  Queremos que los/as candidatos/as comprendan el mensaje de cada plática para que entiendan el mensaje completo.  Además, mientras conocemos a los/as candidatos/as, aprenderan a confiar no tan solo en el mensaje, pero también en el/la mensajero/a.  Cuando se den cuenta que nosotros creemos en este mensaje y que tratamos de vivirlo, ellos/as tendrán el deseo de experimentarlo en sus propias vidas.  Esta revelación gradual de nosotros mismos y del mensaje es la forma más delicada y segura de compartir al Señor y a nosotros mismos con los/as candidatos/as.

LAS TÉCNICAS PARA PRESENTAR UNA PLÁTICA

(UN ROLLO)

El aspecto más importante de la oratoria es ser creíble.  Para que el contenido del mensaje sea escuchado, recordado y apreciado, la audiencia debe estar convencida de que el/la orador/a cree lo que dice.  Por lo tanto, es importante que el/la orador/a esté completamente familiarizado/a con la plática y su contenido.

El segundo punto es que la plática no debe ser muy breve o muy larga.  Exponga el tema completamente y use ejemplos para ilustrar.  Pero, continúe al próximo punto en cuanto explique el anterior y no se quede explicando por mucho tiempo.  Si escribe la plática con anticipación, tendrá tiempo suficiente para revisar y aprender.

Tercero, preséntele la plática a otros y a usted mismo.  Mientras ensaya, se dará cuenta si es demasiado larga o corta y se sentirá más cómodo/a en su presentación.

He aquí algunas sugerencias para la presentación de una plática:

1.
Vístase cómodamente para mejorar su apariencia física y sentirse más confiado/a.  Algunas veces una prenda de vestir le proporcionará más confianza y comodidad.

2.
El pararse apropiadamente y el lenguage de su cuerpo son importantes.  Párese derecho/a y haga contacto con la mirada en todas partes del salón.  Sonríale a su audiencia; se asombrará lo mucho que le ayudará.  Estas personas son sus amigos/as y quieren escuchar lo que usted tiene que decirles.  Respire profundo antes de comenzar.  Entonces, permita que Dios le ayude a presentar su mejor plática.

3.
Proyecte la voz hacia la parte de atrás del salón para que todos le puedan escuchar.  Hable lo suficientemente despacio para que su audiencia comprenda el mensaje.  De vez en cuando baje o alce la voz para darle énfasis y un cambio de entonación.  Esto mantendrá el interés de los oyentes.

4.
Las expresiones faciales y los gestos le ayudarán a exponer los puntos principales.

5.
Es importante prestarle atención a sus oyentes.  Observe las expresiones faciales y el lenguage corporal.  Si parecen estar cansados/as o inquietos/as, quizás debe cambiar de entonación para hacerlo más interesante.  Recuerde que son sus amigos/as.

6.
Las distracciones, tales como puertas abriendo o cerrando, voces afuera del salón, o personas tosiendo ocurren frecuentemente durante las pláticas.  Si usted no les presta atención a estas distracciones, su plática no será interrumpida y la audiencia continuará escuchando el mensaje de su plática.

7.
Ore antes de su plática.  Se la está ofreciendo a Dios y Dios le ayudará a sentirse mejor.

8.
Actue tal y como es.  Tenga presente que Cristo está contando con usted y usted está contando con El.

Para más información o entrenamiento, póngase en contacto con la oficina del NEC acerca de los Talleres para Oradores del Cursillo.

LOS BOSQUEJOS DE LAS PLÁTICAS (LOS ROLLOS)

#1:  EL IDEAL

(No debe durar más de 15 minutos)

EL PROPÓSITO:

El propósito de esta plática es comenzar a buscar el significado de la vida.  Esta búsqueda continuará durante el Fin de Semana y el Cuarto Día.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Todas las personas tienen ideales, es lo que les motiva e impulsa.

®
Necesitamos conocer nuestros ideales.

®
Encontramos nuestros ideales descubriendo a donde van nuestro tiempo, dinero y pensamientos.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
La inteligencia, la voluntad y la libertad distinguen a los seres humanos de los animales.

2.
Los seres humanos son únicos en la creación porque cada una de nuestras vidas es motivada por ideales; nuestras vidas tienen un propósito.

¿QUÉ ES UN IDEAL?

1.
Un ideal es una combinación de ideas, esperanzas y preferencias que inspiran y motivan a las personas.

2.
Un ideal atractivo nos motiva a trabajar para obtenerlo.

3.
Cada uno de nosotros tiene un ideal, no varios:  Nuestro ideal es la combinación de todas nuestras metas y objetivos.

4.
Nuestro ideal representa nuestros valores.

a.
Una de las condiciones del ser humano es la de tratar de alcanzar algo que vale la pena.


b.
¿Hay algo por lo que vale la pena luchar?

LA NECESIDAD DE UN IDEAL EN LA VIDA:

1.
No existe una vida humana sin un ideal.  Cada uno de nosotros tiene un ideal o no somos completamente humanos.

2.
Nuestro ideal moldea y caracteriza toda nuestra vida.  Nuestro ideal individual nos hace lo que somos.

3.
Mientras más alto nuestro ideal, más humanos somos.  El ideal de un hombre o una mujer nos muestra qué clase de persona es.  

LA INFLUENCIA DE UN IDEAL EN LA VIDA:

1.
Los ideales le dan propósito y significado a la vida.

2.
Los ideales nos dan entusiasmo para trabajar.

3.
Los ideales moldean nuestra personalidad.

4.
Los ideales moldean y han moldeado la historia humana.  (Esta sección ofrece la oportunidad de presentar ejemplos históricos o personales que ilustren cómo cambian los ideales.) 

LAS CUALIDADES DE UN IDEAL AUTÉNTICO:

1.
Un ideal debe ser alto; debemos aspirar a la grandeza.

2.
Un ideal debe ser realizable.

LOS OBSTÁCULOS QUE NOS IMPIDEN DESCUBIR Y REALIZAR NUESTROS IDEALES:

1.
La impaciencia.

2.
Las prioridades mal enfocadas.

3.
El desaliento de otras personas.

4.
El temor al fracaso.

LAS CLASES DE IDEALES:

1.
Hay tantos ideales como hay individuos.  Algunas personas no están seguras de cuál es su ideal.

2.
Hay ideales personales, familiares, de grupos, nacionales y universales.

3.
Hay muchas categorías de ideales:  la riqueza, la ciencia, la gloria, la fama, el honor…

LA NECESIDAD DE CONOCER NUESTRO IDEAL:

1.
¿Cuál es su ideal?  Usted tiene uno, aunque no se de cuenta, porque es lo que guía su vida.

2.
Para descubrir su ideal, pregúntese a si mismo:  ¿Adónde van mis pensamientos, mi tiempo libre y mi dinero?  (Esta sería otra oportunidad de compartir ejemplos personales de un ideal.)

3.
Para descubir su ideal en el día de hoy, mire su calendario, su agenda, el registro de su chequera y su diario personal o espiritual.

UN COMENTARIO SOBRE EL BOSQUEJO:

Este es el momento en el Fin de Semana en que los/as candidatos/as se están encontrando a sí mismos/as.  La fase del retiro del Fin de Semana les ha permitido pensar acerca de su pasado:  temores, pecados, esperanzas, logros y fracasos.  Se espera que el deseo de convertirse en algo más haya comenzado a florecer en ellos.  Esta plática les ayudará a despertar el interés de buscar el significado de sus vidas, lo cuál continuará durante todo el Fin de Semana y el Cuarto Día.  

El ritual del grupo  o sea, el modelo de escuchar las pláticas, reflexionar y resumir las pláticas  no se ha establecido todavía.  Posiblemente les tomará hasta el final del primer día para sentirse parte del grupo.  La plática del Ideal no debe ser abrumadora o impresionante, pero su intención es encaminarlos/as suavemente hacia el camino.  La presentación debe ser acogedora, natural, relajante y que inspire confianza.

Al mismo tiempo, esta plática no menciona a Dios, a Jesucristo, o cualquier cosa relacionada directamente con la religión.  Su intención es preparar el camino para el mensaje cristiano.  La plática apela principalmente a la mente tratando de capturar el interés de los/as candidatos/as.  Debe despertar el interés de encontrar el ideal de cada uno/a y quizás ayudarles a encontrar uno mejor.  Los ejemplos deben ser inspiradores, pero no deben abrumar a los oyentes.

Citas bíblicas relacionadas con el tema:

Hebreos 12:1-2; 1 Corintios 13:11-12; 1 Tesalonicenses 5:21

#2  LA GRACIA

(Presentada por un/a Consejero/a Espiritual)
La vida en gracia es el ideal cristiano.  La gracia es un don gratuito de Dios  La gracia es el favor de Dios para con nosotros, que no hemos ganado ni merecido.  (LOC, pag. 750)  La vida en gracia es el resultado de una relación personal con Dios.  La gracia no es una cosa que Dios nos da, pero es parte integral de nuestra relación diaria con Dios.  

#3:  LOS LAICOS

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

El propósito de esta plática es explicarle a los/as participantes lo importante que son para la vida y el ministerio de la Iglesia en el mundo.  

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
El laico es la iglesia en el mundo.

®
La iglesia es la comunidad de personas que viven en gracia y es un medio de gracia en el mundo.  

®
Nos desarrollamos y crecemos en relación con Dios y con los demás.

®
Cada uno de nosotros tiene una misión en el mundo; somos llamados a ser apóstoles.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
El mundo tiene hambre espiritual.


a.
Tiene necesidad de sanidad.


b.
Tiene necesidad de pertenecer a un grupo.  (Aqui se pueden dar ejemplos de cómo vine a mi iglesia.)

2.
En Cristo hemos encontrado la sanidad y el sentido de pertenecer.

3.
La iglesia es la comunidad total de personas que están en unión con Cristo.

4.
La iglesia es el Cuerpo de Cristo y cada persona en la iglesia es parte de ese Cuerpo. (Efesios 4:11-12, Romanos 12: 4, 5)

5.
La iglesia es una organización visible de laicos, obispos, sacerdotes y diáconos.

¿CUÁL ES EL PAPEL DE LOS LAICOS EN LA IGLESIA?

1.
Todos nosotros  laicos,  religiosos, diáconos, sacerdotes y obispos  somos ministros de la Iglesia.

2.
En el Libro de Oración Común (LOC), pag. 747, leemos:  El ministerio de los laicos es representar a Cristo y su Iglesia; dar testimonio de él dondequiera que estén; según los dones que hayan recibido, efectuar la obra reconciliadora de Cristo en el mundo; y ocupar su lugar en la vida, el culto y el gobierno de la Iglesia.

3.
El laico tiene una misión porque él o ella está bautizado/a y porque Cristo nos ha ordenado a amarnos los unos a los otros.


a.
Los clérigos enseñan, predican y gobiernan; ellos son ministros de la palabra y los sacramentos.


b.
Los laicos son testigos de Cristo y lo llevan al mundo.


c.
Cuando los clérigos y los laicos están cumpliendo con sus respectivos llamados, la Iglesia puede evangelizar y cristianizar al mundo.

4.
Todos los laicos son llamados al ministerio del testimonio y la reconciliación.                  (2 Corintios 5:17-20)


a.
Presentar la historia de Cristo y confesar su fe cuando sea apropiado. 



(Romanos 10:10)


b.
Reclamar su lugar como miembro de la casa de Dios. (Efesios 2:19-22)


c.
Llevar a otros a la reconciliación en Cristo, sabiendo que Cristo está con nosotros en nuestra labor como laicos.  (San Mateo 28:19-20)

LAS CARACTERÍSTICAS DE LA MISIÓN DE LOS LAICOS:

1.
Los laicos están activos en el mundo.


a.
Viven y trabajan en el mundo; traen a Cristo a su mundo.  (San Juan 17:20-23)


b.
Viven vidas normales.  Mientras más identificados estén con sus respectivos ambientes, más influencia tendrán sobre los mismos. 


c.
No compiten con las personas ordenadas (clérigos, diáconos, obispos) al llevar a Cristo al mundo, sino que trabajan juntamente con ellos.


d.
La santidad implica ser apartados para el trabajo de Dios.  Todos los laicos son santos.  (Efesios 1:3-6)

2.
Dios obra mediante nuestros esfuerzos por traer su reino al mundo.  Somos llamados a ser apóstoles todos los días de nuestras vidas.  (Aquí se puede dar un ejemplo personal.)


a.
Contándole a otros acerca de la verdad que conocemos.


b.
Trabajando para amar y ayudar a otros.  (Santiago 2:17-18)

3.
La relación entre los clérigos y los laicos:


a.
Las personas ordenadas enseñan, dirigen y administran los sacramentos.


b.
Los laicos toman la iniciativa; ellos también tienen un papel activo en la iglesia.  Son la fuente de nueva vida, nueva dirección y re-evaluación.


c.
Los laicos pueden ir a lugares donde los clérigos no pueden ir y le pueden ministrar a personas que los clérigos no pueden alcanzar.


d.
Cuando los laicos y los clérigos trabajan juntos, toda la Iglesia es unificada y cumple con su misión.  (Gálatas 3:27-28)

CONCLUSIÓN:

Cada laico tiene una misión única que nadie puede hacer por él/ella.  Para algunos en el mundo, Cristo solo puede ser encontrado a través de mí.  Puede que yo sea el mejor cristiano que algunos conozcan.  Puede que yo sea la única Biblia que algunos lean.  Puede que yo sea la única imagen de Jesús que algunos vean.

UN COMENTARIO SOBRE EL BOSQUEJO:

Ya para este momento en el Fin de Semana, los/as candidatos/as están comenzando a sentirse más cómodos/as con el modelo diario de escuchar-considerar-discutir y resumir.  Es muy pronto para llamar a los/as candidatos/as a la acción.  Lo más importante es ayudarles a darse cuenta de lo esenciales que son para la vida y el ministerio de la iglesia en el mundo.

Todavía no es hora de testimonios personales emotivos aunque es apropiado usar ejemplos personales de cómo Dios ha llamado a otros o a usted mismo/a a servir como laico.  La participación en la Iglesia (lector laico, cofradía del altar, etc.) es importante, pero los mejores ejemplos incluyen la forma en que los laicos traen a Cristo a un mundo que sufre.  (Por ejemplo, participación en un programa de alimentos para los pobres, ministerio en prisiones, visitas a los hospitales, visitas en hogares o algo parecido.)  Pero estos ejemplos se deben mantener sencillos y prácticos.

#4  LA FE

(Presentada por un/a Consejero/a Espiritual)
La fe es decirle sí a la revelación de Dios  querer que Dios haga su voluntad en nuestras vidas y recibir el don del Espíritu Santo que nos capacita para entregarnos completamente a la voluntad de Dios.  Por la fe nos convertimos en miembros del Cuerpo de Cristo y nos conectamos orgánicamente a Dios  para que todos seamos uno.

La fe es la respuesta al plan de salvación de Dios: mediante la gracia, Dios entra en las vidas de aquellos que aceptan el plan de salvación de Dios.  La Palanca se distribuye al final de esta plática.  Esto provee evidencia que el Movimiento Cursillista depende de la guía y la fortaleza del Espíritu Santo y da testimonio de la realidad que el Espíritu está presente, vivo y activo en la comunidad de creyentes.

#5:  LA PIEDAD

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

El propósito de esta plática es ofrecer un testimonio vivo de lo que es la vida en gracia.  Los/as candidatos/as aprenderán que vivir la vida como un cristiano comprometido está al alcance de todos, con la gracia de Dios.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Nuestra vida en Cristo es un pacto de amor.

®
Dios quiere tener una relación con nosotros.

®
La piedad es vivir una vida en gracia de forma intencional, en crecimiento y compartida.

®
Practicar la piedad es un proceso intencional de estar en la presencia de Dios.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
¿Qué es la piedad?


a.
La piedad es ser fiel a Dios como parte fundamental de nuestra vida en gracia.


b.
La piedad es un pacto  tal como el matrimonio  que promete la fidelidad mutua (Efesios 5:31-32).  Sabemos ahora que Dios nos ama profundamente; la piedad es la respuesta de nuestro amor por Dios.  ¿Estamos listos a corresponder al amor de Dios?


c.
La piedad require nuestro consentimiento de permitirle a Dios que entre en todos los aspectos de nuestras vidas.


d.
La piedad nos lleva a una nueva vida (cambio de paradigma o de rumbo) en el que las relaciones entre nosotros mismos, con Dios y con el mundo se definen basadas en nuestro amor por Dios y el amor de Dios.

2.
La Piedad, el Estudio, y la Acción son los tres elementos necesarios para crecer espiritualmente y cambiar al mundo en el nombre de Cristo.

3.
La Piedad no es (conceptos falsos de ser beato/piadoso).


a.
Practicar cualidades externas religiosas para que otros lo puedan ver.


b.
Hacer más obras caritativas que nuestro vecino para sentirnos salvados.


c.
Seguir las rutinas de la fe solamente por un sentido del deber o temor al castigo.


d.
Hipocresía, usando una máscara de santidad para mantenernos alejados de Dios y de otras personas.


e.
Separarnos del mundo para mantenernos puros.

LA PIEDAD GENUINA:

La verdadera piedad proviene del amor profundo por Dios y de reconocer que Dios nos ama profundamente.  Todas nuestras vidas están consagradas a vivir por Dios (Colosenses 3:17, Salmo 63:1-8).  

1.
Nuestro amor por Dios dirige nuestras preferencias diarias.  Nuestro Ideal es vivir para Dios.

2.
Dios nos invita a un pacto mutuo con El.  El cumplimiento de ese pacto es esposarnos con Cristo; de nuestra parte, es entregarle nuestras almas a Cristo como su cónyuge.  (Tomado de las Obras Completas de Jonathan Edwards.)

3.
Dios es real y cuida de mí específicamente  mi Padre, mi Creador, mi Señor y mi Salvador me ama profundamente y desea que viva mi vida para la Gloria de Dios.

4.
La Piedad guía nuestras vidas en Cristo.

LAS CARACTERÍSTICAS DE LA PIEDAD:

1.
La Piedad debe ser practicada por los laicos y los clérigos.  Aun la vida normal rodeada de elementos cotidianos nos puede permitir practicar la piedad.  No es necesario convertirse en un monje o una monja.  

2.
El practicar la piedad es natural.  Como personas que tienen una relación con Cristo, nos convertimos MAS en lo que somos y no en menos.  Hablamos honesta y normalmente acerca de cómo Dios está actuando en nuestras vidas y cómo Dios nos ayuda a convertirnos en lo que El quiere que seamos.

3.
El practicar la piedad nos permite ser valientes.  Aunque tengamos el temor de ser rechazados, le contamos nuestra historia a aquellos que quieren saber lo que Dios está haciendo en nuestras vidas. 

4.
El practicar la piedad nos ayuda a fortalecer y madurar nuestra relación con Dios.  Vivir una vida de piedad nos lleva a una expresión más completa de nosotros y de nuestra fe.

5.
El practicar la piedad promueve el gozo y la paz en nuestras vidas.  Dependemos de la paz que excede a todo entendimiento (Filipenses 4:7; Gálatas 5:22; 2 Corintios 1:24; Romanos 14:17, 15:13)

6.
El practicar la piedad es intencional.  Nos hacemos el propósito de mantener una interacción regular con Dios.

EL TESTIMONIO PERSONAL:

Aunque algunos aspectos del testimonio personal ya se hayan usado, éste es el momento apropiado para que el orador presente su testimonio personal.  Esta es la oportunidad del orador para dar un ejemplo de su vida de lo que significa vivir una vida en gracia.  El orador debe incluir lo siguiente:

1.
La condición del orador antes de dirigir su vida hacia Dios.

2.
Cómo ocurrió el cambio, cómo Cristo se convirtió en su Ideal, quién le ayudó a efectuar este cambio.  (No es necesario que este cambio hay sido dramático, pues casi siempre el dirigir nuestra vida hacia Dios es un proceso.  Demasiado drama puede que interfiera con la presentación del punto principal.)

3.
Lo que significa su vida con Cristo ahora. (Es de esperar que los cristianos comprometidos tengan que enfrentarse a los problemas cotidianos de la vida.)

4.
Un testimonio de la nueva vida del orador.   (El enfoque debe ser lo que Dios ha hecho mediante el orador.  De gracias por los cambios positivos.)

5.
Una descripción de la re-orientación de la relación del orador con Dios.  (Todos los problemas de la vida no se resuelven, pero cuando Dios está en medio de todos los aspectos de la vida  las cosas son diferentes.)

LOS ELEMENTOS DE LA PIEDAD (que pueden ser incorporados al Testimonio Personal):

1.
Enumere brevemente algunas prácticas de la piedad, especialmente las que más le ayudan, como por ejemplo, la oración personal, el oficio diario, la Eucaristía, la dirección espiritual, la reunión de grupo, los retiros, la meditación, etc.  Recuerde que la plática La Vida Cristiana contiene una descripción de las prácticas de la piedad.

2.
Las prácticas de la piedad no son la vida en gracia, pero son nesarias para vivir la vida en gracia.  Reconocemos nuestro amor por Dios y el amor de Dios por nosotros y celebramos esa relación mutua al practicar la piedad.

3.
Nuestra relación de amor mutuo con Dios no depende de nuestros sentimientos en un momento dado, pero depende de nuestra práctica intencional y regular de la piedad como recuerdo de que Dios forma parte de los eventos diarios de nuestras vidas.  Es necesario perseverar en nuestra relación con Dios aun cuando no sentimos la presencia inmediata de Dios.  

CONCLUSIÓN:

Nuestra práctica regular de la piedad nos llevará a querer saber más acerca de Dios (el Estudio), y a servir a los demás y llevarlos a Dios (la Acción), que a su vez nos ayudará a profundizar nuestro amor por Dios y nuestro compromiso con Dios (la Piedad).

UN COMENTARIO SOBRE EL BOSQUEJO:

Esta es la última plática del día.  En este momento en el Fin de Semana, la palanca se le ha presentado a los/as candidatos/as como un recuerdo del amor de Dios por ellos.  La plática de la Piedad resume todas las pláticas anteriores y toma los primeros pasos para mover a los/as candidatos/as hacia el apostolado  el conocimiento que somor enviados al mundo impulsados por el amor.

Esta es la primera plática de testimonio y la primera oportunidad para que el/la orador/a presente todo acerca de su trayectoria en la fe.  Se espera que los/as candidatos/as comprendan que Dios les acepta dondequiera que estén en su caminar con Cristo y les guiará en el resto de su peregrinaje.  Los/as oradores/as que presentan esta plática deben ser honestos/as acerca de cómo ellos (al igual que todos nosotros) quizás evitaron una relación con Cristo y cómo Dios cambió sus corazones y les dió la entereza de corazón para entregarle todo a Dios.

Esta plática debe presentar una visión positiva de lo que es la piedad para los cristianos comprometidos y activos.  Los detalles de las prácticas de la piedad serán presentadas durante la plática #12 La Vida Cristiana.

#6:  EL ESTUDIO

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PRÓPOSITO:

El propósito de esta plática es animar a los/as candidatos/as para que se dediquen al estudio y así darle más profundidad y poder a su fe.  Enfatiza la necesidad de crecer en nuestra vida cristiana (Hebreos 5:12-14).

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Somos llamados a crecer en nuestra vida en gracia (La Piedad).

®
Usamos nuestras mentes, así como también nuestros corazones y almas, para aprender a ser cristianos.

®
Estudiando tratamos de escuchar lo que nos dice la voz de Dios.

®
El estudio nos ayuda a crecer en Cristo y nos mueve a la acción en el mundo.

®
Nuestra Piedad nos llama al Estudio, nuestro crecimiento en Cristo nos lleva a la Acción.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Somos creados para entregarnos a Cristo:  nuestro corazón (la Piedad), nuestra voluntad (la Acción), y nuestra mente (el Estudio)  (Proverbios 8:10; Romanos 12:1-2, 15:14).

2.
El estudio es la aplicación y uso de nuestras mentes para aprender.  En nuestra fe, el estudio y la piedad nos preparan para la acción guiados por el ideal cristiano.

LA NECESIDAD DEL ESTUDIO:

1.
El cristianismo incluye toda nuestra vida y le da significado y propósito.

2.
Nuestra fe en Cristo es más que prácticas devocionales  Es un estilo de vida.

3.
El estudio nos lleva a un entendimiento más profundo de nuestra fe cristiana.


a.
Nuestra fe es activa y viviente  crecemos y maduramos en nuestra fe para ser transformados por Dios.  Nuestra transformación nos ayuda a transformar al mundo.


b.
Los cristianos son agentes del cambio en el mundo, nuestro estudio nos ayuda a reconocer los lugares donde la luz de Cristo trae la sanidad y el amor 



(Filipenses 2:5, 4:8).


c.
Los cristianos son participantes activos en el mundo.  La vida de Jesús es un ejemplo de cómo somos llamados a vivir en el mundo y cumplir fielmente la voluntad de Dios en nuestras vidas.


d.
La Biblia constituye la base de nuestro estudio.  La historia de Jesucristo es la historia básica de la fe.  También hay otros autores que nos pueden ayudar a profundizar nuestra fe.  Consulte con su sacerdote, su director espiritual, o un amigo cristiano de confianza para que le sugiera otros libros.


e.
El estudio incluye mucho más que materiales escritos.  También incluye videos, casetes, la observación de nuestros ambientes, retiros y seminarios.

4.
El estudio fortalece nuestro amor a Dios en Cristo Jesús al ayudarnos a comprender:


a.
La auto-revelación de Dios en las escrituras y en la naturaleza.


b.
Nuestra relación con Dios y con la creación de Dios.


c.
Lo que somos y lo que Dios nos está llamando a ser.

EL LAICO Y EL ESTUDIO:

1.
Estudiamos para comprender lo que es ser un cristiano.

2.
El estudio es un medio por el cuál la vida en gracia se hace intencional.

3.
A medida que crecemos y maduramos en la vida, también debemos crecer y madurar en nuestro entendimiento de Cristo y el cristianismo.  Somos llamados por Dios a apartarnos de una fe subdesarrollada a una fe más madura (1 Corintios 13:11).

EL PRÓPOSITO DEL ESTUDIO:

1.
El estudio permite que Dios nos hable mientras nos enfrentamos a los problemas y obstáculos de la vida (Hebreos 1:1-2).

2.
El estudio es un medio que nos lleva a la santidad.  Le muestra al cristiano la forma de vivir (2 Timoteo 3:16-17).

LOS OBSTÁCULOS:

1.
La falta de disciplina:  Tendremos que abandonar ciertas actividades para tomar el tiempo para estudiar.

2.
La falta de entendimiento:  Diferentes traducciones de las escrituras y/o comentarios bíblicos nos ayudan a comprender mejor.

3.
La falta de humildad:  A la mayoría de nosotros no nos gusta admitir lo mucho que no sabemos.

4.
El temor:  Algunos temen de lo que pueden descubrir mientras estudian.  Tememos que Dios nos pida hacer algo que no queremos hacer.  Tememos descubrir verdades acerca de nosotros mismos que son difíciles de admitir.

LOS REMEDIOS:

1.
El valor:  A pesar de nuestro temor le permitimos a Dios que nos hable por medio de nuestros estudios, confiando que la palabra de Dios nos hará libres y personas completas en vez de dañarnos (San Juan 8:31-32).

2.
La perseverancia:  Continuamos moviéndonos hacia la meta del estudio regular, aunque no lleguemos enseguida (Hebreos 12:1-2; San Lucas 11:9).

3.
La humildad:  Dejamos que Dios tome el control, y rendimos nuestra voluntad a la voluntad de Dios (San Lucas 9:23-25).

4.
Confiamos en que Dios escogerá el momento apropiado.

CONCLUSIÓN:

El estudio es un proceso continuo de crecimiento en Cristo.  Nunca dejamos de aprender acerca de nuestra fe, y nuestro aprendizaje nos lleva a la santidad.  (Efesios 1:17-19)

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta es la primera plática del segundo día y da comienza a la fase de la conversión en el Fin de Semana.  (Ver el Cuadro Sinóptico del Fin de Semana para más detalles.)  Los/as candidatos/as están comenzando a conocerse los unos a los otros y a confiar entre ellos/as.  La meditación de la mañana les presenta a los/as candidatos/as la imagen de Jesús como una persona con la que se pueden identificar.  

La plática del Estudio comienza el proceso de contestar la pregunta, ¿Qué debemos hacer? (Hechos 2:37).  Esta plática se debe presentar en una forma clara, práctica y explicativa.  Se recomienda usar ejemplos concretos y claros.

El estudio es la segunda pata, o segundo pie, del trípode de la Piedad, el Estudio y la Acción.  Se espera que para este momento en el Fin de Semana los/as candidatos/as tengan el deseo de conocer más a Dios.  La plática del Estudio es la primera vez que se les ofrece la oportunidad de dar una respuesta y un plan concreto de crecimiento en su fe cristiana.  Por lo tanto, la plática no necesita ser una disertación muy profunda, pero simplemente una invitación práctica y atractiva para aprender más acerca de Dios en Cristo.  La plática debe darle la esperanza a los/as candidatos/as que ellos/as pueden vivir una vida de estudio.  

El/la orador/a debe traer sus libros favoritos de estudio para que los/as candidatos/as los puedan ver después de la plática, quizás sobre una mesa.  El/la orador/a también le puede pedir a los miembros del equipo que traigan los libros que hayan leido para compartir y así tener una selección más extensa.  El Consejero Epiritual o el Secretariado deben repasar los libros antes del Fin de Semana.  Algunas diócesis ofrecen una lista de lecturas básicas.

#7  LOS SACRAMENTOS

(Presentada por un/a Consejero/a Espiritual)
Es posible tener una relación personal con Jesucristo.  Esta relación la encontramos mediante los Sacramentos.  Esta plática no se trata de los detalles técnicos de cada sacramento, sino con la presencia viva de Cristo en ellos.  La Eucaristía es presentada como el ejemplo más vivo de la presencia de Cristo.  Esta plática es más efectiva cuando contiene el testimonio por parte del Consejero/a Espiritual de cómo Jesús toca a las personas mediante los sacramentos.

#8:  LA ACCIÓN

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

El propósito de esta plática es animar a los/as candidatos/as a que se acerquen a los demás en el nombre de Cristo para que ellos/ellas también se acerquen a Jesucristo, enfatizando que la acción debe estar basada en el amor a Cristo.  Esta plática también enfatiza que si la acción es un elemento natural para todo ser humano, entonces la acción cristiana es un elemento natural para todo cristiano.  Nuestra acción fluye naturalmente de nuestro amor por Jesucristo.  El/la orador/a debe usar ejemplos de su experiencia personal y de la vida de otras personas durante esta plática.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
La Piedad es activa y está viva.  Una piedad viviente se convierte en acción.

®
El traer a otras personas a Cristo es fundamental para la misión de la Iglesia.  (San Mateo 28:19-20, también se conoce como La Gran Comisión.)

®
Lo más lógico es que tendremos la mayor oportunidad de influenciar a las personas con las que tenemos algo en común.

®
La acción cristiana es natural, Hágase de un amigo, sea un amigo, traiga a su amigo a Cristo.

®
La acción cristiana es parte de nuestro pacto bautismal.  (LOC, pag. 224)

LA INTRODUCCIÓN:

1.
La vida cristiana se compara con un trípode o banquillo de tres pies.  Los tres pies son la Piedad, el Estudio y la Acción.  Estos tres aspectos de la vida cristiana son igualmente importantes para vivir una vida como seguidor de Jesucristo.

2.
Los sacramentos, la adoración regular (formas de la piedad) y nuestro estudio nos nutren y alimentan en preparación para la acción cristiana.

3.
La vida cristiana es la amistad con Cristo  queremos presentarle a este amigo a otras personas.

4.
La acción es nuestra oportunidad de compartir y repartir la vida en gracia con otras personas.  (Santiago 2:14-17)

5.
La palabra apóstol significa aquel que ha sido enviado.  La Acción apostólica implica que somos enviados por Dios a realizar la acción apostólica en el mundo.

LA NECESIDAD DE LA ACCIÓN APOSTÓLICA:

1.
Necesitamos la acción apostólica, puesto que:


a.
Sin la acción, nuestra vida cristiana está incompleta.


b.
La acción promueve el crecimiento cristiano.


c.
Practicar y hablar de nuestra fe nos ayuda a desarrollarnos como cristianos.

2.
El mundo necesita de la acción apostólica porque:


a.
Los cristianos son llamados a ser la levadura que trae vida al mundo.


b.
La maldad en el mundo puede ser transformada mediante la acción cristiana.

3.
La misión de la Iglesia depende de nuestra acción como miembros del Cuerpo de Cristo, puesto que:


a.
Somos enviados al mundo a representar a Cristo y su Iglesia; dar testimonio de él dondequiera que [estemos]…efectuar la obra reconciliadora de Cristo en el mundo… (LOC, pag. 747)


b.
Somos llamados por el evangelio a hacer discípulos de todas las naciones (San Mateo 28:19) para que la Iglesia exista en todas partes.

LA OBLIGACIÓN DE LLEVAR A CABO LA ACCIÓN:

Nuestro llamado a la acción es el resultado directo de lo siguiente:

1.
Nuestro bautismo.  (¿Proclamarás por medio de la palabra y el ejemplo las Buenas Nuevas de Dios en Cristo? LOC, pag. 225)

2.
Nuestra confirmación.  (Envíales en el poder de ese mismo Espíritu a cumplir la misión que tú les has encomendado…  LOC, pag. 340)

3.
Somos miembros del Cuerpo de Cristo.  (1 Corintios 1:26-31; 12:12-13)

LAS METAS DE LA ACCIÓN APOSTÓLICA:

1.
Hablarle a otros acerca de Jesucristo.

2.
Ayudar a las personas a crecer en su relación con Dios.

3.
Transformar la sociedad y sus estructuras.

LAS CARACTERÍSTICAS DE LA ACCIÓN:

1.
Está impulsada por el amor de Dios.  Proviene del corazón.  (1 Corintios 13:1-8, 13)

2.
Está bien pensada, planeada cuidadosamente, basada en el uso de nuestro intelecto  dirigida por nuestras mentes.

3.
Es perseverante, es un acto de la voluntad.

4.
Es balanceada:


a.
Comprendemos que Dios necesita que hagamos nuestra parte.


b.
Comprendemos que no podemos hacerlo todo por nuestra propia cuenta.

5.
Depende de la oración y el sacrificio.  Nuestras rodillas son las palancas de la acción apostólica.  (Colosenses 4:2; Hechos 2:42; Hebreos 13:16)

¿CÓMO PODEMOS PRACTICAR LA ACCIÓN APOSTÓLICA?

1.
Individualmente, mediante palabras y testimonio.

2.
En grupos, unidos por la amistad y el interés común.

3.
En varias organizaciones.

¿DÓNDE SE PUEDE HACER?

1.
En las comunidades de la iglesia:  las parroquias, las diócesis, las organizaciones diocesanas y organizaciones cristianas internacionales.

2.
En el mundo:  las familias, las organizaciones de jóvenes, círculos sociales, grupos recreacionales y vocacionales.

LAS MANERAS:  ¿CÓMO LLEVAMOS A CABO LA ACCIÓN APOSTÓLICA?

1.
La vida de la fe es más que vivir una buena vida cristiana.  (Santiago 2:14-26)  Un verdadero apóstol también habla de su amor por Cristo a:


a.
Los que no creen, para llevarlos a la fe (San Lucas 24:46-47; Colosenses 4:5-6; Hebreos 12:14).


b.
O, a creyentes, para fortalecerles, motivarles e impulsarles a una vida más ferviente.  (Romanos 15:2; Hebreos 10:23-25)

2.
El contacto personal es la base de la acción apostólica.  Hágase de un amigo, sea un amigo, traiga a su amigo a Cristo.  (Un ejemplo personal sería apropiado aquí.)


a.
Haga amigos:  aproxímese usted, no espere que ellos vengan a usted.


b.
Háblele a Dios acerca de su amigo antes de hablarle a su amigo acerca de Dios.


c.
Sea un amigo:  deje que su amistad se desarrolle.  Manténgase gozoso, comprensivo, amoroso, sincero y optimista.


d.
Traiga a su amigo a Cristo.


e.
Preséntele a la otra persona a Cristo.

3.
La meta de su relación es que usted se convierta en un medio en el desarrollo de una amistad entre Cristo y la otra persona.

4.
Hágase de un amigo, sea un amigo, traiga a su amigo a Cristo.

5.
Actuamos:


a.
Por Cristo:  Nuestra meta no es necesariamente hacer que otros nos amen, pero amar a Cristo.


b.
Con Cristo:  Jesús nos ayuda con esta tarea.


c.
Como Cristo:  Jesús trabajó constantemente para traer a otros a él, y mediante él mismo a su Padre.


d.
En Cristo:  como parte de Su Cuerpo.  (Como se mencionó anteriormente:  Somos enviados al mundo a representar a Cristo y su Iglesia; dar testimonio de él dondequiera que estén…efectuar la obra reconciliadora de Cristo en el mundo… [LOC, pag. 747])

OPORTUNIDADES INESPERADAS PARA LA ACCIÓN:

1.
Algunas veces Dios nos sorprende con oportunidades para la acción.

2.
Aunque estas oportunidades no hayan sido planeadas, podemos estar preparados para responder mediante la oración y la honestidad.  (Un ejemplo personal sería apropiado aquí.)

3.
Esperamos lo inesperado cuando estamos preparados para lo que Dios esté haciendo en nuestras vidas y en las vidas de los que estén a nuestro alrededor.

CONCLUSIÓN:

Actuamos en la comunidad del pueblo de Dios, la Iglesia, no por nuestra propia cuenta.  Somos apóstoles enviados porque somos miembros de la Iglesia de Dios.  La acción cristiana fluye de la misma naturaleza del cristiano:  es el cumplimiento de los requisitos del Bautismo y la Confirmación.  

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta plática marca el mismo centro de las pláticas del Fin de Semana.  En cierto modo es el mensaje central del Cursillo.  Enfatiza el papel y la importancia de la acción cristiana en la vida del creyente.  Explica el lugar de la acción en la vida cristiana.  Esta plática resulta más efectiva si incluye historias de cómo Dios ha estado actuando en la vida del orador y cómo otras personas han sido traidas a Cristo.  Sin embargo, ejemplos demasiado extravagantes tienen la tendencia a causar desaliento en vez de inspiración (Yo no pudiera hacer eso.)  Por lo tanto, es preferible presentar ejemplos que sean simples y sinceros.  El verdadero llamado a la acción vendrá en el mensaje del domingo.  Esta plática debe mostrar la importancia de la acción y sugerir métodos para llevarla a cabo.

#9  LOS OBSTÁCULOS A LA VIDA EN GRACIA

(Presentada por un/a Consejero/a Espiritual)
No es fácil vivir la vida en gracia solamente basados en nuestras propias fuerzas humanas, ni aun con la fortaleza capacitadora de nuestra relación especial con Cristo.  Hay dificultades reales y presentes que necesitamos reconocer y aceptar.  Esta plática le presenta a los/as candidatos los obstáculos a la vida en gracia y destaca por primera vez el papel único de los clérigos (más allá de la función sacramental) como consejeros y directores espirituales. 

#10:  LOS LÍDERES

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

®
Esta plática sirve de puente entre la plática de la Acción y la plática siguiente que es El Estudio y la Evangelización de los Ambientes.

®
Es la última plática del segundo día (el sábado) y le da fin a la fase de la conversión.  Prepara el camino para la fase de la proyección del domingo por la mañana.

®
Esta plática debe ser un llamado al liderazgo y al mismo tiempo le da respuesta a algunos de los inconvenientes que van a surgir.  El mensaje de esta plática es, usted también lo puede hacer  si se puede.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Cada persona que usa sus cualidades de la mejor forma posible tiene una labor que desarrollar en el mundo.

®
Cada uno de nosotros, como miembros del Cuerpo de Cristo, es llamado a ayudar a transformar al mundo para Cristo.

®
Nos convertimos en líderes cuando cultivamos esos valores y cualidades naturales y supernaturales que nos permiten llevar a otras personas a Cristo.

®
Hay muchas clases de líderes y todos los seguidores de Cristo pueden ser líderes, cada uno en su forma especial y única.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
El uso de la Piedad, el Estudio y la Acción nos ofrece la forma de crecer en gracia diariamente.

2.
El llamado a ser cristianos incluye un llamado a amar y servir a otros en el nombre de Cristo.

3.
Amar y servir a otros en el nombre de Cristo es el liderazgo cristiano.

4.
Mañana es el último día del Fin de Semana del Cursillo y regresaremos a nuestros propios mundos  los lugares donde Dios quiere que brille la luz de Cristo a través de nosotros.


a.
Con una nueva visión de nuestro papel en el plan de la salvación,


b.
Listos para ofrecer nuestros dones y talentos a Dios.

5.
Nuestra nueva orientación hacia Dios y al mundo, capacitados por el amor de Cristo, nos impulsa a tomar nuestros lugares en la misión de la iglesia, transformando al mundo para Cristo.

6.
El liderazgo en Cristo puede ser muy pequeño o muy grande, pero todos somos llamados a ser líderes.

¿QUÉ ES UN LÍDER?

1.
Un líder es una persona que influencia a otros.

2.
Un líder cristiano es un apóstol (que es enviado) dedicado y comprometido a cambiar el mundo para Cristo.

3.
Los líderes crecen cuando toman las oportunidades de liderazgo que se presentan a medida que son formados por Cristo mediante la Piedad, el Estudio y la Acción.

LAS CUALIDADES ESPECÍFICAS DE UN LÍDER:

Cualidades naturales:  Cualquier ser humano puede tener estas cualidades.


1.
La iniciativa:



a.
La habilidad de tomar la responsabilidad.



b.
La habilidad y el valor para actuar con un plan.



c.
La habilidad de perseverar (Romanos 12:9-12).



d.
La habilidad de realizar planes a largo plazo.


2.
La Disciplina:



a.
La disposición de aceptar la voluntad de Dios.



b.
La capacidad de trabajar en unidad con la iglesia.



c.
La disposición de llevar a cabo su vocación.



d.
La habilidad de seguir a otros líderes.


3.
La autenticidad:



a.
La habilidad de ser honesto consigo mismo.



b.
La disposición de realizar las cosas para las que están capacitados.



c.
El deseo y la habilidad de ser lo que dicen que son.


4.
La empatía:  La habilidad de identificarse con los demás, relacionarse con otros con gozo y amabilidad y acercarse a los que estén en necesidad.


5.
La generosidad:



a.
Le damos a Cristo de lo que tenemos sin esperar nada a cambio.



b.
Imitamos a Cristo en humildad, esperando ser un ejemplo para otros.



c.
Le entregamos nuestras vidas a Jesucristo para que él nos use.



 
(2 Corintios 4:7; Filipenses 4:13)

Cualidades sobrenaturales: Estas son las cualidades que provienen de nuestra relación con Dios.


1.
Una fe viviente: (Hebreos 11:1)



a.
Para demostrar la visión de un Dios viviente y personal que desea mi salvación.



b.
Para mantener una conversión a Cristo constante y una conversación con Cristo  demostrando una trayectoria de fe y un encuentro constante con Dios en Cristo.



c.
Para confiar siempre en Dios; una convicción total de que Dios está trabajando en mi propia vida.



d.
Reflejada en el testimonio de la vida diaria en Cristo. (San Mateo 17:20; 21:21-22).


2.
La esperanza:



a.
Esperando el éxito aun cuando nos enfrentamos al fracaso aparente.  (Dios está haciendo algo.)  (1 Corintios 13:12; Isaías 43:19)



b.
Una esperanza que perdura y que conquista el desaliento (Romanos 12:12; Hebreos 12:1-2, 7).



c.
Una completa dependencia en Dios (San Mateo 28:20b).



d.
La habilidad de dejar en las manos de Dios el resultado de nuestro trabajo


3.
El amor:  (1 Corintios 13:1-13)



a.
San Juan de la Cruz dijo que cuando lleguemos a la puerta del cielo, la pregunta será, ¿Qué tanto amaste?  El amor es central para nuestra vida en Cristo.



b.
El amor es la parte primordial de nuestra vida en comunidad.  (Romanos 12:9-21)



c.
El amor de Cristo nos envía porque Cristo nos amó primero.  (Romanos 5:8)



d.
El amor de Cristo se acerca a otros por medio del servicio. (San Mateo 25:34-40)



e.
Somos llamados a vivir en amor.  (Efesios 5:1-2)


4.
La humildad:



a.
Los líderes reconocen que todo viene de Dios.



b.
Nuestros dones son para el bienestar del Cuerpo de Cristo y no nos debemos avergonzar de los mismos.



c.
La gloria le pertenece a Dios.



d.
Somos instrumentos de la obra de Dios y nuestros talentos le pertenecen a Dios para su uso.

LOS LÍDERES CRISTIANOS:  (Un ejemplo personal sería apropiado aquí.)

1.
Combinan las cualidades naturales de un líder con la virtud cristiana.

2.
Trabajan como si todo dependiera de ellos y oran como si todo dependiera de Dios.

3.
Están saturados con el Evangelio, sabiendo que la vida de Cristo se aplica a cualquier situación.

4.
Viven en el mundo, creyendo que son llamados a transformar al mundo en el tiempo de Dios, según el plan de Dios.

¿YO, UN LÍDER?  (Un ejemplo personal sería apropiado aquí.)

1.
Cada cursillista ha sido llamado para participar del Fin de Semana de Tres Días por un/a amigo/a que cree que él o ella es un líder o un líder en potencia en la iglesia.

2.
Todos nosotros tenemos ciertas areas de influencia donde podemos hacer la diferencia en el nombre de Cristo.

3.
Simplemente sea un cristiano, no trate de ser mejor que eso, simplemente siga a Cristo donde esté.

4.
No podemos hacerlo todo, pero podemos hacer algo.  Los líderes hacen lo que pueden, cuando sea y como sea, con la guía del Espíritu Santo.

CONCLUSIÓN:

Solamente podemos transformar al mundo llevando el mensaje de Cristo con fe, esperanza, amor y humildad.  Nuestros talentos naturales no son suficientes para transformar al mundo para Cristo.  Como líderes somos llamados a depender del amor transformador de Cristo por nosotros para que seamos instrumentos del amor transformador de Cristo en nuestros respectivos ambientes.

Para crecer como líderes efectivos, somos llamados a crecer en nuestra relación con Dios.  La vida de liderazgo de Cristo es nuestro mejor modelo.  A medida que conocemos más la historia de Cristo, nuestras vidas se parecerán a la de El.

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Como mencionamos anteriormente, esta es la última plática del sábado.  Para este momento ya debe existir un gran nivel de gozo y entusiasmo entre los cursillistas.  Esta es la plática más inspiradora del día.  Debe darle a los cursillistas el entusiasmo para hacer las cosas que han estado aprendiendo (la Piedad, el Estudio, la Acción),  y demostrarles que este método les puede ayudar a ser servidores de Dios.  El/la orador/a debe usar ejemplos alentadores de liderazgo que inspire a los oyentes.  Pero no debemos olvidar de mencionar pequeñas victorias de liderazgo y también las grandes.  Se espera que cada oyente verdaderamente crea que él o ella puede ser un líder en alguna forma para el Cuerpo de Cristo.

Es importante que el oyente reciba una idea clara de la clase de persona que debe ser un líder cristiano.  Es posible que muchos cursillistas ya estén pensando que sus vidas están comenzando, listos para que Dios los use.  Recuerde que la plática que le sigue el domingo por la mañana contiene más ejemplos específicos, El Estudio y la Evangelización de los Ambientes.  Esta es una oportunidad para que los oyentes empiezen a imaginarse como sería su mundo al regresar a la vida normal pero ésto es solo el comienzo.  Es más importante inspirar que convencer en esta plática. 

#11:  EL ESTUDIO Y LA EVANGELIZACIÓN DE LOS AMBIENTES

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

Esta plática es la aplicación práctica de la plática anterior  Los Líderes.  Ahora estamos entrando en materia más específica.  Ahora se les pide a los/as candidatos/as que miren a los ambientes que dejaron atrás, que consideren sus situaciones y que determinen cómo construirlos de nuevo sobre una base cristiana.  Esta plática debe contestar la pregunta, ¿Cómo transformo mi ambiente para Cristo?

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Vivimos en diferentes ambientes:  la familia, el trabajo, la parroquia, el recreo y el ambiente social.  Puede que las personas con las que tenemos contacto necesiten tener un encuentro con Cristo tal y como nosotros lo hemos tenido.

®
La evangelización es una parte de nuestro pacto bautismal:


1.
Proclamando por medio de la palabra y el ejemplo las Buenas Nuevas de Dios en Cristo,


2.
Buscando y sirviendo a Cristo en todas las personas, amando a nuestro prójimo como a nosotros mismos y


3.
Luchando por la justicia y la paz y respetando la dignidad de todo ser humano.  (LOC, pag. 225)


Por lo tanto, la evangelización es lo que se espera de nosotros en nuestro peregrinaje en la fe.

®
La evangelización de nuestros ambientes no ocurre accidentalmente, debe ser planeada.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Vivimos en diferentes ambientes  nuestra familia, nuestro trabajo, nuestra parroquia, lugares de recreo y ambientes sociales son los lugares donde nos conocen y nos respetan.

2.
Estos ambientes pueden ser cambiados mediante el poder del Espíritu Santo.

3.
Nuestra habilidad para transformar nuestros ambientes siempre es menos o igual al punto que le hemos permitido a Dios a transformar nuestras vidas.

4.
La transformación ocurre en tres niveles:


a.
En nosotros


b.
En otros


c.
En el ambiente total

Estos tres niveles se relacionan entre sí, y la labor de transformación/evangelización ocurre simultaneamente en los tres.

EN NOSOTROS:

 Por eso, todos nosotros, ya sin el velo que nos cubría la cara, somos como un espejo que refleja la gloria del Señor, y vamos transformándonos en su imagen misma, porque cada vez tenemos más de su gloria, y esto por la acción del Señor, que es el Espíritu.  (2 Corintios 3:18)

1.
En nuestras oraciones, recibimos el poder y la guía de Dios.  (San Lucas 11:9-10)

2.
En nuestras mentes, crecemos para saber cómo transformar nuestro ambiente.  (Romanos 12:2)

3.
En nuestros corazones:


a.
Tratamos de ser más amorosos en cada situación.


b.
Reflejamos la clase de amor que nos atrae a Cristo.


c.
Fomentamos los lazos de amistad y de interés con otros, que inevitablemente nos llevarán a compartir nuestro amor por Cristo.

4.
En nuestra voluntad, decidimos y estamos decididos a realizar algo.  (Hebreos 12:1)

[Este es un buen momento para mencionar que más tarde escucharán acerca de un método de crecimiento contínuo en Cristo que llamamos Reunión de Grupo y Ultreya.]

EN OTROS:

Observamos cómo otras personas en nuestro ambiente se relacionan con el ideal cristiano.  Lo más probable es que verán diferentes maneras de tener una relación con Cristo.  (Se recomienda presentar ejemplos específicos, teniendo cuidado de no juzgar a nadie.)

1.
Aquellos que están comprometidos en su vida cristiana:


a.
Que tratan de vivir la vida en Gracia todos los días, 


b.
Que están trabajando para transformar sus propias vidas, pero que quizás no estén comprometidos a transformar el mundo que les rodea, o sea, sus ambientes.

2.
Aquellos que tratan de ser cristianos algunas veces  creen y practican su fe bajo ciertas condiciones:


a.
Cuando están con otros cristianos y es conveniente, o 


b.
Cuando tienen miedo o están en peligro (Dios es mi neumático de respuesto o mi salvavidas), o


c.
Cuando parece que las cosas no tienen solución (Dios es nuestro último recurso.), o


d.
Cuando les favorece a su reputación, para lucir bien, o


e.
Cuando necesitan hacer un trato con Dios (Si me concedes ésto, te daré ésto otro.)

3.
Aquellos que son cristianos por afiliación, que siempre han sido cristianos, pero no han pensado mucho acerca de su fe o de por qué creen.  Puede que su Dios sea uno formado por las impresiones de su niñez y sus experiencias con sus padres (buenas o malas).  Viven al margen de la Iglesia o son cristianos de nombre solamente.

4.
Aquellos que no son cristianos, que no conocen a Dios y que viven sus vidas sin hacer referencia a Dios.  Algunos puede que sientan un vacío en sus vidas, pero no han tenido a nadie de confianza que les haya dado testimonio del amor que Dios nos tiene.

5.
Aquellos que han rechazado el cristianismo deliberadamente:


a.
Por convicción (ateos o inconversos), o


b.
Como resultado de una tragedia o desilución.

6.
Aquellos que rechazan al cristianismo como resultado de la apatía y la indiferencia.

EN EL AMBIENTE: 

1.
Tenemos que trabajar con más que solamente los individuos.  También necesitamos trabajar en sus hábitats (o ambientes).  Las personas vivien en situaciones y en grupos, por eso es que tenemos que trabajar dentro de esas situaciones y grupos a medida que trabajamos con las personas individualmente.

2.
El cristianizar significa impregnar; trabajar desde adentro del ambiente para traer a otros a una unión con Cristo.

3.
Identifíquese y únase a ese ambiente, mientras se mantiene fiel a Cristo, para traer a ese ambiente a Cristo.  (1 Corintios 9:20-22)

4.
Trabaje con otros cristianos para transformar el ambiente.  Comienze con uno, después varios, luego más y así cambiar el enfoque del grupo.  Quizás otros cursillistas puedan ayudar con la oración y la entrega sacrificial (palanca).

QUÉ HACER:

1.
Gane sus corazones para que ellos deseen conocer a Cristo.  Sea amoroso, paciente y comprensivo.  (Hebreos 12:14-15)

2.
Gane sus mentes.  Ayúdeles a comprender quién es Cristo y lo que significa vivir la vida cristiana.  Crea firmemente que todas las personas tienen hambre de Dios y de saber más acerca de El.  Alguien ha dicho que todos tenemos un espacio vacío en nuestras almas que solo puede ser llenado por Dios.

3.
Gane sus voluntades.  Comparta con ellos el ideal cristiano de la Gracia y el llamado de seguir a Cristo.  Si una personas se ve atraida a la vida cristiana, la verá como algo atractivo y convincente.  Sus corazones están siendo preparados por el Espíritu Santo.  Confiamos que Dios nos guiará en el momento apropiado para invitarles a seguir a Cristo.

[Este es un buen momento para presentar ejemplos específicos de éxitos evangelísticos en su propia vida cristiana y en la vida de otros cristianos.  Use ejemplos sencillos y directos.  Se espera que después que usted termine la plática, la audiencia piense, Yo puedo hacer eso.  Es importante también explicarle a los/as candidatos/as que este proceso toma tiempo.  Es poco probable que cuando regresen a sus hogares puedan transformar para Cristo a sus familiares y amigos inmediatamente, aunque a veces puede ocurrir en raras ocasiones cuando Dios ha estado preparando el camino.  En la mayoría de los casos, el conquistar un ambiente para Cristo es un proceso gradual.    Enfatice:  Hágase de un amigo, sea un amigo, y traiga ese amigo a Cristo.  La amistad, aun en las relaciones familiares, viene primero.]

CONCLUSIÓN:

La evangelización de los ambientes ocurre cuando grupos de cristianos que han profundizado su propia relación con Cristo se ponen en contacto con personas que desean desarrollar una relación más profunda con Cristo pero que no saben como hacerlo.  El amor de Cristo penetrando un ambiente lo preparará para la transformación y el crecimiento.  Somos llamados a ser la luz del mundo  (San Mateo 5:14) dondequiera que vivamos y sirvamos en el mundo.

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta es la primera plática del último día y así comienza la fase de la proyección del Fin de Semana.  Este es el momento en que comenzamos a recordarles a los/as candidatos/as que aunque ellos/as han cambiado, el mundo que dejaron atrás sigue siendo el mismo.  

Esta plática comienza a enfatizar el mensaje de la perseverancia y la confianza en Dios.  Es también la primera oportunidad de mencionar la Reunión de Grupo y la Ultreya como un método para continuar en el camino.  Aquí podemos enfatizar la idea de El Cuarto Día Primero.  

Sea optimista y positivo.  Permita que sus ejemplos e ilustraciones sean sencillos y con sentido del humor.  Los ejemplos en la sección EN OTROS deben ser bondadosos, que no juzguen y con sentido del humor.  Cuente la historia desde su punto de vista pero no es necesario exagerar o hacerlo demasiado largo.  Como se menciona en la introducción de este manual, el propósito de los rollos es informar y promover la discusión en las mesas.

La plática debe ser segura y optimista.  Es por Cristo y será un éxito.

#12:  LA VIDA CRISTIANA (LA VIDA EN GRACIA)

(Presentada por un/a Consejero/a Espiritual)

Esta plática presenta la tarjeta de la Regla de Vida que les ayudará a los/as candidatos/as a estructurar sus vidas en gracia.  La plática acentuará la Piedad principalmente, o sea, manteniéndose en contacto con Cristo.  El Estudio y la Acción se relacionan más con el ambiente especial de cada persona, por lo tanto, los/as candidatos/as pueden planear estas areas por sí mismos con la ayuda de su director espiritual después que regresen a sus hogares.  La Vida Cristiana se concentra en hacer un plan para crecer en la piedad.

Durante la discusión, el equipo puede ayudar a explicar la tarjeta de la Regla de Vida, pero sin presionar a nadie.  Permita que cada persona descubra lo que es realmente importante para él o ella.  Este es un momento crucial, puesto que es aquí cuando el/la candidato/a hace su compromiso.  Si es posible, debe haber tiempo para la reflexión y la meditación y una oportunidad para consultar con los consejeros espirituales brevemente, si es necesario y apropiado.

#13:  LA COMUNIDAD CRISTIANA EN ACCIÓN

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

Esta plática debe demostrar que la vida en Cristo se celebra, se profundiza y se realiza dentro de una comunidad.  Es aquí donde el cursillista aprende que un grupo de personas trabajando juntas puede realizar más para Dios que una persona trabajando sola.  No hay verdaderos cristianos solos.  Un cristiano solitario es un cristiano paralizado.  La evangelización ocurre cuando comunidades cristianas trabajan hacia la meta común de transformar el mundo para Cristo.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
La comunidad nos apoya a medida que seguimos el llamado de Cristo en nuestras vidas.

®
La comunidad es donde descubrimos nuestros dones y ayudamos a los demás a encontrar los suyos.  

®
La Iglesia completa es una comunidad cristiana en acción, pero la Iglesia consiste de otras comunidades pequeñas que pueden ser formales o informales.  

®
Los ambientes pueden ser y serán transformados cuando los cristianos trabajan juntos.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Todo el pueblo de Dios es parte de la comunidad cristiana.  Los ministros de la Iglesia son los laicos, los obispos, los presbíteros y los diáconos.  (Primera pregunta, El Ministerio, LOC, pag. 747)  Cada ministerio tiene su lugar y propósito en la comunidad.

2.
Nuestro llamado a ser una comunidad en acción está basado en nuestro pacto bautismal.

3.
Nuestra fe en Cristo nos hace santos (aquellos que son santos y apartados para los propósitos de Dios); nuestra acción nos hace apóstoles (aquellos que son enviados).

4.
La comunidad cristiana es una fuerza que produce cambios.  Jesucristo vino a confortar al aflijido y a confrontar a los cómodos.

LOS MIEMBROS DE LA COMUNIDAD CRISTIANA:

Todos los miembros de la Iglesia tienen el mismo ministerio básico, representar a Cristo y su Iglesia.  (El Ministerio LOC, pag. 747 & 748)  La forma de llevar a cabo ese ministerio varía entre los diferentes ministros de la Iglesia.


1.
Los laicos:



a.
El 98% de la Iglesia está formada por laicos; es aquí donde el trabajo de Cristo se relaciona con el mundo.



b.
Los laicos son llamados a dar testimonio de él (Cristo) dondequiera que estén; según los dones que hayan recibido, efectuar la obra reconciliadora de Cristo en el mundo. (Ibídem)


2.
Los obispos son llamados a servir como apóstol, sacerdote principal y pastor de una diócesis. (Ibídem)


3.
Los sacerdotes son llamados a servir especialmente como pastor del pueblo… (Ibídem)


4.
Los diáconos son llamados a servir especialmente como servidor de los necesitados.. (Ibídem)

Juntos formamos la comunidad de la fe, el Cuerpo de Cristo, (1 Corintios 12:4-31)

EL LLAMADO A LA ACCIÓN PROVIENE DE NUESTRO PACTO BAUTISMAL:

1.
Somos llamados a estar en comunidad para continuar en la enseñanza y comunión de los apóstoles, en la fracción del pan y en las oraciones.  (LOC, pag. 225, Hechos 2:42)  Esa comunidad es la Iglesia, el Cuerpo de Cristo, en la que adoramos y oramos juntos, aprendemos y crecemos juntos y somos nutridos por los sacramentos.

2.
Somos llamados a perseverar en resistir el mal y en la penitencia. (Santiago 4:7, Hechos 3:19-20)

3.
Somos llamados a proclamar la historia de la fe. (1 Corintios 1:17, 2 Timoteo 4:1-2)

4.
Somos llamados a buscar y servir a Cristo en todas las personas, amando a nuestro prójimo como a nosotros mismos.  (LOC, pag. 225; Colosenses 1:23-24)

5.
Somos llamados a luchar por la justicia y la paz entre todos los pueblos.  (LOC, pag. 225)  No solamente somos transformados, pero la comunidad cristiana transforma a la sociedad también.

LOS SANTOS Y LOS APÓSTOLES:

1.
El crecimiento en Cristo nos cambia y transforma como comunidad a la imagen de Cristo.  La palabra santo viene de la palabra en latín sanctus que significa separado para el uso de Dios  somos instrumentos para el propósito de Dios.  (Filipenses 2:5-13)  El crecimiento contínuo en Cristo ocurre dentro de la Iglesia mediante la adoración y el estudio, así como en la Reunión de Grupo y la Ultreya que serán presentadas en las próximas dos pláticas.

2.
En cuanto el crecimiento en Cristo comienza, somos enviados (en griego apostolos) para servir al mundo en nombre de Cristo.

3.
Algunos de nosotros servimos a otras personas en la comunidad de la fe.  (He aquí la oportunidad de usar al Fin de Semana de Cursillo como un ejemplo de la comunidad cristiana en acción.  Cada miembro del equipo tiene una labor que desempeñar y un servicio en particular que realizar para la comunidad.  Los líderes de mesa han luchado por formar una comunidad aun más pequeña donde los miembros se sirven los unos a los otros mientras aprenden y crecen durante el Fin de Semana.  Otros miembros de la comunidad que no están en el equipo están sirviendo y han servido en la comunidad de varias maneras  ya sea con la palaca, preparando alimentos y otros servicios especiales.)

1.
Para otros, nuestro servicio es para los que no está dentro de la comunidad de la fe.  (Esta es la oportunidad de usar ejemplos de su propia vida o en las vidas de otros  por ejemplo, el ministerio en las prisiones, trabajo misionero, etc.  Use ejemplos tan específicos y variados con le sea posible.  Note que hay innumerables modelos de comunidad cristiana en acción.)

CÓMO LLEVAR A CABO LA ACCIÓN APOSTÓLICA:

1.
Conozca los problemas:  comprenda su situación.

2.
Conozca quién es el que puede solucionar los problemas y quién puede efectuar un cambio.

3.
Haga un plan para la acción apostólica en su ambiente.

a.
Todos pueden hacer algo y todos son necesarios.  Identifique los talentos para cada area de trabajo.  Permita que cada persona haga su parte y estimule los llamados y habilidades de otros.  


b.
Algunos servirán al frente del ministerio y otros servirán entre bastidores  todos son necesarios para el éxito apostólico.  

4.
Planee su trabajo y desarrolle su plan.  Es posible que se presente la necesidad de cambiar el plan de vez en cuando, pero el éxito incluye mantenerse enfocado en el plan y la meta.

5.
Tome en cuenta la importancia del aporte de cada uno.  Vivir en comunidad significa que el aporte de cada uno es valioso para el éxito total del ministerio.  [Aquí se puede usar la ilustración de las brazas de carbón que se unen para producir el fuego para cocinar.  Cuando se saca una braza y se separa del resto del fuego, muy pronto pierde su calor.)

LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA LA ACCIÓN:

1.
El Amor:  trabaje como parte de un equipo, ame a aquellos con quienes usted trabaja. 

 
(1 Corintios 13:1-13)

2.
La Generosidad:  Entréguele lo mejor de usted mismo a Jesucristo y él se encargará de lo demás.

3.
La Fe:  Confíe en la ayuda del Espíritu Santo; no tema.

4.
La Responsabilidad y la Iniciativa:  Actue como el Cuerpo de Cristo de una forma firme, determinada y perseverante.

5.
Los Dones del Espíritu Santo:  Estos nos equiparán para vivir y trabajar por Cristo.

CONCLUSIÓN:

La comunidad cristiana en acción es una extensión de las manos de Cristo en el mundo.  (1 Corintios 14:12)  Cada vez que nos acercamos en nombre del amor de Cristo le abrimos las puertas de la esperanza a aquellas personas que quizás no tengan un encuentro con Cristo de otra manera.  Nuestras acciones como una comunidad cambiará vidas y transformará al mundo para Cristo.  (El/la orador/a puede añadir palabras de aliento, miren como Cristo nos ha transformado durante este Fin de Semana.)

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta plática debe demostrar confianza en Cristo y en nuestra habilidad como cristianos de realizar lo que el Señor nos pone en nuestros corazones.  Es mejor usar ejemplos basados en experiencias actuales que demuestren el trabajo en comunidades pequeñas y grandes.  Describa la historia desde su punto de vista, pero no es necesario cansar a los oyentes o al tema.  Como se menciona en la introducción de este manual, el propósito de los rollos es informar y promover la discusión en las mesas.  Permita que los oyentes se imaginen como ellos formarán parte de este plan.  Dígales que ellos están siendo integrados a una comunidad de acción que está viva y activa  la comunidad cursillista.  Esta es una buena oportunidad para recordales a los oyentes que esto es solo el comienzo de una travesía maravillosa.

#14:  LA REUNIÓN DE GRUPO

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:

Esta plática le asegura a los/as candidatos/as que no van a perder lo que ha comenzado en este Fin de Semana.  La Reunión de Grupo es un método que le ayudará a cada persona a continuar el crecimiento en Cristo que ha comenzado en el Fin de Semana del Cursillo.  Esta plática le ayudará a cada persona a saber que hay un método que es confiable y que ha sido probado a través del tiempo.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
La dirección espiritual personal, la Reunión de Grupo y la Ultreya son los tres elementos principales que usamos en el Cursillo para perseverar en nuestra fe.  Esto es lo que se conoce en el Cursillo como El Cuarto Día.  Estas no son responsabilidades adicionales que necesitamos hacer sino que son herramientas que usamos para realizar lo que hemos aceptado como parte de nuestro pacto bautismal.  

®
La Reunión de Grupo es un grupo de amigos, quizás de 3 a 6, que hacen el compromiso de reunirse con regularidad, compartir sus vidas espirituales y responsabilizarse del crecimiento en Cristo de cada miembro.

®
La Reunión de Grupo provee un método de perseverar.  Es la esencia del Cuarto Día. 

®
Eduardo Bonnin, uno de los fundadores del Cursillo, dijo,  No tenemos Reuniones de Grupo para que hayan personas que asistan al Fin de Semana de Cursillo; al contrario, tenemos fines de semana de Cursillo para que hayan personas que formen Reuniones de Grupo.

LA INTRODUCCIÓN:

El Fin de Semana está por terminar y quizás algunos/as se estén preguntando, ¿Cómo me voy a mantener cerca de Dios después que nuestra comunidad del Fin de Semana se disperse?  Las escrituras nos prometen que nada nos puede separar del amor de Dios en Cristo Jesús.  (Romanos 8:38-39)  Para mantener nuestra vida en gracia necesitamos mantenernos en contacto con Cristo y los unos con los otros.  

Nuestra conección con Cristo se mantiene mediante la oración y la lectura de las escrituras, los sacramentos y la dirección espiritual.  Nuestra conección los unos con los otros se mantiene mediante la adoración regular, la Reunión de Grupo y la Ultreya.  La Reunión de Grupo nos asegura un contacto regular con un grupo pequeño de nuestros mejores amigos.  La Ultreya nos asegura el contacto regular con una comunidad más amplia.  La próxima plática les hablará más sobre este tema. 

LA DEFINICIÓN:

Una Reunión de Grupo es un grupo de personas que son, o por lo menos quieren ser, amigos y cristianos, que se reunen para ser mejores amigos y mejores cristianos.  El Grupo se reune para compartir sus vidas en Cristo, ofrecer un lugar para la formación contínua, responsabilizarse del crecimiento de cada miembro y animarse a vivir su vida en fe.  La idea de la Reunión de Grupo está basada en la promesa de Jesucristo que nos prometió estar con nosotros cuando dos o tres estén reunidos en su nombre (Mateo 18:20), y en las actividades de los discípulos después de la resurrección.  (…firmes en la enseñanza de los apóstoles y oraban y se reunían para compartir el pan…  Hechos 2:42)  Una buena Reunión de Grupo es un medio de fomentar una profunda hermandad en Cristo.

EL PROPÓSITO DE LA REUNIÓN DE GRUPO:

1.
Apresurar la conversión de cada miembro.

2.
Ayudarles a convertirse en la Iglesia en el mundo.

3.
Fortalecer el compromiso de cada miembro al trabajo del evangelismo en el hogar, el vecindario, el centro de trabajo y el mundo.

4.
Unir a los miembros en amistad y unión con el amor de Cristo.

5.
Ayudar a los miembros a madurar en la fe, la esperanza y el amor.

6.
Hacer todo esto mediante el compartimiento de la vida cristiana.

EL MÉTODO DE LA REUNIÓN DE GRUPO:

(Este es el momento apropiado para repartir las tarjetas para la Reunión de Grupo.)

En el grupo, compartimos, repasamos, planeamos y pedimos el apoyo del grupo para nuestra vida en Cristo.  Este proceso ha sido organizado en un orden particular en la tarjeta para la Reunión de Grupo para ayudar al grupo a enfocarse en su formación, crecimiento y testimonio.


1.
La Oración al Espíritu Santo:  comenzamos la Reunión de Grupo con esta oración para que reconozcamos que el Espíritu Santo es el que nos proporciona nuestra vida en gracia y abre nuestros corazones al encuentro entre cada uno en amor.


2.
Compartiendo el amor de Dios:



a.
La Piedad (Juan 15:5)




1.
¿He mantenido mi compromiso en mi regla de vida?  La intención de esta pregunta no es que nos sintamos culpables pero es para recordarnos que debemos continuar siguiendo nuestra Regla de Vida.  Este es un momento apropiado para cambiar su regla de vida.




2.
¿Con qué otras ayudas espirituales he nutrido mi unión vital con Cristo en esta semana?  Algunas veces nuestra piedad es afectada por eventos, personas u oportunidades especiales que van más allá de nuestra regla regular.  Este es el momento de considerar esas posibilidades.




3.
¿Cuál fue el momento en que me sentí más cerca de Cristo?  Esta es la oportunidad de reconocer y compartir con otros cómo percibimos la presencia de Cristo en nuestras vidas.  Compartir este momento puede que sea de gran inspiración para los demás.



b.
El Estudio  Lámpara es a mis pies tu palabra, …  (Salmo 119:105)

¿Qué he estudiado que ha aumentado mi entendimiento de mi relación con Dios y con la creación de Dios?  Compartimos juntos nuestros esfuerzos para aprender más acerca de Dios y la vida cristiana.



c.
La Acción  Síganme, y yo los haré pescadores de hombres.  (Mateo 4:19)




1.
Si tengo un plan específico para dar testimonio o para servir al Señor en un area en particular, ¿qué éxitos o fracasos he tenido con este plan?  Es importante tomar en cuenta dos cosas.  Primero, los testigos de Cristo planean la manera en la que pueden compartir su fe con los demás.  Segundo, algunas veces estos planes no funcionan.  La acción se planea con el entendimiento que aunque nuestros planes no produzcan fruto inmediatamente, el trabajo de Dios se está realizando en nosotros y en el mundo.




2.
¿Qué oportunidad inesperada de dar testimonio me ha ofrecido el Señor?  Algunas veces Dios tiene planes para nosotros que no sabemos.  Esta parte nos animará a estar alertas a las oportunidades para servir de testigo de Cristo en circumstancias normales.




3.
¿Cuáles son mis planes para la semana que viene?  Recuerde que planear la acción es muy importante para el éxito.  Este es el momento en que los miembros del grupo hacen planes para acercarse a los demás en nombre de Cristo, ya sean familiares, compañeros de trabajo, amigos y vecinos.




4.
Consideren los planes del grupo.  Algunos grupos presentan el testimonio juntos.  Estas actividades incluyen trabajar en un lugar que alimenta a los desamparados, en las prisiones o en cualquier otro lugar en la comunidad.



d.
Devociones Finales  (Filipenses 4:6)  La reunión comienza con una oración y así mismo termina.  Este es el momento de compartir las necesidades y oraciones especiales y también darle gracias a Dios por lo que está haciendo en las vidas de cada uno de los miembros del grupo y en la vida de la Reunión de Grupo.

CÓMO FORMAR UNA REUNIÓN DE GRUPO:

1.
Comience con personas que conoce y quiere conocer mejor.  Es difícil llegar a la intimidad con personas que no conoce muy bien.  Si los miembros del grupo se conocen al comenzar a reunirse, más rápido llegarán a conectarse entre sí.  Esto ayuda a que el grupo perdure y crezca en gracia y amor.

2.
Comprométanse a darle prioridad al grupo.  La mayoría de nosotros tenemos muchas responsabilidades que requieren de nuestro tiempo.  La Reunión de Grupo solo podrá mantenerse si sus miembros se reunen con regularidad semanalmente.  Es por ésto que lo mejor es ponerse de acuerdo con un día y una hora que rara vez haya necesidad de cambiar o posponer.  Al igual que una cita importante, coloque la Reunión de Grupo en su almanaque o agenda para recordarle que necesita ser puntual.

3.
Permita que el grupo esté abierto a la posibilidad de invitar a otras persona a unirse al grupo.  Lo ideal es que el grupo discuta la posibilidad de invitar a personas nuevas antes de traerlas.  Pero, una Reunión de Grupo bien puede Hacerse de un amigo, ser un amigo, traer un amigo a Cristo.

4.
La forma natural y la conversación honesta en su mesa durante este Fin de Semana es un buen modelo para su Reunión de Grupo.  

5.
El grupo no tiene líder, sino que cada persona contribuye y asume la responsabilidad por la vida del grupo.

6.
Pídale a su padrino o madrina que le ayude a encontrar un grupo que ya esté funcionando o a formar uno nuevo.

7.
Tenga paciencia.  Encontrar el grupo apropiado a veces toma tiempo.  Si el grupo ya está establecido, pregunte si puede venir de visita unas cuantas veces antes de hacer el compromiso de unirse al mismo.  Si está formando un grupo nuevo, necesitarán tiempo para compenetrarse y desarrollar la confianza.

Las Reuniones de Grupo cambian y crecen.  Son dinámicas y orgánicas y también tienen un promedio de vida.  Este promedio de vida puede ser largo o puede ser muy corto.  Es posible que llegue el momento en que se da cuenta que el grupo ya no está nutriendo la unión vital con Cristo o cuando el grupo como cuerpo necesita disolverse.  Celebre lo que fue y únase a otro grupo o forme otro.  La necesidad de tener una Reunión de Grupo siempre estará presente.  Siempre necesitaremos compartir la vida cristiana profundamente con los demás para continuar nuestro crecimiento en Cristo.

(Si todavía no lo ha hecho, éste es el momento de compartir su experiencia personal con su propia Reunión de Grupo.)

CONCLUSIÓN:

Todos tenemos buenos amigos, pero la Reunión de Grupo nos ofrece una oportunidad de conversar con amigos de confianza acerca de nuestro camino en la fe y escuchar las historias de su fe.  La Reunión de Grupo acerca a los participantes los unos con los otros y con Dios.  Con Cristo en el centro, la Reunión de Grupo ofrece el crecimiento en gracia y la fe que los miembros irán al mundo a proclamar con los demás  transformando al mundo para Cristo.

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

En este momento en el Fin de Semana, seguramente que los/as candidatos/as están un poco intranquilos y preocupados con el regreso al mundo.  Esta plática debe ser práctica y precisa.  Probablemente, los/as candidatos/as no se acuerden de los detalles de esta plática, pero su propósito es informarles que existe un método para continuar el crecimiento que comezó en el Fin de Semana.  Este método ha sido comprobado por el/la rollista y por muchas otras personas y funcionará para los/as nuevos/as cursillistas también.

La clave para el orador es la confianza en el método cursillista.  Los oyentes necesitan la seguridad de que no van a estar solos para enfrentar los retos de los días venideros.  Una relación contínua con Cristo y con nuestros hermanos y hermanas en Cristo está disponible mendiante la Reunión de Grupo y perdurará mucho después de que termine el Fin de Semana de Tres Días.  La Reunión de Grupo es la base del Cuarto Día.  Esta relación contínua permitirá que el  Espíritu Santo trabaje en nuestras vidas mientras continuamos creciendo en gracia.

Estoy seguro de que Dios, que comenzó a hacer su buena obra en ustedes, la irá llevando a buen fin hasta el día en que Jesucristo regrese.  (Filipenses 1:6)

#15:  LA ULTREYA

EL PROPÓSITO:

Esta plática propone darles ánimo y confianza a los nuevos cursillistas cuando regresan a sus respectivos ambientes.  Aunque el mundo no ha cambiado durante el Fin de Semana, los cursillistas tiene un nuevo juego de herramientas para su peregrinaje espiritual.  Ese nuevo juego de herramientas es el método cursillista.  La Reunión de Grupo es el grupo pequeño que nos ayuda a crecer en Cristo; la Ultreya es la experiencia regular de una comunidad más extensa.  Esta plática es la última descripción completa del método cursillista y la vida en El Cuarto Día  el contacto regular con Cristo y el contacto regular con nuestros hermanos y hermanas en Cristo.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
La perseverancia es la clave del crecimiento en Cristo mediante el método cursillista.

®
El Cuarto Día es el resto de su vida, un pergrinaje con Dios en el que nos alentamos los unos a los otros con el grito de ¡Ultreya!  ¡Firmes y adelante!

®
La participación en una Reunión de Grupo y la Ultreya son los elementos básicos para el crecimiento contínuo. 

LA INTRODUCCIÓN:

El Cursillo comenzó en la Isla de Mallorca, España.  Algunos grupos de la Acción Católica en España planearon un peregrinaje al sepulcro del apóstol Santiago en Santiago de Compostela en la provincia de Galicia.  En la Edad Media fue uno de los lugares de peregrinación más concurridos.  Este pergrinaje más moderno se llevó a cabo en el 1948 y fue una señal visible de renovación en la Iglesia.

A medida que los pergrinos viajaban por el terreno pedregozo hacia el sepulcro, se alentaban unos a otros a seguir con el grito de ¡Ultreya!, que es una palabra antigua que significa ¡Adelante! o ¡Sigan!

Cuando se desarrolló el Método Cursillista, las Ultreyas se convirtieron en las reuniones comunitarias para proveer apoyo y aliento para seguir adelante.

LA MISIÓN:

1.
Nuestro pacto bautismal nos llama a continuar en la enseñanza y comunión de los apóstoles, perseverar en resistir el mal, proclamar las Buenas Nuevas, buscar y servir a Cristo en todas las personas y luchar por la justicia y la paz.  (LOC, pag. 225)  El Cursillo provee un método para que este pacto sea una realidad en nuestras vidas.

2.
Aunque nuestro Fin de Semana del Cursillo nos ofrece una experiencia muy emocionante (en la montaña), la historia bíblica de la Transfiguración nos ofrece un ejemplo de cómo algunas veces una experiencia en la montaña nos lleva a un valle.  (Compare Mateo 17:1-21, Lucas 9:28-43, Marcos 9:2-29)

3.
Nuestro Fin de Semana del Cursillo puede que nos haya cambiado o transformado, pero nuestros ambientes en el hogar todavía son los mismos.  (Un ejemplo personal es apropiado aquí.)

4.
El Cursillo provee una forma de perseverar en nuestros pergrinajes en la fe y continuar la conversión por obra del Espíritu Santo en nosotros. (Un ejemplo personal es apropiado aquí.)

5.
Al ser cambiados/as y transformados/as podemos alcanzar y transformar nuestros ambientes para Cristo.  (Mateo 28:19) (Un ejemplo personal es apropiado aquí.)

EL PROPÓSITO DE LA ULTREYA:

La Ultreya tiene cuatro propósitos importantes.

1.
La Ultreya le proporciona a miembros de la comunidad la oportunidad de compartir, ya sea individualmente en las Reuniones de Grupo Flotantes, o mediante el testimonio laico y las respuestas al testimonio.

2.
La Ultreya crea una atmósfera de entusiasmo donde todos pueden dar testimonio de sus propias experiencias de Dios en la adoración y la oración, en los encuentros con los demás y en la evangelización del mundo.

3.
La Ultreya promueve la conversión contínua de los participantes.  Mediante la oración, el compartimiento y la plática del testimonio laico, los participantes son alentados a incorporar nuevas ideas y oportunidades de crecimiento en Cristo en sus vidas.

4.
La Ultreya promueve la evangelización de los ambientes con el conocimiento que la persona es parte de una comunidad de fe que da testimonio y promueve la amistad que produce la evangelización personal y comunal.  (Un ejemplo personal es apropiado aquí.)

EL MÉTODO:


1.
Los principios básicos del Cursillo incluyen:



a.
El contacto personal con Cristo mediante la oración, los sacramentos, la liturgia, el estudio de las escrituras y la dirección espiritual; y



b.
El contacto regular con nuestros hermanos y hermanas en Cristo mediante la Reunión de Grupo, la Ultreya y la asistencia regular a la adoración comunitaria.


2.
La Ultreya ayuda a las personas a vivir, compartir y crecer en la llama del Espíritu que se encendió en el Fin de Semana.  (Presente un ejemplo de cómo la Ultreya ha ayudado al orador.)


3.
El formato básico de la Ultreya que se sugiere es:  (Para más detalles, ver el folleto del NEC titulado La Ultreya.)



a.
La Oración



b.
Pequeñas Reuniones de Grupo Flotante para compartir experiencias recientes en las areas de la Piedad, el Estudio y la Acción (30 minutos).




1.
Para ampliar la visión de cada persona de las diferentes maneras de vivir en Cristo.




2.
Para ayudar a las personas a buscar y descubrir amistades con las que puedan formar una Reunión de Grupo permanente.



c.
La Plática del Testimonio Laico (10 minutos)



Relata una historia personal,




1.
Acerca de una acción reciente y su resultado




2.
Planeada en oración y estudio




3.
Con el propósito de traer a una persona y/o un ambiente más cerca de Cristo.



d.
La respuesta laica y la respuesta del Director Espiritual reflexionando sobre la plática y relacionando la experiencia a un evento o una serie de eventos en la vida de Cristo.



e.
Anuncios y Oración de Clausura

CONCLUSIÓN:

1.
Recuerde que la palabra cursillo significa un curso de poca duración y/o una breve serie de conferencias acerca de una materia determinada.  A medida que este curso de cristiandad de poca duración termina el primer nivel de aprendizaje, somos alentados a continuar nuestro aprendizaje y crecimiento en Cristo.  La Reunión de Grupo y la Ultreya son las herramientas principales que el movimiento cursillista ofrece para continuar creciendo en Cristo.

2.
Tenemos la confianza de que al enfrentarnos a nuestro futuro juntos en fe que Cristo y yo somos una mayoría abrumadora y tenemos una comunidad en la que podemos confiar y depender.  

3.
Si seguimos el plan básico del Movimiento Cursillista podremos vivir y compartir lo que es fundamental para ser un cristiano que es parte de la definición de lo que es el Movimiento Cursillista.

4.
La meta del Movimiento Cursillista es nunca dejar a nadie solo.  Lo ideal es que cada uno encuentre un lugar para crecer en las Reuniones de Grupo y la Ultreya.

5.
Dedicarnos a Cristo con estas herramientas permitirá que nuestra fe se convierta en algo que sentimos profundamente, vivimos diariamente y compartimos con amor en palabra y obra.

¡Ultreya!

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

1.
Esta es una plática de testimonio.  Lo ideal es que presente el ejemplo de una persona que ha participado de un Fin de Semana del Cursillo, se ha convertido en un apóstol dedicado y ha vivido El Cuarto Día usando el método de la dirección espiritual, la Reunión de Grupo y la Ultreya.  El resultado ha sido una vida cristiana sólida y fructífera.

2.
El orador necesita estar completamente seguro del valor del mensaje cristiano y de la ayuda que el método cursillista le ha proporcionado para el desarrollo de su testimonio cristiano.

3.
Esta plática debe ser presentada de una forma realista y entusiasta con un tono de confianza:

4.
Realista  perseverar no es fácil.

5.
Entusiasta  es posible perseverar y ver los resultados.

6.
Al mismo tiempo, el orador debe evitar presentar a la Reunión de Grupo y a la Ultreya como otra responsabilidad que el cursillista necesita asumir.  El método cursillista se debe presentar como un juego de herramientas con el cual la persona puede realizar esa responsabilidad que ya ha sido aceptada por medio de nuestro propio pacto bautismal.  El método cursillista es el medio que nos permite realizar lo que ya nos hemos comprometido a hacer.
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