ПЕРЕЧЕНЬ 
НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ
И МЕТОДИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТОВ

по организации работы педагога-психолога учреждения образования 

Нормативные правовые акты и методические документы, указанные в данном перечне, используются при организации работы педагога-психолога учреждения образования (в папке нормативной документации педагога-психолога – иметь перечень документов, а также сами  документы или выписки из документов большого объема):
-Квалификационная характеристика педагога-психолога учреждения образования (утверждена Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ № 105 от 21 октября 2011 г).
-Должностная инструкция педагогу-психологу учреждения образования. – Образец документа. («Кадры в образовании. Образцы должностных инструкций.  Квалификационные характеристики.», Мн. 2007).
-Приказ Министерства образования Республики Беларусь от 10.11.2006г. № 673 «О признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов». (Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, 2006г., № 24, 2-ая страница обложки).
-Постановление Министерства образования Республики Беларусь от 25.07.2011 г. № 116 « Об утверждении Положения о социально-педагогической и психологической службе учреждения образования (иной организации, индивидуального предпринимателя, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность) и признании утратившими силу некоторых постановлений  Министерства образования Республики Беларусь». (Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, 2011г., № 17).

-Письмо Министерства образования Республики Беларусь от 22.05.2008 г. № 12-01-05/3871-2 «Методические рекомендации о деятельности СППС учреждения образования. (Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, 2008г., №11).

-Кодекс Республики Беларусь об образовании (или Выписка из Кодекса Республики Беларусь об образовании, раздел …, статья …).
-Закон Республики Беларусь «Об оказании психологической помощи». 

-Методические рекомендации Министерства образования Республики Беларусь «Основные направления работы педагога-психолога в учреждениях образования». (Выписка из Методических рекомендаций Министерства образования Республики Беларусь «Особенности организации идеологической и воспитательной работы в 2006-07 учебном году». – Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, 2006г., № 19-20).

-Методические рекомендации Министерства образования Республики Беларусь «Актуальные аспекты деятельности педагогов-психологов общеобразовательных учреждений в 2010/2011 учебном году». (Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, 2010г., №23).

-Декрет Президента Республики Беларусь от 19 декабря 2008 г. № 23 «О лицензировании деятельности по оказанию психологической помощи».

-Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24.10.2001 г. № 1533 «Об утверждении Положения о порядке привлечения педагога (психолога) для участия в уголовном процессе». (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 05.11.2001, № 102; а также журнал «Сацыяльна-педагагічная работа», 2003г., №2; Сборник нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь этот документ не печатал).
… и другие документы  /продолжить самостоятельно по собственному выбору/
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