Жизнь в танце
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Что значит быть гражданином? Руководитель образцового ансамбля танца «Белорусочка» И.И. Богданович считает, что настоящий гражданин – это, в первую очередь, культурный человек, знающий и уважающий культуру и искусство своего народа и других стран. Благодаря ее мастерству воспитанники ансамбля не только любят Беларусь, но и умеют выразить любовь к своей Родине и своему народу непростым, но таким красочным и образным языком танца.

 

Творческая жизнь Центра «Светоч» неразрывно связана с  именем замечательного педагога – Ирины Ивановны Богданович, руководителя образцового ансамбля танца «Белорусочка».
Путь, который привел ее к детям, многогранен, и каждая грань отражает  становление И. Богданович как творческой личности, а через личность творца - формирование педагога, умеющего не только научить, но и глубоко заглянуть в душу ребенка.
В северном городе Сыктывкар Ирина закончила училище искусств. После окончания посвятила себя профессиональной сцене. В Киевской и Ялтинской филармонии работала артисткой балета. В годы работы в Ялтинской филармонии сотрудничала с Софией Ротару, а в Киевском Мюзик-холле – с А. Серко. Через некоторое время Ирина переехала в Беларусь, и этот период тесно связала с Белорусской государственной Филармонией. На ее становление как профессионального танцора повлиял педагог Н.Ф. Дудченко: его уроки оставили неизгладимый след в ее памяти и оказали влияние на дальнейшую деятельность.

Постоянно возникали новые творческие идеи и замыслы, но внезапно пришла беда. Из-за случившейся травмы выступать на профессиональной сцене больше не пришлось…

Однажды весенним вечером, проходя возле Дворца пионеров, увидела свет в окнах… Танцевали дети… И сразу же осенила мысль: «А что, если попробовать свое мастерство передать им?»

С этого момента и началась ее творческая стезя педагога - хореографа.

Работать начала в ДК стройтреста №1, где и состоялся первый набор детей в ансамбль танца. Вспоминается, как на первый набор в ансамбль пришли только девочки. Спустя некоторое время решили, что если воспитанницы живут в Беларуси, то пусть и коллектив ансамбля называется «Белорусочка» Так родилось название…
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Следующая ступень профессионального пути привела И.И. Богданович в гимназию №8, в которой за период 14 лет вырастила три поколения гимназистов-хореографов, одновременно возглавляя кафедру хореографии в направлении эстетического воспитания школьников. Профессиональное портфолио Ирины Ивановны включает в себя ряд направлений: балетмейстер высшей категории, режиссер, педагог-психолог. Не останавливаясь на достигнутом, она постоянно продолжает совершенствоваться.

В 1986 году ансамблю танца «Белорусочка» было присвоено звание «Образцовый». Художественным руководителем ансамбля танца «Хорошки» В. Гаевой, специалистом по хореографии О. Реутовой дана высокая оценка его творческой деятельности.

В настоящее время в репертуаре «Белорусочки» более 60 хореографических постановок. Коллектив ансамбля не только обращается к традициям и культуре Беларуси, но и использует в своем творчестве потенциал мировой художественной культуры. Каждая хореографическая постановка ансамбля являются результатом кропотливого подхода и  анализа, своеобразным мини-спектаклем, в котором воплощается творческая идея педагога и воспитанников.

«Рождение дня» – хореографическая зарисовка, в которой через восход солнца показывается сила жизни, отражается красота Земли. Утренняя свежесть, энергия солнца несет радость утверждения и продолжения жизни. «Солнце над полем подсолнухов встает»…

Белорусский народный танец «Кросны» – это отражение этнографического трудового обряда. Выбеливая полотна на реке, девушки гадают, и появляются мифические образы русалок. В этом танце ярко воплощены игры молодости и надежда на счастье. Музыка и костюм являются отражением красоты родного края.
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Греческий танец «Сиртаки» несет в себе отражение женской красоты и грации, а еврейский танец «Шалом» означает приветствие, радость, любовь к людям. Введение в  репертуар   ансамбля грузинского народного танца позволило глубже изучить национальные традиции и культуру, воспитать в себе мужскую силу, любовь и бережное отношение к девушке, чувство прекрасного. В русском народном танце «Гусачок» через образы гусачка и гусоньки раскрываются искренние отношения друг к другу мужчины и женщины. Музыкальный колорит Цыганского танца развивает эмоциональную сферу, помогает раскрепоститься.
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В будущем руководитель ансамбля И.И. Богданович и хореограф Л.И. Янчина планируют  включить в репертуар «Степ». Рождается идея по созданию хореографической зарисовки «Вечера на хуторе близ Диканьки» по Н. В. Гоголю.

В процессе занятий в ансамбле воспитанники осваивают классический, народный, эстрадный танец. Но главной своей задачей педагог считает формирование у них умения и желания трудиться. Ведь только труд организовывает личность, воспитывает уважение к другим, дает возможность более тесно осуществлять взаимный контакт педагог – воспитанник.

«Хореография – моя работа, – говорит педагог-хореограф Ирина Богданович. – Находясь в Китае, я наблюдала, как работают с детьми хореографы – мастера, и возвратившись в Минск, попыталась их инновационные методики воплотить в работу своего коллектива. Дети должны понимать логику хореографического обучения: для чего? почему? что дает?». Нередко на своих занятиях Ирина Ивановна использует метод восприятия музыки с завязанными глазами: это способствует включению внутреннего восприятия мира, раскрепощает детей, дает возможность увидеть себя.

Часто задают вопрос: «Как проходит набор детей в ансамбль? Принимают всех желающих, или только одаренных?»

Ирина Богданович поясняет это так:

«При наборе детей в ансамбль я провожу отбор, выявляя хореографические данные каждого ребенка. И если оказывается, что потенциал ребенка слишком мал для дальнейшего развития, применяю психологическое воздействие для того, чтобы он не получил моральной травмы, и как педагог-психолог объясняю, что он может успешно развиваться и быть талантливым в другом направлении. Главная цель нашей работы состоит в том, чтобы воспитанники приходили к определенным результатам. Посредством хореографических занятий я стараюсь до совершенства развить их физические данные, научить слышать и тонко воспринимать музыкальный материал, и в итоге вырастить личность, которая в будущем выйдет на профессиональный путь творческого развития».

Достижения коллектива и его воспитанников демонстрируют, что Ирине Ивановне удается добиться своей цели. Ансамбль танца «Белорусочка» – Лауреат Международных конкурсов в Италии, Болгарии, Польше, Республиканских конкурсов «Белая Русь». В настоящее время более 50 выпускников ансамбля «Белорусочка» посвятили себя хореографии, а одна из них – Анна Макарова успешно работает в нашем Центре педагогом – хореографом.

В копилке «Белорусочки» много интересного материала, отражающего жизнь и деятельность коллектива. Среди многочисленных грамот, дипломов, статей и фотографий – множество детских рисунков, стихов, прозы, которые посвящены своему неустанному педагогу – Ирине Ивановне Богданович. В меру добрая и чрезмерно требовательная, умная, красивая и до бесконечности трудолюбивая, человек с открытой душой и теплым сердцем, – такой ее видят благодарные воспитанники.

Совсем недавно на сайт вышла Юлия Черкасова из Мурома, более десяти лет назад занимавшаяся в ансамбле. «Привет моей любимой «Белорусочке»! Помните ли Вы меня?»
Елена Михайловна Королько, 

методист ЦДО ДиМ «Светоч» г. Минска
 

 

