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Rekisterinpitäjä  
Henkilötietojen rekisterinpitäjä on Kuopion Figupelaajat KuoFi ry (jäljempänä KuoFi). 
 
y-tunnus 2618107-3
 
Mäkikatu 2 A 12, 70110 Kuopio 
 
Rekisterinpitäjän yhteyshenkilönä toimii ja KuoFin tietosuoja- ja tietoturvakäytännöistä vastaa KuoFin sihteeri, jonka tavoittaa sähköpostitse osoitteesta sihteeri@kuofi.net.  
 
Käsiteltävät henkilötiedot  
Tässä informointiasiakirjassa tarkoitettuihin tarkoituksiin kerätään ja käsitellään seuraavia tietoja jäsenistä sekä kannatusjäsenistä: 
 
a. Nimi, puhelinnumero sekä sähköpostiosoite.
 
b. Asuinkunta.
 
c. Jäsenmaksuluokka.
 
d. asiakassuhteen päättymistiedot. 
 
Käsiteltävät tiedot eivät sisällä erityiseen henkilötietojen ryhmään kuuluvia eli arkaluontoisia tietoja.  
 
Henkilöä koskevat tiedot kerätään rekisteröidyiltä itseltään. Tiedot kerätään jäseneltä yhdistyksen jäsenyyden aloittamisen yhteydessä tai jäsenmaksuluokan muuttuessa. Sidosryhmiä ja yhteistyökumppaneita sekä niiden yhteyshenkilöitä koskevat tiedot kerätään rekisteröidyiltä itseltään muun muassa tapaamisten ja muun yhteydenpidon yhteydessä sekä ulkopuolisista lähteistä, kuten yleisesti saatavilla olevista internet- ja tietolähteistä.  
Henkilötietojen käsittelyn tarkoitukset  
Henkilötietoja käsitellään 
 
a. yhdistyksen viestinnässä. (Yhdistyksen tiedottaminen sekä tapahtumamarkkinointi.)
 
b. yhdistyksen laskutuksessa.
 

Henkilötietoja käsitellään myös sidosryhmiin ja yhteistyökumppaneihin kuuluvien henkilöiden väliseen viestintään, markkinointiin ja yhteistyöhön sekä harrastustoiminnan kehittämiseen. 
 
Henkilötietoja ei käsitellä automaattisen päätöksenteon keinoin.  

Henkilötietojen käsittelyn oikeusperuste  
Rekisteröityjen tiedot saadaan asiakassuhteen tai yhteistyökumppanuuden syntyessä ja rekisterinpitäjälle tehdyistä ilmoituksista tällaisen suhteen aikana ja näitä tietoja käsitellään, kun se on tarpeen yhdistyksen toiminnan toteuttamiseksi tai oikeutettujen etujen toteuttamiseksi. 
 
Henkilötietojen luovutus  
Henkilötietoja ei luovuteta ulkopuolisille, eikä niihin käytetä muuhun kuin tässä informointiasiakirjassa mainittuihin tarkoituksiin. KuoFin asiakasrekisteriä ei yhdistetä muihin yhdistyksen rekistereihin.  
 
Henkilötietoja ei siirretä Euroopan unionin tai Euroopan talousalueen ulkopuolelle. 
Henkilötietojen säilytysaika  
Sellaiset henkilötiedot, joiden käsittely ei ole enää tarpeellista, poistetaan viipymättä, kuitenkin viimeistään kolme (3) kuukauden kuluessa asiakassuhteen päättymisen jälkeen. Jos yksityishenkilö ei ole maksanut laskujaan 24 kuukauden kuluessa ensimmäisestä erääntyneestä eräpäivästä, hänen tietonsa poistetaan. Sidosryhmiä ja yhteistyökumppaneita sekä näiden yhteyshenkilöitä koskevat tiedot poistetaan kahden vuoden kuluttua viimeisestä yhteydenotosta tai merkinnästä.  
 
Mikäli joitakin tietoja edellytetään säilytettävän laissa tai muusta perustellusta syystä, kuten kirjanpitovelvollisuuksista huolehtimiseksi, henkilötiedot poistetaan välittömästi, kun tällaiselle muuhun käsittelyyn perustuvalle säilyttämiselle ei ole enää tarvetta.   
 
Rekisteröidyn oikeudet  
Rekisteröitynä sinulla on oikeus pyytää pääsy itseäsi koskeviin henkilötietoihin sekä oikeus pyytää kyseisten tietojen oikaisemista taikka käsittelyn rajoittamista tai vastustaa käsittelyä sekä oikeutta siirtää tiedot järjestelmästä toiseen. 
 
Lisäksi milloin käsittely perustuu suostumukseen, sinulla on oikeus peruuttaa suostumus milloin tahansa tämän vaikuttamatta suostumuksen perusteella ennen sen peruuttamista suoritetun käsittelyn lainmukaisuuteen. 
 
Rekisterinpitäjä oikaisee virheellisen, tarpeettoman, puutteellisen tai vanhentuneen tiedon oma-aloitteisesti tai rekisteröidyn vaatimuksesta. 
 
Jos epäilet, ettei henkilötietojasi käsitellä lainmukaisesti, sinulla on oikeus tehdä valitus tietosuojavirastolle.  
 
Pyynnöt on esitettävä rekisterinpitäjälle kirjallisesti.  
Asiakastietojen suojauksen perusteet   
Asiakasrekisteriä säilytetään ainoastaan yhdistysavain.fi palvelun järjestöille tarjoamassa jäsenrekisterissä. Asiakasrekisteriä käyttävät ainoastaan KuoFin hallituksen jäsenet, joilla on vaitiolovelvollisuus. 
 

Asiakastietoja käsitellään tietosuojaperiaatteita noudattaen.  
 
Laadittu 24.5.2018.  Päivitetty 15.2.2023. 
 
Rekisteriseloste on päivitetty informointiasiakirjaksi ja se vastaa tietosuoja-asetuksen vaatimuksia.
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