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LOS 90`S
 REPRESENTACIONES E IMAGINARIOS

Presento a continuación una obra personal tipo collage basada en los diferentes imaginarios y recuerdos que pueden existir de una misma época, escojo los 90`s porque fue el año en el que nací y se desarrolló mi infancia.

Dentro de la serie de collage represento en el fondo, momentos históricos que se desarrollaron en esta década y que configuran un imaginario mas colectivo dentro de los adultos que me acompañaron durante mi crecimiento. Por otra parte, sobre esas imágenes base y por medio de stikers, simbolizo mis evocaciones, los dibujos animados, elementos y dispositivos que me acompañaron el trascurso de mi infancia.

Nacer y crecer promediando un nuevo siglo, permite ser testigo de muchas situaciones que marcaron un antes y un después en la historia, no solo cosas negativas como los enfrentamientos entre grupos al margen de la ley (Pablo Escobar)  o catástrofes naturales (terremoto de Armenia) sino también, avances tecnológicos y la posibilidad por medio del arte y la cultura de empezar a modificar imaginarios sobre Colombia como un país violento. 
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