Рекомендации

по проведению отчетов и выборов в пионерской организации


Что такое отчеты и выборы в пионерской организации сегодня?


Во-первых, это анализ и оценка результатов работы конкретного пионерского коллектива и каждого пионера по выполнению решений слетов пионеров, сборов дружины, своих собственных поручений, решений и планов, которые были намечены. Очень важно не просто назвать успехи и недостатки, а проанализировать их с точки зрения нравственного обогащения ребят, продвижения к большой перспективной цели.


Во-вторых, это возможность каждого пионера реализовать свои основные права: самостоятельно определять программу своей пионерской жизни, свободно обсуждать и критиковать результаты деятельности дружины, а также свои собственные; избирать и быть избранным в органы пионерского самоуправления.


Задача пионерского вожатого: помочь подготовиться ребятам к большому разговору, обратить их внимание на результаты подобных сборов в течение года.


Отчеты и выборы начинаются проверкой в звеньях, затем отчеты и выборы в отряде и заканчиваются отчетно-выборными сборами в дружине. Отчетно-выборной кампании могут быть посвящены 2-3 дня, а то и неделя.


Отчетно – выборные собрания в звеньях, отрядах, дружинах проходят в апреле – мае


Сбор звена строится из отчетов звеньевого, обсуждения работы звена и выборов звеньевого.


В отчете звеньевому необходимо отразить участие звена, каждого его пионера в делах отряда и дружины в делах и программах ОО БРПО. Отчет должен быть содержателен и краток. Надо стремиться, чтобы в его обсуждении принял участие каждый пионер.


Кандидатуру нового звеньевого необходимо всесторонне обсудить на сборе. Важно, чтобы ежегодно звеньевыми, как правило, избирались новые ребята, это даст возможность большему количеству пионеров пройти школу организатора.


Сбор звена не должен превышать 40 минут. В сборе принимает участие член совета отряда.


Отчетно – выборный сбор отряда проводится после сборов звеньев.


С отчетом о работе совета отряда за прошедший период выступает председатель. В отчете необходимо проанализировать участие отряда в делах дружины, в областных и республиканских акциях и программах.

Не следует увлекаться перечнем проведенных мероприятий, множеством цифр. Важно, чтобы в отчете было показано отношение пионеров к делам, которые проводились в отчетном периоде, поддержаны инициативные пионеры. Отчет совета отряда должен быть кратким, деловым, острым, должен вызывать горячее желание обсуждать поставленные в нем вопросы.


В обсуждении работы отряда, в оценке деятельности совета отряда должны принять участие пионеры всех звеньев. При этом необходимо добиться обстановки взаимной требовательности и доброжелательности.


Отчетно-выборный сбор дружины проходит по завершении отчетов и выборов в отрядах.


В сборе участвуют все пионерские отряды.


С отчетом о работе совета дружины выступает председатель. Отчет готовиться, обсуждается и утверждается советом дружины. Главное внимание в отчете следует уделить роли совета дружины во всех акциях, в важнейших событиях, вносят предложения по улучшению работы дружины.


Для проведения отчетно-выборной компании можно использовать любые формы отчета: устный журнал, рисованные фильмы, организация выставки, творческий отчет, пионерский капустник, устное выступление.

Примерны план проведения

отчетно-выборного сбора дружины.

1. Организационная работа.

2. Торжественная линейка.

3. Избрание рабочих органов сбора (информационный центр, счетная комиссия, секретарь и др.).

4. Отчеты пионерских отрядов и Совета дружины.

5. Подведение итогов за год (награждение).

6. Представление кандидатов (знакомство с программами, интервью, вопросы из зала).

7. Голосование.

8. Закрытие торжественного сбора.

9. Коллективное планирование работы нового Совета дружины, обсуждение проектов.

