Выписка из бывшего приказа МО РБ № 497 от 13.08.1998г.

(отменен в 2006 г.) для педагогов-психологов учр. обр. 

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ
эффективности деятельности педагога-психолога

 учреждения образования


Оценка деятельности педагога-психолога дается по ее реальным результатам, с учетом образования специалиста, стажа и опыта его работы (то есть квалификации работника). Основой для оценки его деятельности является выполнение им функциональных обязанностей в соответствии с квалификационной характеристикой.


Основными критериями оценки работы педагога-психолога являются:


- деятельность по созданию условий для эффективной работы (оборудование и методическое оснащение кабинета, сохранность имущества); 


- регулярное и четкое ведение документации, ее качество;


- участие в научно-исследовательской и методической работе (выступления в  периодической печати и других средствах массовой информации по вопросам профессиональной деятельности, развития науки и практики);


- качественные изменения в работе с посетителями (учащимися, родителями, педагогами), определяемые на основе протоколов исследований, наблюдений, бесед, результатов положительных изменений в поведении, личностных характеристиках;


- обоснованность индивидуальных и групповых психодиагностических обследований, тестирований, их качество, соответствие требованиям. Качество психологических заключений и рекомендаций;


- качество психокоррекционных программ и занятий, их эффективность;


- наличие системы психологического просвещения воспитанников, родителей, педагогов (формы и активные методы этой работы: семинары, факультативы, деловые игры, стенд психолога и др.);


- участие в психологических экспертизах педагогических решений и программ, конкурсных комиссиях, выпускных и приемных экзаменах, собеседованиях при приеме на работу, в аттестациях педкадров;

     - взаимодействие с центрами коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, социально-педагогическими учреждениями и другими центрами помощи детям и их родителям, а также общественными организациями и институтами повышения квалификации и т.д.
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