Памятка для руководителя СППС

учреждения образования 
Системный подход

в работе СППС учреждения образования
С и с т е м а  – это определенный порядок в расположении и связи действий; нечто целое, представляющее собой единство закономерно расположенных и находящихся во взаимной связи частей. (Ожегов С.И. Словарь русского языка / Под ред. Н.Ю.Шведовой. – 22 изд. – М., 1990)
И в шутку и всерьез системный подход называют высшим пилотажем в педагогике. Для его освоения необходимо, чтобы сознание и действия педагогов были наполнены основными элементами системного подхода – понятиями, принципами, приемами и методами познания и преобразования педагогической действительности.

Системный подход – это взаимосвязь учебной и внеучебной работы, учебного заведения и окружающей среды (социальной и природной), педагогов, учащихся и родителей, таких компонентов, как цель, содержание, организация и оценка процесса, и, наконец, прошлого, настоящего и будущего учреждения образования. Осознание и установление этих взаимосвязей способствует созданию более благоприятных условий для развития детей, повышению результативности деятельности специалистов.  

Применение системного подхода позволяет сделать педагогический процесс более целенаправленным и эффективным.

Действовать системно – значит профессионально управлять процессом.

Целесообразность системного подхода, как отмечает Е.Н.Степанов в своем учебно-методическом пособии «Педагогу о воспитательной системе школы и класса» (г. Москва), заключается в следующем:

- максимально взаимосвязаны все компоненты педагогического процесса – целевой, содержательный, организационно–деятельностный, оценочно–результативный;

- максимально объединяются усилия участников процесса, что способствует повышению эффективности влияния на развивающуюся личность;

- система работы позволяет экономить время и силы всех участников процесса, т.к. содержит общеизвестные формы и способы организации деятельности и отношений;

- система работы, включающая в себя освоенную коллективом учреждения образования социальную и природную среду, позволяет расширить диапазон воздействия на личность;

- системный подход способствует оптимальному использованию кадровых, финансовых и материально-технических ресурсов учреждения образования; 

- при построении системы работы специально моделируются и создаются условия для самореализации и самоутверждения личностей учащихся, педагогов, родителей, что способствует их творческому самовыражению и личностному росту;

- при создании собственной системы работы формируется неповторимый облик (имидж) учреждения образования.
Построение системы работы – процесс долгий, требующий рационального распределения сил и средств. Это сделать не просто, особенно в рамках одного учебного года, если отсутствует стратегическое планирование.

Как лучше построить период «созревания» системы работы? Возможно ли выделение приоритетных  направлений деятельности в начале, середине, в конце этого периода? Какие задачи целесообразно решать и какие методы необходимо использовать на том или ином этапе построения такой системы? 
Формирование любой системы включает в себя следующие этапы: возникновение, становление, период зрелости и преобразование. 

Примерная схема построения системы работы может выглядеть следующим образом:

1 этап – проектирование и мобилизация усилий (цель – формирование представлений о системе работы и обеспечение готовности к их реализации; приоритетные направления – разработка модели системы работы; ознакомление педагогов с теоретическими основами использования системного подхода в их деятельности; создание творческих лабораторий, исследовательских микрогрупп и др.; методы – прогнозирование, программирование, моделирование);

2 этап – поиск и экспериментирование (цель – апробация новшеств в процессе работы; приоритетные направления – осмысление теоретических и методических основ преобразовательной деятельности; подбор и апробация диагностического инструментария изучения эффективности работы; рефлексия процесса и результатов деятельности; методы – анализ научно-методической литературы, эксперимент);

3 этап – преобразование (цель – обновление процесса работы с помощью системных преобразований; приоритетные направления – обновление нормативной правовой базы функционирования специалистов, СППС; формирование информационного и методического фонда разработок по профилю работы; глубокое изучение теории и методики преобразовательной деятельности; отслеживание результатов работы; методы – методы планирования, организации и анализа инновационной практической деятельности);

4 этап – рефлексия и обобщение (цель – формирование целостных представлений о реальной системе работы; приоритетные направления – рефлексия педагогов, учащихся и родителей процесса и результатов реализации системы работы; обобщение и презентация опыта работы по сформированной системе; определение перспектив развития системы работы; методы – индивидуальная и групповая самооценка, экспертная оценка, анализ и обобщение опыта).

По мнению ученых, на современном этапе эффективная практика социально-педагогической и психологической работы возможна лишь при системной организации мышления и действий всех участников процесса социально-педагогического и психологического сопровождения развития личности ребенка.

Поэтому для создания системы работы СППС необходимо, прежде всего, проводить специальную работу по формированию представлений у педагогов, учащихся, родителей, общественности об образе СППС, ее работе, ее специалистах. 

Наука и практика подтверждают тот факт, что система работы – это упорядоченная целостная совокупность компонентов, взаимодействие которых способствует целенаправленному и эффективному развитию личности ребенка.

К этим компонентам относятся:

-индивидно-групповой (администрация, педагоги, сотрудники учреждения образования, учащиеся, родители, другие взрослые, участвующие в процессе жизнедеятельности учебного заведения);

-ценностно-ориентационный (ценности детей и взрослых; цели деятельности; принципы и ключевые идеи построения жизнедеятельности учреждения образования);

-функционально-деятельностный (его основу составляют совместная деятельность и общение учащихся, педагогов и родителей; он складывается из следующих элементов: системообразующего вида деятельности, форм и методов организации совместной деятельности и общения; основных функций системы; управления и самоуправления системой);

-диагностико-результативный (критерии и показатели эффективности системы; формы, методы и приемы изучения, анализа и оценки результативности функционирования системы; в соответствии с критериями и показателями подбираются диагностические методики, позволяющие получить достоверную информацию о различных сторонах исследуемого);

-отношенческо-коммуникативный (компонент связывает все элементы системы в единое целое и обеспечивает ее взаимодействие с внешней средой; создается воспитательное пространство, в котором осуществляется совместная деятельность и общение детей и взрослых, развиваются эмоционально-психологические и деловые отношения, формируются индивидуальные и групповые ценностные ориентиры, самореализуются и самоутверждаются личности ребенка и взрослого).

Социально–педагогическая и психологическая деятельность имеет свою структуру, благодаря которой она может поэтапно расчленяться и последовательно реализовываться. Основными ее компонентами выступают: 1) определение цели и задач, которые необходимо решить; 2) выбор способов действия и его инструментария (то есть определение содержания деятельности, выбор методов ее реализации и форм организации, которые взаимосвязаны между собой); 3) анализ и оценка результатов деятельности.
При этом важно помнить, что содержание влияет на формы и методы, те в свою очередь могут корректировать содержание; кроме того формы и методы также между собой взаимосвязаны.
Схема деятельности СППС может быть представлена следующим образом: 1) диагностика проблемы (сбор, анализ, систематизация информации, на основании которой делается заключение); 2) поиск путей решения этой проблемы (на основании заключения ставится цель, определяются задачи, подбирается методика действий, которая обеспечит успешное разрешение проблемы, либо составляется специальная индивидуальная программа решения проблемы, если случай исключительный, при этом необходимо учитывать особенности ребенка и особенности его проблемы, а также многое другое); 3) решение проблемы (в зависимости от выбранной программы действий определяются методы, индивидуальные или групповые формы организации деятельности, средства, которые позволяют решить проблему ребенка); 4) анализ и оценка результатов (возможно два итога: решение проблемы и завершение работы; частичное решение или затруднения при решении проблемы, которые требуют корректировки действий на каждом из этапов и повторение решения проблемы).
Применение системного подхода в педагогической деятельности предполагает использование специальных понятий и методов, соблюдение определенных принципов. Рассмотрим их подробнее.

Первая составляющая системного подхода – понятия. Наиболее популярное толкование –Л.фон Берталанфи (австрийский биолог, основатель системного подхода, 1040-х–1950-х гг.), оно звучит так: «Система – это комплекс взаимодействующих компонентов». Сегодня в науке нет ни одного общепринятого определения понятия «система». В такой ситуации специалист вправе избрать собственный или уже существующий вариант, в соответствии со своими знаниями и убеждениями.                      

С.А.Саркисян и Л.В.Голованов считают, что «Система – это не просто совокупность множества единиц, в которой каждая единица подчиняется законам причинно-следственных связей, а единство отношений и связей отдельных частей, обусловливающих выполнение определенной сложной функции, которая и возможна лишь благодаря структуре из большого числа взаимосвязанных и взаимодействующих друг с другом элементов».

Второй составляющей являются основополагающие идеи-принципы деятельности по познанию и преобразованию природных и социальных систем. Наиболее важные из них: идея целостности (система состоит из определенной совокупности компонентов, взаимосвязь и взаимодействие которых обуславливают целостность системного образования; целостность характеризуется наличием у системы интегративных качеств, не присущих отдельным ее частям); идея коммуникативности (связи) (связи между целевыми ориентирами, содержанием, способами организации и результатами процесса; подсистемами учебной и внеучебной деятельности учащихся; прошлым, настоящим и будущим состоянием системы; участниками педагогического взаимодействия – педагогами, учащимися, родителями и другими); идея структурности (под структурой понимается способ устойчивых связей и отношений между элементами системы); идея управляемости и целенаправленности (цель определяет состав компонентов системы, их свойства и способ взаимосвязи, в свою очередь, достижение ориентиров зависит от форм и способов управления жизнедеятельностью системы; педагогические системы относятся к разряду самоуправляемых); идея развития (развитие системы можно определить как процесс количественных и качественных изменений, обусловливающий ее переход с одного уровня целостности на другой).

Третья составляющая – методы изучения и преобразования систем (к ним относятся системный анализ (совокупность взаимосвязанных приемов и способов изучения явлений  и процессов как системных объектов), системный синтез (интеграция представлений, полученных в результате различных аналитических процедур, для формирования системного видения того или иного объекта), моделирование (отражение в модельных представлениях сущности, важнейших качеств и компонентов системного образования, получение информации о прошлом, настоящем и будущем состоянии системы, о возможностях и условиях ее построения, функционирования и развития). 
Функционирование системы работы предполагает определение ее эффективности, которая свидетельствует о способности к реализации цели и осуществлению возложенных функций. Определение эффективности – сложная, но актуальная проблема.

При изучении эффективности системы работы следует учитывать следующее: необходимо четко определить, что, как и когда изучается, кто является организатором и участником изучения; нужно избегать использования случайных диагностических средств (методик); главное содержание исследования составляет диагностика результатов развития личности ребенка – только положительные изменения в данном процессе могут свидетельствовать о сформированности и результативности системы; в основе рекомендаций и выводов по результатам изучения эффективности системы должна лежать диагностика изменений ситуации развития ребенка в течение длительного периода, а не одноразовые срезы, даже если они глубокие и основательные; при изучении необходимо определить наиболее эффективные средства и наименее эффективные формы и способы организации процесса; изучение не должно требовать большого количества времени и сил; целесообразна максимальная включенность педагогов в процесс изучения эффективности работы системы, что способствует повышению качества исследования; изучение не должно причинять вреда, а его результаты не могут стать средством административного давления на педагогов, родителей или учащихся; недопустимо без согласия испытуемых публичное оглашение  или сообщение результатов, особенно унижающих чье-то достоинство.

Алгоритм изучения эффективности системы:

- определение цели и задач изучения (выявление способности специалистов, СППС содействовать развитию личности ребенка; чем более высок уровень способности, тем выше эффективность системы, и наоборот);

- подбор критериев и показателей (здесь определяются характеристики, позволяющие судить об уровне сформированности и результативности функционирования СППС);

- выбор методик изучения (выбор методик не должен быть случайным, его необходимо делать в соответствии с установленными критериями и показателями);

- подготовка диагностического инструментария (необходимы соответствующие бланки, протоколы изучения, специальное оборудование и др.);

- исследование (каждый диагностический метод (методика) имеют свои требования к их использованию; специалист должен их хорошо знать и соблюдать эти требования, что позволит получить достоверную информацию и не причинить вреда испытуемому);

- обработка и интерпретация результатов исследования (данные исследования обрабатываются, интерпретируются результаты, сведения заносятся в таблицы, графики, диаграммы и т.д.);

- анализ, оценка и обсуждение результатов изучения (при анализе необходимо выявить положительные и отрицательные аспекты, проблемы; важно получить целостное представление, объективно и обоснованно оценить, наметить пути и средства дальнейшего развития; об основных результатах исследования следует проинформировать учащихся и родителей, а на педагогическом совещании – нужных педагогов).

Итак, системный подход в работе СППС учреждения образования – это совокупность действий, операций и процедур, инструментально обеспечивающих получение прогнозируемого результата.

Система работы динамична. Она развивается и обновляется, а значит, в дальнейшем будут усложняться цели, задачи и содержание деятельности, методы и формы организации работы, процессы управления.                                                                                                                                                                        
Но работа над созданием системы – это не самоцель. Основным показателем эффективности, действенности системы является личность ребенка, его самочувствие в школе и дома, включенность в деятельность, его ценностные предпочтения. Одним из важных результатов взаимодействия педагогов, детей и родителей должно стать возникновение воспитательного пространства, где царят добро, культ знаний, терпимость, где никому не грозит быть непонятым и непринятым.
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