ПРИМЕРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ 

СИМВОЛИКИ БРПО

Для организации деятельности в БРПО используются основные (см. «Положение о символике БРПО») и дополнительные символы и понятия:

Разряд — понятие, определяющее возраст и содержание деятельности члена БРПО.

Цвет канта на галстуке, нашивке и т. д. — связан с разрядом  и является его основным отличительным знаком.

Значок — также является отличительным знаком разряда и указывает на то, каким способом обычно действует его владелец.

Игра — основной метод работы в организации, отличается особенностями в зависимости от возраста.

Испытание — большое дело, в котором принимает участие новичок или член организации для получения следующего разряда.

Нашивка — нарукавный знак принадлежности к БРПО, на котором могут располагаться шевроны и другие отличительные знаки.

Шеврон — особый знак для отличия пионера, овладевшего каким-либо умением, специальностью.

Малый — за овладение специальностью. Вручается вожатым.

Средний — за применение специальности при организации какого-либо общего дела. Вручается по решению Совета Дела.

Большой — за овладение специальностью на специальном семинаре, тренинге, курсах. Вручается по решению аттестационной комиссии.

Специальность — умение в какой-либо области. Бывают 7 видов:

· бытовые умения по уходу за собой, вещами, приготовление пищи;

· творческие умения (петь, рисовать, играть на сцене и т. д.);

· оказание помощи (медицинской), вызов помощи;

· походные навыки;

· организационные умения (в т. ч. знание игр, оргтехники);

· уход за животными и растениями;

· судейство, спортивные навыки.

В зависимости от возраста жизнь в БРПО отличается своими особенностями. 

 «октябрёнок» Название говорит само за себя. То есть тот, для кого в организации все новое, кто готов принять и продолжить традиции и историю организации.



отличительный знак младших школьников. Значок представляет собой пятиконечную звёздочку, три верхних луча которой окрашены в красный, а два нижних – в зелёный цвет. В центре звездочки – карта Республики Беларусь золотистого цвета.  От верхних лучей отходят три языка пламени золотистого цвета, на первом из которых часть окрашена в красный и зелёный цвета, соответствующие флагу Республики Беларусь. Звёздочка имеет окантовку золотистого цвета.

«октябрёнок» в организации живёт играя. Пока ему недоступны настоящие походы и приключения, он находит их с помощью своего «лидера», путешествуя заочно. Ролевые игры, в которых «октябрёнок» превращается то в моряка, то в геолога, то в индейца, и развлекают, и развивают его.


у «новичка» оно — первое. Собственно — это не испытание, а проба сил. Проходит, обычно, в виде игры-путешествия по станциям, где «наследники» выполняют различные задания. После этого «наследнику» может быть присвоен первый пионерский разряд. «октябрёнок» дает Торжественное обещание и вступает в БРПО.

 

«исследователь» («искатель»). Это первый разряд, который получает член пионерской организации. За два года ему предстоит узнать о себе, о своей организации, о людях и окружающем его мире много интересного и полезного. Узнать, понять, и освоить — вот смысл увлекательной  жизни «исследователей».


Красный - зеленый галстук, означающие надежду и неутомимость в поиске.


 «исследователь» в организации учится, но учится, играя. «Лесные», «домашние», «спортивные» школы — это короткие занятия, где «исследователи» сами или под руководством вожатого получают специальные умения. А потом — конкурсы, состязания, игры с приключениями.


это Большая Игра с Приключениями, где пригодятся полученные знания. Успешно пройденное испытание дает право «исследователю» получить новый разряд и стать «испытателем». 

«испытатель». Время тех, кто готов попробовать свои силы в нужных, полезных людям делах.

Красный - зеленый галстук с  белой полосой, означающие энергичность и ответственность их владельца. «Перевести» на наш язык это можно приблизительно так: «На свете нет ничего невозможного».


если для «исследователей» игра ещё на самом деле развлечение, то для «испытателей» это скорее деловая игра, проверка их деловых качеств. Ее условное название «Покорение вершин». В чем хотят испытать себя «покорители», решают они сами. Будет ли эта проверка на душевную щедрость или на спортивное мужество, в любом случае, потребуется умение действовать сообща и помогать друг другу.


это, в сущности, последнее большое дело, в котором принимает участие «испытатель».


«лидер». «Лидер» сделал свой выбор, он остался в организации, чтобы помочь понять радость жизни в ней малышам-новичкам. Возможно, он станет помощником старшего вожатого, консультантом или вожатым одного из отрядов. 



для «лидеров» носит название «Пионеринг». Это уже даже не деловая игра, создать и вести отряд — это Большое Творческое дело. Здесь «лидеру» пригодятся весь его прошлый пионерский опыт и мастерство. Ну, а игр в этом Деле будет очень много, ведь новички совсем еще дети. И «лидер» приходит, чтобы сделать их детство радостным.
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