Памятка для педагога-психолога
Эс с е ( с французского аssаi — попытка, проба; от латинского ехаgium — взвешивание, ехаgio — взвешиваю) — прозаическое произведение небольшого объема и свободной композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не
претендующее на определенную или исчерпывающую трактовку предмета.
Как правило, эссе предполагает новое, субъективно окрашенное слово о чем - либо... Эссеистический стиль отличается образностью, афористичностью и установкой на разговорную интонацию и лексику.


Главная задача эссе — заставить читателя думать, разбудить в нем удивление, самостоятельную мысль и, наконец, потребность в самовыражении.
ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:
У жанра эссе есть свой родоначальник — французский философ Мишель Монтень (1533 — 1592). М. Монтень вошел в историю философской мысли как автор эссе под названием «Опыты». Первое издание его «Опытов» вышло в 1580 году. С этого времени в словесной культуре бытует жанр эссе.


1.Случайно ли эссе появляется в эпоху Возрождения, когда утверждались человеческая воля, свобода, личная ответственность, достоинство человека?
2. О чем свидетельствует тот факт, что у эссе есть индивидуальный творец?
3. Каково существенное свойство этого жанра?

ПОДВЕДЕМ НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ:

С тех пор как эссе утвердилось в виде специфического жанра, его отличает подчеркнуто выраженный индивидуальный взгляд на тот или иной предмет,феномен природы, объект речи, который описывает или переживает эссеист.

НУЖНО ПОМНИТЬ, 
что наличие конкретной темы, вопроса, предмета для эссе не предполагает их исчерпывающей трактовки, определения, утверждения, анализа.

Рассмотрите схемы, представляющие как бы
МОДЕЛЬ МЫСЛИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА эссеиста (автора эссе).
Как видно из схем, автор характеризует то или иное явление со всех сторон, не охватывая при этом его полностью.
В эссе предмет или явление служат словно бы предлогом для мыслей пишущего (схема 2).
Или писатель ходит кругами вокруг конкретной темы, словно «плетет кружево» или «паутину» повествования (схема 1).

ВНИМАНИЕ!

Это качество эссе можно наблюдать, анализируя названия.
Часто в них появляется предлог о, так как заглавие лишь приблизительно отражает содержание работы (как соотношение части и целого), или является первоначальной точкой для рассуждений автора, или не связано напрямую с 
темой эссе. Не случайно и наличие союзов как и или.
Прочитайте названия эссе:
«О совести», «О добродетели», «Об именах», «О предсказаниях», «О суетных ухищрениях» (Мишеля Монтеня);
«Книга, как врата мира» (Стефана Цвейга — классика австрийской литературы);
«Беспощадная Европа, или Путешествие с пятого на десятое», «Литератор как наиболее общее явление» (Роберта Музиля — одного из ведущих писателей западноевропейской литературы XX века);
«О собеседнике», «О природе слова», «Разговор о Данте» (замечательного русского поэта Осипа Мандельштама);
«Пушкин, или Правда и правдоподобие» (Владимира Набокова — известного писателя русского Зарубежья);
«Как читать книгу» (Иосифа Бродского, лауреата Нобелевской премии);
«Восхождение на Эверест, или Исповедь переводчика» (современного поэта и переводчика Владимира Саришвили).
Характеризуют ли данные заголовки особенности мыслительного процесса эссеиста? Можете ли вы, опираясь только на названия, заранее судить о содержании работ?

ВНИМАНИЕ!

Эссе может быть посвящено философским и историческим проблемам,критическим и литературоведческим вопросам, автобиографическим фактам и многому другому. В зависимости от этого выделяют его разновидности.
Дополните ряд, предположив, какие могут быть разновидности эссе:
Политические, эссе-идеи, эссе-прогнозы…
Следует учитывать, что для этого жанра возможны различные способы освоения мира: и художественный, и научный, и религиозный. Вот почему философское эссе может содержать литературные и критические оценки, а литературно-критическое — философские проблемы. 
Эссе — способ рассуждения, который приглашает к беседе 
Эссе может воплощаться в различные литературные формы: моральную проповедь, статью, дневник, рассказ, исповедь, речь и многие другие.
Используя их возможности и пересекая жанровые границы, эссе сохраняет свою жанровую самостоятельность. 
Это свойство эссе также наблюдается в заголовках.
Прочитайте заглавия следующих работ и подчеркните в них названия литературных форм, которые используют авторы. Встречались ли вам эссе, написанные в других формах? Приведите примеры.

«Политическая исповедь молодого человека», «Эскиз познания поэта»
(Роберта Музиля);
«Заметки о поэзии» (Осипа Мандельштама);
«Заметки об "Улисе" Джойса» (австрийского писателя Стефана Цвейга);

«Заметки о Стендале» (французского писателя Марселя Пруста);
«Заметки читателя» (современного писателя Марка Харитонова);
«Похвала скуке» (Речь, которая была произнесена перед выпускниками Дартмутского колледжа в июне 1989 года) и «Письмо президенту» (Иосифа Бродского);
«Речь по случаю поступления в газету» (японского писателя XX века Акутагавы Рюноске);
«Неотправленное письмо певице» (немецко-швейцарского писателя XX века
Германа Гессе);
«Слово о Пушкине» (современного автора Фазиля Искандера);
«Ученые мира об Андрее Белом, или во мне происходит разложение литературоведения» (драматическое эссе в стихах критика и литературоведа
Виктора Ерофеева).

ЗАПОМНИТЕ!

Для автора эссе главное — личное постижение мира и
отношение к нему. В качестве же способов такого постижения он привлекает многочисленные примеры, раскрывает параллели, подбирает аналогии, использует всевозможные ассоциации, уподобления, сцепления.
Метафоры, аллегорические и притчевые образы, символы, сравнения — далеко не полный арсенал художественных средств эссеиста.
1. Каковы особенности стиля и манеры изложения автора? Какие чувства он выражает?
2. Какие средства художественной выразительности использует автор?
3. Как бы вы определили жанр этого произведения?
Эссе «Мое педагогическое кредо» 
Написав на доске тему сочинения, я повернулась к своим ученикам.
- Дети, сегодня вы будете писать сочинение о том, как вы провели летние каникулы. Каждый проводит их по-своему. Одни вместе с родителями отправляются в путешествие, другие отдыхают в деревне. Где бы ни был человек, возле него всегда кипит жизнь, а значит, происходят разные интересные, поучительные истории. В своих сочинениях старайтесь не упускать ничего важного на ваш взгляд,- сказала я и окинула взором класс, где мгновенно заискрились ребячьи глаза, а затем воцарилась рабочая тишина.
За лето  дети соскучились по школе, учебникам и тетрадям, учителям, одноклассникам. Сегодня они очень счастливы, после трех месяцев снова собрались вместе в одном классе.
Взоры ребят направлены на доску, окно, на новую, чистую тетрадь…Ученики собираются с мыслями. А мне хочется узнать не  то, кто где провел свой отдых, это я знаю хорошо, а  то, как ребенок воспринимает окружающий мир и как умеет передавать свои мысли. Мне очень нравится  читать сочинения учеников, так как каждое из них наполнено особым, свойственным лишь им чувством. Ребенок видит вещи, на которые мы, взрослые, порой  не  совсем обращаем внимание. Я, как педагог, в первую очередь стараюсь воспитать в своих учениках уважение к родителям, к родной земле, стремление к знаниям, привить любовь к литературе. Сочинение эмоционального, наблюдательного, любознательного ребенка наполнено особой теплотой.
... Исполнилось 20 лет с тех пор, как я работаю в своей родной Мелекесской школе. Молодым специалистом начала свою работу с обучения грамоте, письму, чтения по слогам, умения считать, сложить и вычитать. Сегодня я преподаю русский язык и литературу. Мои ученики принимают активное участие в районных конкурсах и олимпиадах. Подготовка к олимпиадам требует от учеников большого упорства и  терпения. Приходится допоздна сидеть в библиотеках, читать дополнительную литературу. Чтобы вывести ребенка на республиканский уровень, проходит, как минимум, лет пять. Я готовлю своих учеников с пятого класса  и до выпускного.
Мое педагогическое кредо: «Требовательность. Требуй сначала от себя, потом - от учеников». Я считаю, что требовательного преподавателя глубоко уважают и ценят как ученики, так и родители. А это очень важно для учителя. Я  постоянно  работаю над собой.  Через периодические издания, методической литературы, Интернет – ресурсы знакомлюсь с республиканскими, российскими педагогическими новинками, освещающими образование, область преподавания русского языка и литературы и использую их в своей работе. Если преподаватель сам не имеет определенной базы, нужной подготовки, то он не может дать ученикам и умение самостоятельного добывания знания. Каждые пять лет я прохожу курсы повышения профессионального мастерства. А в этом году посчастливилось поучиться аж в самой Москве. Говорят, что новое – это хорошо забытое старое. Уже прошло много лет с тех пор, как я окончила Елабужский педагогический институт. Но несмотря на это, полученные в институте знания необходимы и востребованы и сегодня. В учебную программу постоянно вносятся какие – то изменения, и поэтому некоторые темы приходится изучать самостоятельно. Я никогда не расстаюсь с книгами. Перечитываю вновь и вновь. Когда перечитываешь  произведения неоднократно, воспринимаешь его совсем иначе, замечаешь моменты, на которые ты не обращала внимание раньше. И среди моих учеников много юных книголюбов.
…Я смотрю на лица моих учеников. Вот призер республиканской олимпиады по литературе Ландыш Ахатова, с детства увлекается чтением книг, с удовольствием ходит в библиотеку. А вот Александр Саватеев – очень любознательный, старательный ученик. Его сочинения глубокосодержательны. Эльмира Фартдинова отличается аккуратностью, грамотностью. На Гузель Самигуллиной я возлагаю особые надежды. Гузель приняла участие в республиканской школьной конференции имени Л.Н.Толстого. Ее творческая работа вошла в специальный сборник.
Своим ученикам стараюсь создать все условия для успешной учебы, пополнить кабинет всем необходимым. В 2005 году приняла участие в конкурсе кабинетов русского языка и литературы. По итогам республиканского конкурса  вошла в первую десятку: наш кабинет стал «Лучшим кабинетом» и награжден Дипломом Министерства образования и науки. Хотя и нескромно, хочу сказать, что оценили мой неустанный труд и мои коллеги, и руководство: за достижения и заслуги в области образования   была награждена нагрудным знаком  Министерства образования РТ. И школа наша стала победителем конкурса «Общеобразовательные учреждения, активно внедряющие инновационные образовательные программы». А в конкурсе «Лучшие школы Татарстана - 2006» стала дипломантом II степени, награждена грамотой МО и Н РФ. Все это наша общая заслуга, кропотливый труд каждого из нас – участников образовательного процесса, в том числе и моя.
Труд учителя не из легких. Нашему сегодняшнему  обществу необходимы образованные, творчески мыслящие, способные не растеряться в жизненных условиях, конкурентоспособные личности. Реализация национального проекта «Образование» в очередной раз подчеркнула важность, необходимость развития этой отрасли. Хотя, надо сказать, в нашей стране знания всегда оценивались высоко. Они являются  основой нашего будущего. Глубокие знания, умения, навыки, полученные в школьные годы, - основное звено в подготовке  учеников к жизни. В области образования из года в год, изо дня в день появляются новые преобразования: в эпоху внедрения новых технологий, обучения по альтернативным программам учитель должен  шагать в ногу со временем.
…Незаметно прошли 45 минут жизни всего класса, столь крошечный отрезок времени по сравнению с вечностью, но зато какой!!! Полный творчества, анализа, надежд на будущее…
Окончен урок. Я собираю работы  и благодарю своих учеников. 
БОРИСОВА  Г. К.  – учитель
русского языка и литературы 
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