План-конспект семинара - практикума
«ДЕТИ  НОВОГО  ВРЕМЕНИ:
  ОСОБЕННОСТИ  И  ОРГАНИЗАЦИЯ
РАБОТЫ  С  НИМИ»

Личность ребенка – главная цель и ценность для педагога и главный объект его заботы.

От воспитания всех детей – к воспитанию каждого ребенка.

Ученик – это не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь.

Цель: повышение компетентности педагогов дополнительного образования в сфере работы с одаренными детьми («детьми нового времени», «детьми Индиго»).
Задачи:

1. Ознакомить участников с интеллектуальными и психологическими особенностями «детей нового времени».

2. Совместно с участниками выработать рекомендации для педагогов по работе с детьми Индиго.

3. Способствовать повышению мотивации участников к работе по комплексно-целевой программе «Дар».

Форма проведения: семинар – практикум.

Участники: педагоги дополнительного образования ЦДО ДиМ «Светоч» г. Минска.

Содержание

1. Введение в тему. Беседа «Дети нового времени: какие они?»

        Проблемное поле:

· Отличаются ли современные дети от детей, с которыми мы работали раньше? 

· В чем различие?

· Примеры из опыта работы педагогов.

2. Мини-лекция «Особенности детей нового времени»




До недавнего времени было принято считать, что одаренные,   необычные дети – большая редкость. Однако за последние 20 лет, по утверждениям специалистов, ситуация во всем мире коренным образом     изменилась. Стало очевидно: в мир приходят другие дети, и обучать их надо   иначе. 

 

Странные дети появляются на свет, начиная с 70 – 80-ых годов XX века. Причем эта странность проявляется буквально с первых дней жизни, а в 3-4 года становится ясно, что их способности и модели поведения в корне отличны от «нормальных» сверстников.


Таких примеров немало. Гениальный пианист Женя Кисин, который в 11 месяцев встал в кроватке и повторил мелодию Баха, разучиваемую его сестрой, а в 12 лет уже открывший концерты Шопена с оркестром Московской филармонии и международный конкурс имени Чайковского. Трехлетний астроном из города Жирновска Волгоградской области Борис Товстинев, научившийся говорить в 8 месяцев, читать и рисовать – в 1,5 года, а в 2 года собравший двойную спираль ДНК из детского конструктора и читавший мысли людей.  Четырехлетняя балерина Настя Меськова, в 8 лет принятая в хореографическое училище, а в 12 – в труппу Большого театра. Шестилетний писатель – фантаст Дэвид О Рум из Ирландии. Сестры – шахматистки Косинцевы, к 9 годам ставшие чемпионками Европы. Девятилетний Дима Фомин из Иркутска, которого пригласили консультантом в городской цирк за его удивительную способность понимать язык животных. Одиннадцатилетний Якеши Танако, уже 2 года возглавляющий креативный отдел в крупном японском дизайнерском бюро. Шестнадцатилетняя Наташа Бекетова из Анапы, заговорившая на 120 языках, включая персидский и древнеанглийский… Этот список можно продолжать и продолжать. 


Одни осторожно называют таких детей необычными и нестандартными, другие – одаренными, «новыми детьми» и «детьми Индиго» (потому что люди, умеющие видеть ауры, утверждают, что такие дети окружены ярко-синим светом). 



В самом факте появления на свет одаренных детей нет ничего удивительного. Во все времена на земле рождались необычные малыши, которым суждено было сыграть важную историческую роль: Жанна дАрк, Леонардо да Винчи, Моцарт, Эдгар Кейси… Удивительно другое: то, что таких детей за последние годы стало значительно больше.



Впервые проблему детей Индиго стали серьезно изучать американские психологи Ли Кэрролл и Джен Тоубер.  Они пишут: «Ребенок Индиго обладает новыми, необычными психологическими характеристиками и  моделями поведения. Это предполагает, что для достижения успеха во взаимодействии с такими детьми педагогам необходимо должны изменить свой подход к ним и методы их воспитания. Игнорирование новых моделей поведения детей может привести к их  психологической неустойчивости и расстройству мышления.



Уже в раннем детстве дети Индиго говорят окружающим, что в этом мире у них есть важная миссия, они уверены в своем высшем предназначении и не признают никакого насилия над своей свободой. Эти дети обладают, как правило, высоким коэффициентом интеллекта (в среднем он равен 130, а еще недавно такой показатель встречался у одного человека из 10000). Оба полушария головного мозга у детей Индиго развиты одинаково, что открывает перед ними огромные возможности. Недаром большинство из них обладает способностью познавать мир намного шире и глубже, чем их сверстники, и прогнозировать некоторые события будущего. Специалисты – генетики утверждают, что у этих детей другая структура ДНК (человеческая ДНК содержит 64 единицы, из которых только 20 постоянно «включены», а остальные не работают, а у Индиго включены 32 и более единиц), особые магнитные излучения тела (втрое больше, чем у обычного человека), более высокий иммунитет, иные функции внутренних органов. В возрасте 3-4 лет многие из них начинают рассказывать о своих прошлых жизнях, общении с невидимыми ангелами и т.д.



Московский профессор, доктор медицины Ирина Фрейман считает, что такие дети обладают повышенной чувствительностью, они просто светятся энергией, исполнены великих идей, категорически не приемлют зубрежки, не в состоянии долго сидеть на месте, если только не увлечены интересным делом. Они преисполнены сострадания к другим и требуют уважительного отношения к себе. 



Л. Кэрролл и Д. Тоубер в своей книге приводят наиболее распространенные качества детей Индиго:

· они приходят в этот мир с ощущением своей царственности и часто ведут себя соответствующим образом;
· они не сомневаются в своей значимости  и нередко сообщают родителям, «кто они есть»;

· у них нет абсолютных авторитетов, они не считают нужным объяснять свои поступки и признают только свободу выбора;

· они вообще не делают некоторых вещей, например, для них невыносимо стояние в очереди;

· они теряются, соприкасаясь с консервативными системами, где вместо проявления творческой мысли строго соблюдаются традиции;

· они часто видят более рациональный способ сделать что-то, однако окружающие воспринимают это как «нарушение правил» и их нежелание приспосабливаться к существующей системе;

· они кажутся некоммуникабельными, если не находятся в компании себе подобных. Если рядом нет никого, обладающего подобным менталитетом, они часто замыкаются в себе, чувствуя, что никто в мире их не понимает. Поэтому установление социальных связей в период обучения для них представляет немалую сложность;
· они никак не отзываются на обвинения в нарушении дисциплины.

Исследователи также подробно описывают 4 разных типа детей Индиго.

· Гуманисты

Они служат массам и намерены работать с людьми: это будущие врачи,   юристы, учителя, бизнесмены и политики. Они гиперактивны, коммуникабельны, способны разговаривать с кем угодно, как угодно 
долго и в очень дружелюбной манере. У них очень стойкие убеждения. 
Физически они неуклюжи, рассеяны.
· Концептуалисты

Они погружены в свои проекты – это будущие инженеры, архитекторы, дизайнеры, астронавты и военные. Они имеют хорошую реакцию и стремятся руководить, пусть даже собственными родителями.  

· Художники

Они очень чувствительны и, как правило, изящного телосложения. Это будущие учителя, художники, музыканты, актеры, сохраняющие 
творческий подход в любой сфере. Индиго – художник может работать одновременно с пятью или шестью разными инструментами, а затем выбрать один из них и стать мастером в избранной области.

· Живущие во всех измерениях

Они крупнее, чем другие дети Индиго. Когда им исполняется год или два, вы уже не можете сказать им ничего нового. Они отвечают: «Я знаю. Я могу сделать это сам. Оставь меня». Эти дети приносят в мир новую философию и новые религии.
Однако вместе с талантами природа наделила детей Индиго и   некоторыми недостатками. Например, они обладают неустойчивой психикой. Могут веселиться и быть подвижными, а через минуту уже апатично сидеть в углу и размышлять. Они умеют манипулировать своими родителями, зная их слабые места. К тому же, как показывает статистика, среди самоубийц  последние 10 лет встречается все больше таких детей. Ученые объясняют это тем, что у детей Индиго слишком много внутренней энергии, которую некуда деть. 

3. Практикум «Рекомендации педагогам по работе с детьми Индиго».

Участники делятся на группы по 3-4 человека и составляют рекомендации 
для педагогов, опираясь на  особенности детей Индиго и собственный опыт. 
Результаты их работы зачитываются, после чего ведущий подводит итог.
· Уважительно обращайтесь с детьми Индиго.
· Поддерживайте в ребенке его достоинство и позитивный образ «Я».
· Говорите о ситуации, поступке и его последствиях, а не о личности и характере самого ребенка.
· Отмечайте сдвиги в личностном росте посредством сравнения ребенка с самим собой, а не с другими детьми.
· Не навязывайте ребенку вопреки его желанию способы деятельности и поведения.
· Принимайте  и одобряйте все продукты творческой деятельности ребенка, независимо от их содержания, формы и качества. 
· Помогайте  им принимать самостоятельные решения в том, что касается их дисциплины.
· Всегда предоставляйте им свободу выбора, чего бы это ни касалось.
· Никогда не унижайте их.
· Всегда объясняйте им, почему вы даете им какие-то инструкции. Если вы приказываете им в авторитарном духе без веских оснований, то дети не будут слушаться вас и даже выдадут вам целый список причин, почему это нехорошо.
· Ваша поддержка их действий должна выражаться прежде всего в формировании у них чувства безопасности. Избегайте порицания и критики, всегда давая им понять, что поддерживаете их начинания.
· Не заставляйте их достигать чего-либо, но позвольте им действовать с энтузиазмом.
· Не говорите им, кто они сейчас или кем станут впоследствии. Они знают это лучше вас. 
· Обращайтесь с ними как с равными, но не возлагайте на них взрослые обязанности.
· Прислушивайтесь к ним. Они поистине мудры и знают такие вещи, которые вам неведомы.
4. Анонс комплексно-целевой программы «Дар» по работе с одаренными детьми

5. Рефлексия «В работе с детьми я хочу…»
Участникам предлагается продолжить данную фразу, исходя из того, что они узнали и осознали на семинаре. 
