Протокол открытого собрания Клуба от 2.12.2013

Хроника событий несчастного случая:
· 30.11.2013 на отделении РТФ по плану стояла тренировка новичков по отработке видов транспортировки пострадавшего. Тренерами в этот день выступали Хныкин Петр (РТФ) и Королев Александр (РТФ). На тренировку пришли два новичка, поэтому решено было изменить формат тренировки и провести «контест».

· На стационарных перилах (две поперечные перекладины между деревьями, ориентировочная высота 6 метров) были закреплены две веревки: в центре каждой из перекладин. Веревки никак не были пристрахованы.

· Забравшись наверх, Демьянова Татьяна (пострадавшая) не смогла самостоятельно организовать свой спуск вниз, зависнув вверху возле перекладины.
· Хныкин Петр забрался на перила по соседней веревке, встал в базу и спустился вниз до уровня Татьяны, чтобы помочь ей спуститься.

· В этот момент, когда оба участника статично нагружали одно бревно, произошел разлом бревна в двух местах.

· Во время падения Петр смог сгруппироваться, приземлившись на ноги, поэтому получил сильное растяжение ноги. Татьяна упала на спину и после приземления потеряла сознание на непродолжительно время.

· Придя в сознание, Татьяна начала жаловаться на боль в спине и сильную головную боль. Предполагая наличие травмы, ее переложили на ковер, в качестве обезболивающего дали таблетку «Кеторола».
· Сразу же была вызвана скорая помощь, Татьяну доставили в Городскую больницу скорой медицинской помощи (Рабочая, 21).

Состояние пострадавшей на настоящее время:

· В результате падения Татьяна получила перелом позвоночника и таза, отек головного мозга.
· Как только спадет отек головного мозга, будет проведена операция по установлению металлоконструкции в позвоночник.

· После операции начнется курс реабилитации.

Предполагаемые финансовые затраты:
· Нахождение в больнице, оперативное вмешательство покрывается полисом ОМС.
· На реабилитационный период потребуется поддерживающий корсет. Его планируется покупать за счет казны Клуба.
· Также из казны Клуба будут выделены деньги на реабилитацию, предположительно в Центре Бубновского.
· При положительном исходе операции казны Клуба хватит на медицинский корсет и курс реабилитации.
· При осложнениях после операции потребуется дополнительный сбор средств.
Комментарии участников собрания:

· Бацула А.П.: Должен быть четкий план тренировок, которого надо придерживаться. Прежде чем начать тренировку, тренер должен продумать все возможные угрозы и риски и постараться исключить их. Тренер обязан проверять безопасность места тренировки прежде, чем команда начнет работу. Перила надо регулярно (!) проверять на прочность, например, многократно сбрасывая бревно весом в 50 кг. Работать на рельефе надо с сознанием того, что нет абсолютно надежных точек опоры.
· Войков Г.Г.: Рабочие веревки (базы, перила) необходимо дополнительно пристраховывать на случай разрушения рельефа. Тренерам необходимо обеспечивать избыточную надежность этапа. Организовывая тренировочное место, надо представлять, что работа проходит в условиях, многократно превышающих данные по сложности. Например, высота в шесть метров условно трансформируется в высоту в 60 метров. Такой психологический прием позволяет иначе смотреть на опасность прохождения этапа. Тренер должен помнить, что он служит примером для новичков, и каждое его действие выглядит правильным в их глазах, даже если на самом деле тренер ошибается или пренебрегает техникой безопасности.
· Хасанова Е.А.: В условиях города нельзя давать медикаменты, так как на фоне дальнейшего лечения квалифицированными специалистами они могут негативно отразиться на состоянии пострадавшего. Не рекомендуется самостоятельно перекладывать пострадавшего до прибытия скорой медицинской помощи, так как при осложнении травмы в виду изменения положения пострадавшего вся ответственность за причиненный ущерб возлагается на человека, изменившего положение пострадавшего.
Итоги:

· После соревнований по спасработам необходимо проверить на прочность все бревна перил, на которых тренируются команды.
· Сгнившие бревна заменить на новые, возможно, закупив обработанные бревна.
· Отделению РТФ необходимо согласовывать свои тренировки с отделением КТФ или ФСУ, чтобы более опытные разрядники других отделений могли проверять безопасность тренировочного места команд РТФ.
Президент ТАКТ

Рябовая А.М.
