
LOS BOSQUEJOS DE LAS PLÁTICAS (LOS ROLLOS)

#13:  LA COMUNIDAD CRISTIANA EN ACCIÓN

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:
Esta plática debe demostrar que la vida en Cristo se celebra, se profundiza y se realiza dentro de una comunidad.  Es aquí donde el cursillista aprende que un grupo de personas trabajando juntas puede realizar más para Dios que una persona trabajando sola.  No hay verdaderos cristianos solos.  Un cristiano solitario es un cristiano paralizado.  La evangelización ocurre cuando comunidades cristianas trabajan hacia la meta común de transformar el mundo para Cristo.

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
La comunidad nos apoya a medida que seguimos el llamado de Cristo en nuestras vidas.

®
La comunidad es donde descubrimos nuestros dones y ayudamos a los demás a encontrar los suyos.  

®
La Iglesia completa es una comunidad cristiana en acción, pero la Iglesia consiste de otras comunidades pequeñas que pueden ser formales o informales.  

®
Los ambientes pueden ser y serán transformados cuando los cristianos trabajan juntos.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Todo el pueblo de Dios es parte de la comunidad cristiana.  Los ministros de la Iglesia son los laicos, los obispos, los presbíteros y los diáconos.  (Primera pregunta, El Ministerio, LOC, pag. 747)  Cada ministerio tiene su lugar y propósito en la comunidad.

2.
Nuestro llamado a ser una comunidad en acción está basado en nuestro pacto bautismal.

3.
Nuestra fe en Cristo nos hace santos (aquellos que son santos y apartados para los propósitos de Dios); nuestra acción nos hace apóstoles (aquellos que son enviados).

4.
La comunidad cristiana es una fuerza que produce cambios.  Jesucristo vino a confortar al aflijido y a confrontar a los cómodos.

LOS MIEMBROS DE LA COMUNIDAD CRISTIANA:

Todos los miembros de la Iglesia tienen el mismo ministerio básico, representar a Cristo y su Iglesia.  (El Ministerio LOC, pag. 747 & 748)  La forma de llevar a cabo ese ministerio varía entre los diferentes ministros de la Iglesia.

1.
Los laicos:



a.
El 98% de la Iglesia está formada por laicos; es aquí donde el trabajo de Cristo se relaciona con el mundo.



b.
Los laicos son llamados a dar testimonio de él (Cristo) dondequiera que estén; según los dones que hayan recibido, efectuar la obra reconciliadora de Cristo en el mundo. (Ibídem)


2.
Los obispos son llamados a servir como apóstol, sacerdote principal y pastor de una diócesis. (Ibídem)


3.
Los sacerdotes son llamados a servir especialmente como pastor del pueblo… (Ibídem)


4.
Los diáconos son llamados a servir especialmente como servidor de los necesitados.. (Ibídem)

Juntos formamos la comunidad de la fe, el Cuerpo de Cristo, (1 Corintios 12:4-31)

EL LLAMADO A LA ACCIÓN PROVIENE DE NUESTRO PACTO BAUTISMAL:
1.
Somos llamados a estar en comunidad para continuar en la enseñanza y comunión de los apóstoles, en la fracción del pan y en las oraciones.  (LOC, pag. 225, Hechos 2:42)  Esa comunidad es la Iglesia, el Cuerpo de Cristo, en la que adoramos y oramos juntos, aprendemos y crecemos juntos y somos nutridos por los sacramentos.

2.
Somos llamados a perseverar en resistir el mal y en la penitencia. (Santiago 4:7, Hechos 3:19-20)

3.
Somos llamados a proclamar la historia de la fe. (1 Corintios 1:17, 2 Timoteo 4:1-2)

4.
Somos llamados a buscar y servir a Cristo en todas las personas, amando a nuestro prójimo como a nosotros mismos.  (LOC, pag. 225; Colosenses 1:23-24)

5.
Somos llamados a luchar por la justicia y la paz entre todos los pueblos.  (LOC, pag. 225)  No solamente somos transformados, pero la comunidad cristiana transforma a la sociedad también.

LOS SANTOS Y LOS APÓSTOLES:
1.
El crecimiento en Cristo nos cambia y transforma como comunidad a la imagen de Cristo.  La palabra santo viene de la palabra en latín sanctus que significa separado para el uso de Dios  somos instrumentos para el propósito de Dios.  (Filipenses 2:5-13)  El crecimiento contínuo en Cristo ocurre dentro de la Iglesia mediante la adoración y el estudio, así como en la Reunión de Grupo y la Ultreya que serán presentadas en las próximas dos pláticas.

2.
En cuanto el crecimiento en Cristo comienza, somos enviados (en griego apostolos) para servir al mundo en nombre de Cristo.

3.
Algunos de nosotros servimos a otras personas en la comunidad de la fe.  (He aquí la oportunidad de usar al Fin de Semana de Cursillo como un ejemplo de la comunidad cristiana en acción.  Cada miembro del equipo tiene una labor que desempeñar y un servicio en particular que realizar para la comunidad.  Los líderes de mesa han luchado por formar una comunidad aun más pequeña donde los miembros se sirven los unos a los otros mientras aprenden y crecen durante el Fin de Semana.  Otros miembros de la comunidad que no están en el equipo están sirviendo y han servido en la comunidad de varias maneras  ya sea con la palaca, preparando alimentos y otros servicios especiales.)

1.
Para otros, nuestro servicio es para los que no está dentro de la comunidad de la fe.  (Esta es la oportunidad de usar ejemplos de su propia vida o en las vidas de otros  por ejemplo, el ministerio en las prisiones, trabajo misionero, etc.  Use ejemplos tan específicos y variados con le sea posible.  Note que hay innumerables modelos de comunidad cristiana en acción.)

CÓMO LLEVAR A CABO LA ACCIÓN APOSTÓLICA:
1.
Conozca los problemas:  comprenda su situación.

2.
Conozca quién es el que puede solucionar los problemas y quién puede efectuar un cambio.

3.
Haga un plan para la acción apostólica en su ambiente.
a.
Todos pueden hacer algo y todos son necesarios.  Identifique los talentos para cada area de trabajo.  Permita que cada persona haga su parte y estimule los llamados y habilidades de otros.  


b.
Algunos servirán al frente del ministerio y otros servirán entre bastidores  todos son necesarios para el éxito apostólico.  

4.
Planee su trabajo y desarrolle su plan.  Es posible que se presente la necesidad de cambiar el plan de vez en cuando, pero el éxito incluye mantenerse enfocado en el plan y la meta.

5.
Tome en cuenta la importancia del aporte de cada uno.  Vivir en comunidad significa que el aporte de cada uno es valioso para el éxito total del ministerio.  [Aquí se puede usar la ilustración de las brazas de carbón que se unen para producir el fuego para cocinar.  Cuando se saca una braza y se separa del resto del fuego, muy pronto pierde su calor.)

LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA LA ACCIÓN:
1.
El Amor:  trabaje como parte de un equipo, ame a aquellos con quienes usted trabaja. 

 
(1 Corintios 13:1-13)

2.
La Generosidad:  Entréguele lo mejor de usted mismo a Jesucristo y él se encargará de lo demás.

3.
La Fe:  Confíe en la ayuda del Espíritu Santo; no tema.

4.
La Responsabilidad y la Iniciativa:  Actue como el Cuerpo de Cristo de una forma firme, determinada y perseverante.

5.
Los Dones del Espíritu Santo:  Estos nos equiparán para vivir y trabajar por Cristo.
CONCLUSIÓN:

La comunidad cristiana en acción es una extensión de las manos de Cristo en el mundo.  (1 Corintios 14:12)  Cada vez que nos acercamos en nombre del amor de Cristo le abrimos las puertas de la esperanza a aquellas personas que quizás no tengan un encuentro con Cristo de otra manera.  Nuestras acciones como una comunidad cambiará vidas y transformará al mundo para Cristo.  (El/la orador/a puede añadir palabras de aliento, miren como Cristo nos ha transformado durante este Fin de Semana.)

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta plática debe demostrar confianza en Cristo y en nuestra habilidad como cristianos de realizar lo que el Señor nos pone en nuestros corazones.  Es mejor usar ejemplos basados en experiencias actuales que demuestren el trabajo en comunidades pequeñas y grandes.  Describa la historia desde su punto de vista, pero no es necesario cansar a los oyentes o al tema.  Como se menciona en la introducción de este manual, el propósito de los rollos es informar y promover la discusión en las mesas.  Permita que los oyentes se imaginen como ellos formarán parte de este plan.  Dígales que ellos están siendo integrados a una comunidad de acción que está viva y activa  la comunidad cursillista.  Esta es una buena oportunidad para recordales a los oyentes que esto es solo el comienzo de una travesía maravillosa.


