
LOS BOSQUEJOS DE LAS PLÁTICAS (LOS ROLLOS)

#6:  EL ESTUDIO

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PRÓPOSITO:
El propósito de esta plática es animar a los/as candidatos/as para que se dediquen al estudio y así darle más profundidad y poder a su fe.  Enfatiza la necesidad de crecer en nuestra vida cristiana (Hebreos 5:12-14).

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Somos llamados a crecer en nuestra vida en gracia (La Piedad).

®
Usamos nuestras mentes, así como también nuestros corazones y almas, para aprender a ser cristianos.

®
Estudiando tratamos de escuchar lo que nos dice la voz de Dios.

®
El estudio nos ayuda a crecer en Cristo y nos mueve a la acción en el mundo.

®
Nuestra Piedad nos llama al Estudio, nuestro crecimiento en Cristo nos lleva a la Acción.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Somos creados para entregarnos a Cristo:  nuestro corazón (la Piedad), nuestra voluntad (la Acción), y nuestra mente (el Estudio)  (Proverbios 8:10; Romanos 12:1-2, 15:14).

2.
El estudio es la aplicación y uso de nuestras mentes para aprender.  En nuestra fe, el estudio y la piedad nos preparan para la acción guiados por el ideal cristiano.

LA NECESIDAD DEL ESTUDIO:

1.
El cristianismo incluye toda nuestra vida y le da significado y propósito.

2.
Nuestra fe en Cristo es más que prácticas devocionales  Es un estilo de vida.

3.
El estudio nos lleva a un entendimiento más profundo de nuestra fe cristiana.

a.
Nuestra fe es activa y viviente  crecemos y maduramos en nuestra fe para ser transformados por Dios.  Nuestra transformación nos ayuda a transformar al mundo.


b.
Los cristianos son agentes del cambio en el mundo, nuestro estudio nos ayuda a reconocer los lugares donde la luz de Cristo trae la sanidad y el amor 



(Filipenses 2:5, 4:8).


c.
Los cristianos son participantes activos en el mundo.  La vida de Jesús es un ejemplo de cómo somos llamados a vivir en el mundo y cumplir fielmente la voluntad de Dios en nuestras vidas.


d.
La Biblia constituye la base de nuestro estudio.  La historia de Jesucristo es la historia básica de la fe.  También hay otros autores que nos pueden ayudar a profundizar nuestra fe.  Consulte con su sacerdote, su director espiritual, o un amigo cristiano de confianza para que le sugiera otros libros.


e.
El estudio incluye mucho más que materiales escritos.  También incluye videos, casetes, la observación de nuestros ambientes, retiros y seminarios.

4.
El estudio fortalece nuestro amor a Dios en Cristo Jesús al ayudarnos a comprender:

a.
La auto-revelación de Dios en las escrituras y en la naturaleza.


b.
Nuestra relación con Dios y con la creación de Dios.


c.
Lo que somos y lo que Dios nos está llamando a ser.

EL LAICO Y EL ESTUDIO:

1.
Estudiamos para comprender lo que es ser un cristiano.

2.
El estudio es un medio por el cuál la vida en gracia se hace intencional.

3.
A medida que crecemos y maduramos en la vida, también debemos crecer y madurar en nuestro entendimiento de Cristo y el cristianismo.  Somos llamados por Dios a apartarnos de una fe subdesarrollada a una fe más madura (1 Corintios 13:11).

EL PRÓPOSITO DEL ESTUDIO:

1.
El estudio permite que Dios nos hable mientras nos enfrentamos a los problemas y obstáculos de la vida (Hebreos 1:1-2).

2.
El estudio es un medio que nos lleva a la santidad.  Le muestra al cristiano la forma de vivir (2 Timoteo 3:16-17).

LOS OBSTÁCULOS:

1.
La falta de disciplina:  Tendremos que abandonar ciertas actividades para tomar el tiempo para estudiar.

2.
La falta de entendimiento:  Diferentes traducciones de las escrituras y/o comentarios bíblicos nos ayudan a comprender mejor.

3.
La falta de humildad:  A la mayoría de nosotros no nos gusta admitir lo mucho que no sabemos.

4.
El temor:  Algunos temen de lo que pueden descubrir mientras estudian.  Tememos que Dios nos pida hacer algo que no queremos hacer.  Tememos descubrir verdades acerca de nosotros mismos que son difíciles de admitir.

LOS REMEDIOS:

1.
El valor:  A pesar de nuestro temor le permitimos a Dios que nos hable por medio de nuestros estudios, confiando que la palabra de Dios nos hará libres y personas completas en vez de dañarnos (San Juan 8:31-32).

2.
La perseverancia:  Continuamos moviéndonos hacia la meta del estudio regular, aunque no lleguemos enseguida (Hebreos 12:1-2; San Lucas 11:9).

3.
La humildad:  Dejamos que Dios tome el control, y rendimos nuestra voluntad a la voluntad de Dios (San Lucas 9:23-25).

4.
Confiamos en que Dios escogerá el momento apropiado.

CONCLUSIÓN:

El estudio es un proceso continuo de crecimiento en Cristo.  Nunca dejamos de aprender acerca de nuestra fe, y nuestro aprendizaje nos lleva a la santidad.  (Efesios 1:17-19)

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta es la primera plática del segundo día y da comienza a la fase de la conversión en el Fin de Semana.  (Ver el Cuadro Sinóptico del Fin de Semana para más detalles.)  Los/as candidatos/as están comenzando a conocerse los unos a los otros y a confiar entre ellos/as.  La meditación de la mañana les presenta a los/as candidatos/as la imagen de Jesús como una persona con la que se pueden identificar.  

La plática del Estudio comienza el proceso de contestar la pregunta, ¿Qué debemos hacer? (Hechos 2:37).  Esta plática se debe presentar en una forma clara, práctica y explicativa.  Se recomienda usar ejemplos concretos y claros.

El estudio es la segunda pata, o segundo pie, del trípode de la Piedad, el Estudio y la Acción.  Se espera que para este momento en el Fin de Semana los/as candidatos/as tengan el deseo de conocer más a Dios.  La plática del Estudio es la primera vez que se les ofrece la oportunidad de dar una respuesta y un plan concreto de crecimiento en su fe cristiana.  Por lo tanto, la plática no necesita ser una disertación muy profunda, pero simplemente una invitación práctica y atractiva para aprender más acerca de Dios en Cristo.  La plática debe darle la esperanza a los/as candidatos/as que ellos/as pueden vivir una vida de estudio.  

El/la orador/a debe traer sus libros favoritos de estudio para que los/as candidatos/as los puedan ver después de la plática, quizás sobre una mesa.  El/la orador/a también le puede pedir a los miembros del equipo que traigan los libros que hayan leido para compartir y así tener una selección más extensa.  El Consejero Epiritual o el Secretariado deben repasar los libros antes del Fin de Semana.  Algunas diócesis ofrecen una lista de lecturas básicas.

