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Современная социокультурная ситуация предъявляет высокие требования к объему и качеству правовых знаний, умений, навыков обучающихся учреждений образования.


Деятельность учреждений образования по данному направлению должна быть организована с учетом анализа современного состояния учебно–воспитательной работы по вопросам правового просвещения учащейся молодежи. Отсутствие правовых знаний и соответствующих установок личности обучающегося ведет к возникновению в молодежной среде таких негативных явлений, как: правовой нигилизм (осознанное игнорирование требований закона, отрицание социальной ценности права) и правовой инфантилизм (более мягкая форма искажения правового сознания, которая проявляется в отсутствии компетентностного подхода при решении возникающих юридических вопросов).

Наиболее важными для формирования правосознания юношей и девушек, вступающих в самостоятельную жизнь, являются такие отрасли права, как: административное, гражданское, трудовое, уголовное, семейное право. Знание основных правовых принципов и основных положений действующего законодательства позволяет преодолевать незнание отдельных конкретных правовых норм. Поэтому свободная и правильная ориентация учащегося в сфере правовых отношений возможна лишь в случае, если он глубоко понимает социальную природу права, знает его основные принципы и положения. Правовые знания содействуют правильному пониманию общественных явлений, способствуют развитию социальной активности молодых граждан, дают возможность правильно ориентироваться в жизни, определять грань между дозволенным и запрещенным, выбирать законные пути и средства защиты личных прав и интересов. Важную роль в воспитании правовой культуры учащихся играет соотношение правовой информации с фактами из их повседневной жизни, приучение к сознательной оценке своих поступков.

Формирование активной гражданской позиции учащихся предполагает не только усвоение основ правовых знаний, но и умение применять эти знания в жизни, определять причинно–следственные связи собственных поступков и их последствий. Также важным представляется умение понимать историческую и причинную обусловленность происходящих событий и явлений, осознавать роль гражданина Республики Беларусь, его ответственность за мир, гражданское общество, самого себя. Исходя из этого, перед учреждениями образования сегодня стоят следующие задачи по формированию правовой культуры учащихся:

- вооружение обучающихся знанием системы общеобязательных правовых норм, существующих в обществе и государстве;


- формирование позитивного восприятия знаний о морали и праве;

- обеспечение осознания защитной, охранительной функции права;


- формирование убеждения в необходимости законопослушного поведения;

- создание условий для накопления учащимися устойчивого багажа правовых знаний, умений и навыков.


С целью повышения качества правового просвещения, повышения уровня правовой культуры учащихся, педагогов, родителей во всех учреждениях образования должны быть созданы уголки правовых знаний.


Уголки правовых знаний учреждений образования должны содержать краткое содержание Закона о правах ребенка, адрес в сети Интернет и краткое описание Детского правового сайта, телефоны и координаты общественной приемной Национальной комиссии по правам ребенка, комиссии по делам несовершеннолетних органа местной исполнительной и распорядительной власти, время приема руководителей учреждения образования, органа управления образованием местного исполкома, а также координаты курирующего учреждение образования инспектора ИДН территориального органа внутренних дел. Также необходимо обеспечить доступность, ежемесячное обновление информации и должное эстетическое оформление уголков правовых знаний в учреждениях образования.

В 2009 году рекомендуется размещать на уголках правовых знаний информацию по следующим темам:

- о мерах по недопущению вовлечения учащихся и студентов в противоправную деятельность политического толка;


- Конституция Республики Беларусь – основной закон государства;

- пути противодействия вовлечению учащихся и студентов в деятельность незарегистрированных молодежных группировок религиозных течений и сект;


- особенности административной ответственности несовершеннолетних;


- особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет.


Также предлагаем размещать и постоянно обновлять краткую информацию об уголовной и административной ответственности за:


- изготовление и сбыт фальшивых денежных знаков (декабрь);


- совершение преступлений против собственности (январь);


- совершение преступлений против жизни и здоровья (февраль);


- хулиганство (май);


- курение и распитие алкогольных веществ в общественных местах (декабрь);


- нарушение антиалкогольного законодательства (май);


- преступление против половой неприкосновенности или половой свободы (апрель);


- незаконное собирание либо распространение информации о частной жизни (сентябрь);


- преступления против личной свободы, чести и достоинства (октябрь);

- преступления против экологической безопасности и природной среды (апрель–май);


- преступления против общественной безопасности (октябрь);


- преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта (январь, ноябрь);


- преступления против здоровья населения (ноябрь);


- преступления против общественного порядка и общественной нравственности (март);


- преступления против информационной безопасности (сентябрь);


- укрывательство преступлений и недонесение о преступлении (постоянно).

На протяжении года на уголках правовых знаний может быть размещена другая актуальная информация.

Ведущей молодежной организацией Республики Беларусь является общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи», которое способствует включению молодежи в содержательную общественную деятельность, формирует мотивы и навыки этой деятельности, создает условия для формирования и значимости общественного мнения, а также обеспечивает условия для становления правовой культуры личности будущего специалиста.


Первичные организации ОО БРСМ занимаются идеологическим и гражданско–правовым воспитанием молодежи, организуя и проводя акции и иные мероприятия по охране правопорядка. Предлагаем выделить на размещаемых уголках правовых знаний в отдельный блок информацию о деятельности БРСМ по правовому просвещению и предупреждению противоправного просвещения.

В стране действует ряд молодежных и детских движений правоохранительной направленности. К ним относятся: ЮИД (Юные инспектора движения), ЮДМ (Юные друзья милиции), а также Белорусская молодежная общественная организация спасателей–пожарных. Считаем целесообразным разместить на уголках правовых знаний краткие сведения о данных движениях с указанием следующей информации:


фамилия, имя. отчество лиц, ведущих данную работу в учреждении образования, контактные координаты;


возможности участия детей и подростков в работе данных общественных объединений.

Целенаправленность формирования правовой культуры учащихся в учреждениях образования составляет необходимое условие формирования личности, способности правильно и сознательно воспринимать правовую информацию и явления правовой действительности.

Заместитель начальника управления

социальной и воспитательной работы                                     Ю.В.Емельяненко 
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