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1 INTRODUÇÃO

Parte inicial onde se deve expor a finalidade e os objetivos da atividade e outros elementos que situam o leitor no texto. Na introdução deve ser exposta a problemática sobre o tema. Aconselha-se que seja feita ao fim do desenvolvimento assim como a conclusão, dentro de 1 a 3 parágrafos dependendo da solicitação.
2 título desenvolvimento parte 1
2.1.1 SUBTÍTULO 1
O início da argumentação geral deve obedecer exatamente essa formatação, com o parágrafo, espaçamento e alinhamento assim como está, bastando apenas seguir essas linhas e depois apagar essas palavras de instrução.
A citação de fontes externas sempre deve obedecer a esse padrão com fonte ARIAL 10 sem negrito e com espaçamento de 1 pt. Citando a referência entre aspas assim (Abril 2007)
2.1.2 SUBTÍTULO 2
Mesmo procedimento do subtítulo anterior, com fonte Arial 12 e espaçamento simples 1,5 pt e alinhamento justificado. 
2.1.3 SUBTÍTULO 3
O desenvolvimento é parte principal do trabalho. Deve-se expor o assunto tratado de forma pormenorizada e ordenada, demonstre que dá conta do tema, aprofunde conceitos, defenda ideias e também apresente opinião de outros autores.
3 TÍTULO DESENVOLVIMENTO PARTE 2
3.1.1 SUBTÍTULO 1
Mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão...
3.1.1.1 EXEMPLO DE QUADRO 1

 Fonte: Nome e Ano
3.1.2 SUBTÍTULO 2
Siga obedecendo ao mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão...
4 TÍTULO DESENVOLVIMENTO PARTE 3
4.1.1 SUBTÍTULO 1
Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão... Continue no mesmo padrão...
4.1.1.1 EXEMPLO DE GRÁFICO 1

                                      Fonte Nome e Ano
Sequencia de escrita nesse padrão... Sequencia de escrita nesse padrão... Sequencia de escrita nesse padrão... Sequencia de escrita nesse padrão...
Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato, Sequencia de citação nesse formato. (autor ano) 
4.1.1.2 EXEMPLO DE QUADRO 2
     Fonte: Nome e Ano
CONCLUSÃO
Aqui será apresentado o seu parecer referente a todo o conteúdo que foi apresentado no trabalho, e onde irá expressar sua opinião e possíveis soluções. Pelo menos 1 paragrafo, ou mais se solicitado. 
REFERÊNCIAS
LIVRO REFERÊNCIA, Nome e sobrenome, título do artigo, editora ou nome da empresa, ANO, Local: cidade e estado, Nº da página (as);

SITE REFERÊNCIA, Nome e sobrenome do escritor do artigo, título do artigo, ANO, Cidade e estado, disponível em adicione aqui o endereço da url do site tipo http://www.rsmarcas.com e depois a data do acesso 31/12/2020
Posicione as referências por ordem alfabética.
Esse é um modelo de exemplo para auxílio na elaboração dos portfólios da Universidade Norte do Paraná – UNOPAR

Elaborado por Rogerio SENA estudante ADM no polo de Patos-PB www.rsmarcas.com - http://twitter.com/RogerioSENA3D 

Preze pela originalidade e honestidade! 
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