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Projet exposition temporaire
« Les victimes d’Oradour-sur-Glane »
Projet de l’exposition


Dans le cadre des commémorations du soixante-dixième anniversaire du massacre d’Oradour-sur-Glane, le centre de la mémoire en partenariat avec l’association nationale des familles des martyrs d’Oradour-sur-Glane (ANFMOG), travaillent à la mise en place d’une grande exposition.
En effet celle-ci a pour objectif de redonner un visage aux victimes du massacre perpétré le 10 juin 1944. 
En vue de ce projet une grande opération de collecte de documents, à valeur historique concernant Oradour-sur-Glane a été lancée.
Nous recherchons donc en priorité des photographies de victimes. Cependant, cette campagne de collecte est ouverte à tout document (photographies, écrits, administratifs…). 
Les documents sont recueillis et expertisés par le centre de la mémoire et l’ANFMOG. Avec l’autorisation des ses propriétaires, ils font ensuite l’objet de clichés numérisés et sont ensuite restitués. 
Les particuliers peuvent aussi en faire don.
Le Centre de la mémoire



Sa création :

Inauguré le 16 juillet 1999 par le président de la république Jacques Chirac, le centre de la mémoire est l’un des premiers centres mémoriels européen.

Il se situe sur la commune d’Oradour sur glane, petit bourg de la Haute-Vienne connu de par le monde pour avoir conservé les traces du massacre de 642 hommes, femmes et enfants, perpétré par une unité de la deuxième division SS Das Reich le 10 juin 1944.
Classées monument historique en 1946, les ruines du village martyr sont visitées chaque année par 300000 personnes.
Les ruines seules ne pouvaient pas continuer à perpétuer un message de mémoire et de paix ; le temps accomplissant son œuvre de dissolution le moment était venu de fixer cette mémoire spécifique et d’expliquer aux visiteurs, par un travail d’historien ce que fut le drame du 10 juin 1944 et quelle implacable logique y avait présidé.
Si l’objectif du centre de la mémoire est de conserver le souvenir du 10 juin 1944, il est aussi de faire d’Oradour le symbole universel des victimes civiles de tous les conflits contemporains (Seconde Guerre mondiale, Yougoslavie, Rwanda, Kosovo…).
L’architecture extérieure et intérieure du centre de la mémoire a été conçue par une équipe placée sous la direction du scénographe Yves Devraine, auteur notamment de la scénographie du mémorial de Caen. Le choix a été fait de la « non architecture » qui épouse le paysage et symbolise la violence du drame d’Oradour.
Les activités du centre de la mémoire:

Sous la responsabilité de son directeur Richard Jezierski, une équipe d’une vingtaine de personnes accueille 130000 visiteurs par an et réalise des activités spécifiques : expositions, actualisation de la recherche et de la documentation, éditions, rencontres et débats.

De l’expansion du nazisme en Europe au procès de Bordeaux, les cinq espaces de l’exposition permanente permettent de comprendre pourquoi Oradour-sur-Glane, paisible village de la Haute-Vienne, est devenue proie de la barbarie nazie. Documents d’archives, témoignages récits et films, apportent des explications sur les évènements qui firent d’Oradour un village martyr. Le parcours de mémoire est conçu pour répondre à quatre objectifs :
· honorer les victimes du 10 juin 1944

· reconstituer le déroulement du drame par un récit

· l’inscrire dans une séquence historique pour en énoncer les causes

· inciter la vigilance devant la répétition des massacres.
Le centre de la mémoire accueille ainsi chaque année 60000 scolaires en provenance de toute la France et de pays étrangers, pour des visites d’une journée.

L’Association nationale des familles des martyrs d’Oradour sur glane (ANFMOG) :



Unis dans le malheur, le 10 juin 1944, les sinistrés et rescapés d’Oradour-sur-Glane se sont réunis en assemblée générale le 16 novembre 1944 et ont décidé de constituer une association pour la défense de leurs droits matériels et moraux.

Le 11 mars 1945, suite à la fusion avec le Comité Officiel du Souvenir dont le but était de perpétuer le souvenir et de conserver des ruines du village détruit, une assemblée générale crée l’Association Nationale des  Familles des Martyrs d’Oradour-sur-Glane.

Elle a pour objet :

· de veiller au devoir de mémoire et au respect de la vérité historique

· de veiller à ce que le drame d’Oradour ne fasse pas l’objet d’une exploitation provocatrice, mercantile ou nuisible à la mémoire des victimes

Elle est le garant moral pour le souvenir et la mémoire des 642 victimes du massacre du 10 juin 1944 et de ce fait elle est étroitement associée à l’entretien et à la gestion du village martyr, classé monument historique dont l’Etat et le Ministère des Affaires Culturelles ont la charge.

L’association diffuse ses ouvrages « Oradour vision d’épouvante » et « Souviens- toi » (français, anglais). 

Elle a en gestion le Mémorial (dans l’enceinte du village martyr), le Tombeau des Martyrs et les tombes.

Elle est l’organisatrice de toutes les cérémonies en rapport avec son objet et notamment les cérémonies commémoratives du 10 juin.
En siégeant au conseil d’administration du Centre de la mémoire, elle est le partenaire privilégié pour l’organisation de manifestations et expositions en rapport avec l’activité de cet établissement public.

Composée essentiellement des membres des familles des martyrs (près de 450 adhérents), l’Association est toujours vigilante face au révisionnisme et particulièrement impliquée et concernée par les procès en cours (Cologne), les futures commémorations du 10 juin prochain, ainsi que toutes les manifestations concernant cet évènement.
CONTACTS


Centre de la mémoire d’Oradour-sur-Glane

B-P 12

87520 Oradour-sur-Glane

www.oradour.org
Tél.05-55-430-430

Directeur : Richard JEZIERSKI

Contact pour la collecte :
Sandra GIBOUIN

sandra.gibouin@oradour.org


Tél. 05-55-430-435

Association des familles des martyrs d’Oradour-sur-Glane

6, rue de Distomon

87520 Oradour-sur-Glane

Président : Claude MILORD

Tél.05-55-03-21-85

Contact pour la collecte :

Benoît Sadry

Benoitsadry@aol.com
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