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Анатацыя на сцэнарый сюжэтна-гульнёвай праграмы  «Твая Зямля – твая Радзіма», прысвечанай Дню Незалежнсці Рэспублікі Беларусь

Сёння наша краіна знаходзіца на якасным інавацыонным этапе развіцця, рашуча глядзіць у будучыню, і пры гэтым памятае об сваіх каранях і сваей гісторыі. Дзяржава з дапамогай выхаваўчых і адукацыйных установах садзейнічае  захаванню і памнажэнню нацыянальнага духоўнага і культурнага здабытку, гістарычнай спадчыны і прыродных багаццяў краіны, самабытных традыцый беларускага народа. Таму сацыякультурныя праграмы таксам павінны дапамагаць  выхаванню моладзі ў духу любові да Айчыны. 
Тэма: Гістарычнае  мінулае і сучаснасць роднага краю.

Ідэя: Фарміраванне патрыятычных якасцей старэшага школьніка.

Мэта: Абудзіць патрятычныя пачуцці вучняў, іх цікавасць да мінулага і сучаснасці Беларусі.

Аудыторыя: старэйшы школьнік.

Месца правядзення: актавы зал ЦТДіМ «Вікторыя» Партызанскага раёна горада Мінска.

Сцэнарый сюжэтна-гульнёвай праграмы  «Твая Зямля – твая Радзіма», прысвечанай Дню Незалежнсці Рэспублікі Беларусь

У фае гучаць песні:”Добры вечар, госці”, “Люблю цябе,Белая Русь!”, “Спадчына”, “Родны мой горад”, “Мой родны кут”,”Неман”, “Радзіма,мая дарагая!”. Прадстаўленны фотавыстава “Мінск сення”і экспазіцыя твораў дэкаратыунага мастацтва на тэму “Гістарычнае мінулае роднага краю”. Гасцей сутракаюць дзяучаты у беларускіх сукенках(Ганка і Наталька- яны будуць дапамагаць вядучаму на працягу праграмы – узнагароджваць і раздавць зоркі-карткі ).  Рыцары з клубу “Мінская унія. Меч і Воран” запрашаюць на імправізаваны бой на мячах, а дзяучаты наведаць беларускую хатку-музей “Бацькава гняздо”.
Актавы зал упрыгожан з адного боку чырвонымі і зяленымі шарамі. Злева каля сцэны стаіць відэа-праэктар з застаўкай праграмы. Пад час праграмы фонам гучыць Вальс з оперы “Дзікае паляванне краля Стаха” 
На фоне “Мелодыі” І.Жыновіча і прэзентацыі “Пейзажі Беларусі” вядучы чытае верш: 

Зямля Беларусі! Бары і дубровы,

Жытневае поле, шаўковы мурог,

У промнях рабіны – заход вечаровы,

Што клекат буслоў – ручаеў перамовы

І у шумных прысадах істокі дарог.

Былога быліны, старога паданні
Плывуць, як аблітыя сонцам чаўны,
Па краю зяленым, прасторах бяскрайніх

Ад Немана да Сожа, ад Буга

Да Гайны,

Па хвалях Дняпра і шырокай Дзвіны.

І не сляпіў вачэй, быў просты

Ва ўсе вякі твой родны узор:

Гаеу бялюткая бяроста, 

Густы блакіт лясных азер.

І лен, зусім як неба, сіні,

І усе у рамонках берагі…

Мой беларускі, мой адзіны

Край, ад калыскі дарагі!

На экране з*яуляецца выява планеты Зямля, якая увялічваецца і пераутвараецца у карту міра, і на ей успыхваюць межы Беларусі.

Музыка мікшыруеца. На экране застаецца выява Беларусі.
Вядучы: Сення Рэспубліка Беларусь знаходзіцца у цэнтры Еўропы. Як незалежная самастойная дзяржава існуе з 1991 года. А ц ведаеце вы, што      Беларусь першая у свеце добраахвотна адмовілася ад валодання ядзернай зброяй? Яе тэрыторыя складае 207 тысяч кв.км. Гэта больш,чым Чэхія, Балгарыя, і нават болш, чым Бельгія, Галандыя і Данія разам узятыя. Насельніцтва Баларусі складае каля 10 мільенау чалавек.   Але як жа было ранней? Зараз даведаемся, бо мы адпрауляемся у невялікае подарожжа по гістарычнаму мінуламу і сучаснаці нашай краіны! Але пастойце! Мяне завуць Альжбэта. Гэта дзве мае памошницы Наталька і Ганка. А  як вас завуць мы не ведаем! Таму зараз  спачатку дзяучаты хорам назавуць свае імены, а пасля і хлопцы. Дзяучаты, калі ласка! (называюць свае імены). Дзякуй, а зараз хлопцам слова! Вось мы і пазнаеміліся! А зараз пехалі!  

А ці ведаеце, вы, на каго падобна наша страна па абрысам? (зубр)

Які беларускі пісьменнік першы аб гэтым сказау? (У.Караткевіч)

Так, вялікі дзякуй, а тых, кто адказау я запрашаю на пляцоуку. Давайце знаеміца бліжэй. Як вас завуць? (адказы) Вы пэуна ведаеце аб нашай краіне шмат, а зараз пабачым, хто хутчэй успомніць геаграфію нашага краю.
(на сцэну выносяць планшэты з контурнымі картамі, на якіх хто хутчэй намалюе абрысы краіны)

Гульня “Абрысы”

Вядучы: Малайцы, дзякуй, трымайце падарункі (дзяучаты у беларускіх сукенках узнагароджваюць).  І пад апладысменты сядайце на свае месцы. 

Кожная дзяржава мае свае сімвалы. Гэтымі сімваламі ганарацца, іх паважаюць. Есць такія сімвалы і у нас. Гэта сцяг, герб і гімн. 

Назавіце калі дзяржауны гімн трансліруецца дзяржаунымі і радее кампаніямі? (кожны дзень у 6 і 24 гадзіны; у навагоднюю ноч)

Сапрауды так і есць, я запрашаю вас на пляцоуку. Як вас завуць? (адказы) 

Спадяюся, што вы гэтак жа усе ведаеце і пра сцяг і герб!? 
(На пляцоуку выносяць рэквезіт, з якога будуць рабіць сцяг і герб)

Гульня “Творчыя сімвалы” 
Вядучы: Апладысменты нашым удзельнікам. Яны цудоуна выканалі гэтыя заданні!!! І канешне ж атрымаюць падарункі! (узнагароджваюць) Сядайце, калі ласка, на свае месцы. 

Гісторыя Беларусі  налічвае не адно тысячагоддзе. І без гэтай гісторыі не магчыма будаваць сучаснае і  прагназаваць будучыню! 

Які шлях пралягаў па тэрыторыі Беларусі? (з варагау у грэкі)

У якой летапісі упершыню упамянуты Менск? (Аповесць временных лет)

Куды Ефрасіння Полацкая здейсніла свае апошняе паломніцтва? (Іерусалім)

Тых, кто адказау на пытанне я запрашаю на пляцоуку. Давайце знаеміцца. (удзельнікі называюць свае імены)

Зараз мы успомнім архітэктурныя помнікі нашага краю.  На экране вы убачыце слайды, і вам трэба сказаць, што за помнік архітэктуры і дзе ен знаходзіца. Хто больш і хутчэйтой і пераможца!
Гульня “Спадчына” 
Вядучы: Я бачу вы добра ведаеце беларускую спадчыну. Трымайце падарункі і сядайце на свае месцы пад гучныя апладысменты зала.

Але  гэтых помнікай было б яшчэ больш, каб войны не краналі наш край.

Музыка мікшыруецца. 

(Пластычная кампазіцыя у выкананні харэаграфічнага калетыва “Ранак” пад песню “Малітва”  на словы Я.Купалы, музыку О.Молчана у выкннанні “Песняроу”)

Вядучы:  Апладысменты харэаграфічнаму калетыву “Ранак”.

А усім тым, кто сядзіць на сваех месцах, зараз трэба трошкі парухаца, папрацаваць! Паглядзіце, калі ласка пад свае крэслы, і калі нешта знойдзіце – выходьзе на пляцоуку.(знаходзяць карткі з надпісамі працавітасць, талерантнасць, сумленнась, гасцеунасць.). А што аб*ядноувае усе гэтыя словы? (якасці беларускай нацыі). Так, так, вы усе добра кажыце. А якая з якасце дапамагла беларусам дасягнуць той ступені, на якой мы зараз знаходзімся? (працавітасць) Нездарма наш народ склау шмат прыказак і прымавак аб працы. Давайце іх успомнім!
Гульня “Складзі з дзвюх частак” (пасловіцы і пагаворкі падзелены на дзве часткі  - трэба скласці ) 
Вядучы: Зараз убачым, что у вас атрымалася. (удзельнікі чытаюць)
Апладысменты удзельнікам! Трымайце падарункі і сядайце на свае месцы.

Нашы продкі не толькі умелі працаваць, але  добра адпачываць. Напрыклад у 18 стагоддзі былі такія балі!...Музыка і танцы, песні і гульні, застоллі і феерверкі! На яго збіралася уся навакольная шляхта, каб вабіць свій вольны час.

На фоне паланэза “Развітання з радзімай”М. Агінскага.

А ці ведаеце вы, што азаначае слова “шляхта”? (саслоуе, якое было служывым людам, валодала зямлей і сялянамі)
А што за мелодыя гучыць і хто яе напісау? (паланэз “Развітанне з радзімай”М. Агінскі)

А дзе яна была напісана? (Пауночныя Афіны – веска Залессе)

Я запрашаю вас на пляцоуку разам с сябрам, ці сяброукай. Як вас завуць? (адказы)

У вас есць магчымасць стаць сапрауднымі удзельнікамі балю. Пытанне да залу: а якія танцы танчылі у той час на балі? (кадрыль,паланез) Вас я таксама запрашаю прыняць удзел. Выходьце на пляцоуку с сябрам ці з сяброукай. А станчыць вашу першую кадрыль дапамогуць удзельнікі харэаграфічнай студыі “Модум”. Сустракайце! (пары танцуюць). Дзякуй, нашым памочнікам. (удзельнікі харэаграфічнай студыі “Модум” уходзяць)
На шляхецкіх балях моладзь бавіла час у розных гульнях і забавах, адной з якіх была жартоуная варажба. 
Гульня “Жартоуная варажба” (выносяць кубак, люстэрка, карону і чашу з грашыма – на вочы дзяўчыне адзявалі маску, і казалі: Вяночак вянчання варажы на каханне!і паварочвалі вакол сябе. Яна падыходзіла да аднаго з прадметам, чым самым і вызначала свій далейшы лес – калі да люстэрак – то прыножы сужаны, калі да кубка – пьяніца, да кароны – знакміты, да грошаў - багаты)

Але ж якія беларусы без “Лявоніхі” і “Полькі”!? (дзяучына выносіць стужкі). Трымайце за адзін канец стужкі, а на другі канцы вас чакае ваша пара! (удзельнікі разбіваюцца на пары). А вы, гледачы, будьзе уважлівы  якая пара лпш за усіх танцавала! 
Гульня “Танцы” 
Вядучы: Малайцы! Цудоуна танчылі. Мне вельмі спадабалася, аж самой у скокі захацелася! Апладысменты удзельнікам! Трымайце падарункі і сядайце на свае месцы.

Але ж які беларус без песні?!

Якія вы ведеаеце беларускія песні? (адказы)

(Ганка и Наталька раздаюць лісты са словамі песні)

Шмат ведаеце! А есць яшчэ адна цудоуная, словы якой напісау Адам Русак, музыку – Ісаак Любан. Называецца яна “Бывайце здаровы”! Кожны з вас атрымау словы гэтай песні. Дык давайцеж і спяем яе разам!

Гульня “Хор” 
Спявйце!

Як ластаукі у сінім абшары.

Спявайце!

Ізнікнуць дожлівыя хмары.

Спявайце!

І сонейка прамянямі
Высокае неба расчыніць над вамі!

Гучыць песня “Люблю цябе, Белая Русь” , словы У.Карызно, музыка Ю.Семеняка.

