
LOS BOSQUEJOS DE LAS PLÁTICAS (LOS ROLLOS)

#11:  EL ESTUDIO Y LA EVANGELIZACIÓN DE LOS AMBIENTES

(Preferiblemente de 15 a 20 minutos máximo)

EL PROPÓSITO:
Esta plática es la aplicación práctica de la plática anterior  Los Líderes.  Ahora estamos entrando en materia más específica.  Ahora se les pide a los/as candidatos/as que miren a los ambientes que dejaron atrás, que consideren sus situaciones y que determinen cómo construirlos de nuevo sobre una base cristiana.  Esta plática debe contestar la pregunta, ¿Cómo transformo mi ambiente para Cristo?

LAS IDEAS PRINCIPALES:

®
Vivimos en diferentes ambientes:  la familia, el trabajo, la parroquia, el recreo y el ambiente social.  Puede que las personas con las que tenemos contacto necesiten tener un encuentro con Cristo tal y como nosotros lo hemos tenido.

®
La evangelización es una parte de nuestro pacto bautismal:

1.
Proclamando por medio de la palabra y el ejemplo las Buenas Nuevas de Dios en Cristo,


2.
Buscando y sirviendo a Cristo en todas las personas, amando a nuestro prójimo como a nosotros mismos y


3.
Luchando por la justicia y la paz y respetando la dignidad de todo ser humano.  (LOC, pag. 225)


Por lo tanto, la evangelización es lo que se espera de nosotros en nuestro peregrinaje en la fe.

®
La evangelización de nuestros ambientes no ocurre accidentalmente, debe ser planeada.

LA INTRODUCCIÓN:

1.
Vivimos en diferentes ambientes  nuestra familia, nuestro trabajo, nuestra parroquia, lugares de recreo y ambientes sociales son los lugares donde nos conocen y nos respetan.

2.
Estos ambientes pueden ser cambiados mediante el poder del Espíritu Santo.

3.
Nuestra habilidad para transformar nuestros ambientes siempre es menos o igual al punto que le hemos permitido a Dios a transformar nuestras vidas.

4.
La transformación ocurre en tres niveles:

a.
En nosotros


b.
En otros


c.
En el ambiente total

Estos tres niveles se relacionan entre sí, y la labor de transformación/evangelización ocurre simultaneamente en los tres.

EN NOSOTROS:

 Por eso, todos nosotros, ya sin el velo que nos cubría la cara, somos como un espejo que refleja la gloria del Señor, y vamos transformándonos en su imagen misma, porque cada vez tenemos más de su gloria, y esto por la acción del Señor, que es el Espíritu.  (2 Corintios 3:18)

1.
En nuestras oraciones, recibimos el poder y la guía de Dios.  (San Lucas 11:9-10)

2.
En nuestras mentes, crecemos para saber cómo transformar nuestro ambiente.  (Romanos 12:2)

3.
En nuestros corazones:

a.
Tratamos de ser más amorosos en cada situación.


b.
Reflejamos la clase de amor que nos atrae a Cristo.


c.
Fomentamos los lazos de amistad y de interés con otros, que inevitablemente nos llevarán a compartir nuestro amor por Cristo.

4.
En nuestra voluntad, decidimos y estamos decididos a realizar algo.  (Hebreos 12:1)

[Este es un buen momento para mencionar que más tarde escucharán acerca de un método de crecimiento contínuo en Cristo que llamamos Reunión de Grupo y Ultreya.]

EN OTROS:

Observamos cómo otras personas en nuestro ambiente se relacionan con el ideal cristiano.  Lo más probable es que verán diferentes maneras de tener una relación con Cristo.  (Se recomienda presentar ejemplos específicos, teniendo cuidado de no juzgar a nadie.)

1.
Aquellos que están comprometidos en su vida cristiana:

a.
Que tratan de vivir la vida en Gracia todos los días, 


b.
Que están trabajando para transformar sus propias vidas, pero que quizás no estén comprometidos a transformar el mundo que les rodea, o sea, sus ambientes.

2.
Aquellos que tratan de ser cristianos algunas veces  creen y practican su fe bajo ciertas condiciones:

a.
Cuando están con otros cristianos y es conveniente, o 


b.
Cuando tienen miedo o están en peligro (Dios es mi neumático de respuesto o mi salvavidas), o


c.
Cuando parece que las cosas no tienen solución (Dios es nuestro último recurso.), o


d.
Cuando les favorece a su reputación, para lucir bien, o


e.
Cuando necesitan hacer un trato con Dios (Si me concedes ésto, te daré ésto otro.)

3.
Aquellos que son cristianos por afiliación, que siempre han sido cristianos, pero no han pensado mucho acerca de su fe o de por qué creen.  Puede que su Dios sea uno formado por las impresiones de su niñez y sus experiencias con sus padres (buenas o malas).  Viven al margen de la Iglesia o son cristianos de nombre solamente.

4.
Aquellos que no son cristianos, que no conocen a Dios y que viven sus vidas sin hacer referencia a Dios.  Algunos puede que sientan un vacío en sus vidas, pero no han tenido a nadie de confianza que les haya dado testimonio del amor que Dios nos tiene.

5.
Aquellos que han rechazado el cristianismo deliberadamente:

a.
Por convicción (ateos o inconversos), o


b.
Como resultado de una tragedia o desilución.

6.
Aquellos que rechazan al cristianismo como resultado de la apatía y la indiferencia.

EN EL AMBIENTE: 

1.
Tenemos que trabajar con más que solamente los individuos.  También necesitamos trabajar en sus hábitats (o ambientes).  Las personas vivien en situaciones y en grupos, por eso es que tenemos que trabajar dentro de esas situaciones y grupos a medida que trabajamos con las personas individualmente.

2.
El cristianizar significa impregnar; trabajar desde adentro del ambiente para traer a otros a una unión con Cristo.

3.
Identifíquese y únase a ese ambiente, mientras se mantiene fiel a Cristo, para traer a ese ambiente a Cristo.  (1 Corintios 9:20-22)

4.
Trabaje con otros cristianos para transformar el ambiente.  Comienze con uno, después varios, luego más y así cambiar el enfoque del grupo.  Quizás otros cursillistas puedan ayudar con la oración y la entrega sacrificial (palanca).

QUÉ HACER:

1.
Gane sus corazones para que ellos deseen conocer a Cristo.  Sea amoroso, paciente y comprensivo.  (Hebreos 12:14-15)

2.
Gane sus mentes.  Ayúdeles a comprender quién es Cristo y lo que significa vivir la vida cristiana.  Crea firmemente que todas las personas tienen hambre de Dios y de saber más acerca de El.  Alguien ha dicho que todos tenemos un espacio vacío en nuestras almas que solo puede ser llenado por Dios.

3.
Gane sus voluntades.  Comparta con ellos el ideal cristiano de la Gracia y el llamado de seguir a Cristo.  Si una personas se ve atraida a la vida cristiana, la verá como algo atractivo y convincente.  Sus corazones están siendo preparados por el Espíritu Santo.  Confiamos que Dios nos guiará en el momento apropiado para invitarles a seguir a Cristo.

[Este es un buen momento para presentar ejemplos específicos de éxitos evangelísticos en su propia vida cristiana y en la vida de otros cristianos.  Use ejemplos sencillos y directos.  Se espera que después que usted termine la plática, la audiencia piense, Yo puedo hacer eso.  Es importante también explicarle a los/as candidatos/as que este proceso toma tiempo.  Es poco probable que cuando regresen a sus hogares puedan transformar para Cristo a sus familiares y amigos inmediatamente, aunque a veces puede ocurrir en raras ocasiones cuando Dios ha estado preparando el camino.  En la mayoría de los casos, el conquistar un ambiente para Cristo es un proceso gradual.    Enfatice:  Hágase de un amigo, sea un amigo, y traiga ese amigo a Cristo.  La amistad, aun en las relaciones familiares, viene primero.]

CONCLUSIÓN:

La evangelización de los ambientes ocurre cuando grupos de cristianos que han profundizado su propia relación con Cristo se ponen en contacto con personas que desean desarrollar una relación más profunda con Cristo pero que no saben como hacerlo.  El amor de Cristo penetrando un ambiente lo preparará para la transformación y el crecimiento.  Somos llamados a ser la luz del mundo  (San Mateo 5:14) dondequiera que vivamos y sirvamos en el mundo.

UN COMENTARIO ACERCA DEL BOSQUEJO:

Esta es la primera plática del último día y así comienza la fase de la proyección del Fin de Semana.  Este es el momento en que comenzamos a recordarles a los/as candidatos/as que aunque ellos/as han cambiado, el mundo que dejaron atrás sigue siendo el mismo.  

Esta plática comienza a enfatizar el mensaje de la perseverancia y la confianza en Dios.  Es también la primera oportunidad de mencionar la Reunión de Grupo y la Ultreya como un método para continuar en el camino.  Aquí podemos enfatizar la idea de El Cuarto Día Primero.  

Sea optimista y positivo.  Permita que sus ejemplos e ilustraciones sean sencillos y con sentido del humor.  Los ejemplos en la sección EN OTROS deben ser bondadosos, que no juzguen y con sentido del humor.  Cuente la historia desde su punto de vista pero no es necesario exagerar o hacerlo demasiado largo.  Como se menciona en la introducción de este manual, el propósito de los rollos es informar y promover la discusión en las mesas.

La plática debe ser segura y optimista.  Es por Cristo y será un éxito.


