Bølle i Trøbbel

Den bortskjemte rikmannshunden Bølle lever lykkelige dager sammen med sin velstående og godt voksne matmor og deres tjenere i den gigantiske villaen i byens aller beste strøk. 

Denne sorgløse tilværelsen til Bølle gjør han dårlig rustet og forberedt på det han har i vente. Plutselig en morgen møter ikke matmor ham som vanlig. Det viser seg at hun har gått bort. Kort tid dukker to fjerne og temmelig ufyselige slektninger opp for å få arven sin. Bølle blir kastet ut i kaoset som oppstår sammen med alt annet fra villaen de ikke får solgt. Men dette er en løsning som arvingene vil komme til å angre på.

[bookmark: _GoBack]Bølle må brått og brutalt lære at det finnes en helt annen verden utenfor den beskyttede verden han har tilbrakt all sin tid i, og de ufyselige slektningene innser litt for sent at de faktisk er avhengig av hunden for å få arven sin. Dermed er sirkuset i gang. Bølle må nå lære på den virkelig harde måten hvordan man overlever som gatehund, og arvingene kjemper mot klokka for å få Bølle tilbake til signeringen skal gjennomføres og arven endelig kan bli deres.  På denne tiden rekker Bølle å få nye venner og fiender.  Og om ikke det er nok har han en profesjonell dyrefanger etter seg. Det blir mange dramatiske, utrolig morsomme, spennende og rørende øyeblikk underveis. 



Dette er en film som vil få frem latter hos både små og store, men også minne oss om hva som virkelig er viktig her i livet. 

Den noko vekk skjemde rikmannshunden Bølle lever lukkelege dagar saman med den svært rike og godt vaksne matmora si, og tenarane deira i den enorme villaen i byen sitt beste strøk. 

Det er lite med det sorglause livet som kan førebu han på det som plutseleg ein morgon skjer då matmor hans ikkje står klar for å ta i mot han som vanleg. Det viser seg at ho døydde i løpet av natta , og etter kort tid dukkar to fjerne og ufyselege slektningar opp for å få arva si. I kaoset som oppstår vert den vesle hunden Bølle kasta ut frå villaen saman med alt det andre dei ikkje tener pengar på. Dette er ei løysing dei ufyselege slektningane angrar på. 

Bølle må brått og brutalt må lære at det er ei anna verd utanfor den beskytta verda han har vore i heile si tid, og arvingane oppdagar litt for seint at dei treng hunden for å få arva. Og då er sirkuset i gong. Bølle må lære på den verkelege harde måten korleis han kan overleve som gatehund, og arvingane kjemper mot klokka for å få Bølle attende til signeringa skal gjennomførast og arven kan bli deira. På denne tida rekk Bølle å få både nye vener og fiendar. Om ikkje det er no er samstundes ein profesjon dyrefangar etter han. Det vert mange dramatiske, utruleg morosame, spennande og rørande augneblink undervegs.

Dette er ein film som vil finne fram latteren til både små og store, men som og vil minne oss om kva som verkeleg er viktig her i livet. 


